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1. Introducere 

1.1 Obiectivele studiului de fundamentare 

Studiul de fundamentare „Evoluția teritoriului județean din punct de vedere istoric, cultural, 

demografic, economic, etnografic, urbanistic și arhitectural” (SF1-IST) este unul din cele 10 

studii de fundamentare cerute prin Caietul de Sarcini al proiectului pentru reactualizarea 

„Planului de Amenajare a Teritoriului Județean GORJ”1. 

Scopul prezentului studiu întocmit în vederea actualizării Planului de Amenajarea Teritoriului 

Județean Gorj, constă în identificarea substanței istorice a UATB-urilor componente ale 

județului, necesar a fi luate în considerare pentru păstrarea identității cultural-istorice. În acest 

sens, cu precădere, componentele semnificative ale patrimoniului cultural al așezărilor din 

cadrul unităților administrativ-teritoriale componente județului Gorj, identificate prin evidențe 

oficiale au făcut obiectul unei analize multicriteriale cuprinzătoare care a urmărit apariția și 

existența lor istorică până la nivelul de astăzi. Selectarea valorilor importante a urmat unei 

analize a aspectelor esențiale de natură spațial-configurativă, socială, economică, cultural-

istorică, de mediu ce au marcat evoluția actualului teritoriu al județului Gorj. Analizele 

aferente prezentului studiu servesc ca fundament Planului de Amenajare a Teritoriului 

Județean, atât din punct de vedere strategic, cât și operațional, susținând stabilirea unui 

diagnostic realist, urmat de elaborarea de propuneri și recomandări. 

Obiectivele acestui studiu urmăresc în special definirea caracteristicilor de evoluție ale 

teritoriului și mai ales a condițiilor în care acesta s-a dezvoltat.  

Printre obiectivele urmărite la elaborarea acestui studiu au fost: 

• Culegerea datelor privitoare la evoluția istorică a Munteniei, Olteniei și în mod 

particular a Județului Gorj; 

• Identificarea modificărilor administrative-teritoriale care au survenit în raport cu 

diferite etape istorice; 

• Identificarea modului de împărțire a teritoriului județului în raport cu structura rețelei 

de localități;  

• Identificarea modului de evoluție din punct de vedere demografic și economic în 

raport cu diverse etape istorice; 

• Identificarea modului de evoluție a arhitecturii tradiționale și ilustrarea specificului 

arhitectural; 

• Stabilirea unor recomandări care să vizeze prezervarea particularităților. 

 

1.2 Metodologia de realizare a studiului 

Din punct de vedere metodic, studiul a procedat selectiv la surprinderea cu prioritate a unor 

aspecte interesante, generatoare de evoluție/modernizare teritoriului analizat, evitând 

întocmirea unei simple cronologii de fapte, întâmplări și evenimente. S-au urmărit: 

suprapuneri de informații prin analiza unor evidențe palpabile (structuri morfologice, trăsături 

funcționale, transformări geografice, dar și de statutul administrativ, mișcare a populației, 

relaționări teritoriale explicitate prin documente etc.). S-a apreciat că metoda suprapunerilor 

de informații generează sinteze conducând la stabilirea celor mai importante trăsături 

 
1 CJ Gorj 2023, Caiet de Sarcini pentru actualizarea Planului de Amenajare a Teritoriului Județean Gorj, pag. 4. 
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caracteriale ce sprijină o viziune realistă de protejare și valorificare a patrimoniului. În mod 

concret, pentru elaborarea studiului au fost utilizate diverse surse documentare referitoare la 

istoria generală a teritoriului sau la problemele acestuia, identificate în volume, articole și 

studii. S-au cercetat de asemenea, acte, hărți și planuri istorice din arhive, numeroase site-uri 

web, utile în special pentru completarea informațiilor iconografice și cartografice (cu 

deosebire pentru documentele aflate în arhive străine). Toate aceste surse sunt evidențiate în 

bibliografia selectivă anexată.  

În ultimă instanță s-au impus interpretări ale analizelor contextuale, iar în cazul constatării 

unor lipsuri majore, pe perioade mai lungi sau mai scurte, reconstituiri prin deducții, pornind 

de la date certe, posibil de asociat. Majoritatea acestor situații au fost generate de numeroasele 

schimbări de organizări administrative ale teritoriilor românești, precum și de inconsistența 

unor explorări arheologice sau de altă natură științifică pentru anumite perioade istorice. Nu în 

ultimul rând, cazurile sesizării unor confuzii în surse au obligat la renunțarea însușirii 

informațiilor neconcordante, acceptând lipsuri clar evidențiate în locul unor ficțiuni 

incompatibile cu studii de cercetare de tipul celui prezent. Recomandările finale țin cont de 

scara problemelor pe care trebuie să le abordeze o astfel de documentație de amenajare a 

teritoriului. 

 

1.3 Surse documentare utilizate 

La realizarea studiului au fost utilizate atât date puse la dispoziție de către contractant 

(Consiliul Județean Gorj și alte instituții prin intermediul Consiliului Județean), precum și de 

alte instituții în mod direct, cât și informații obținute de către elaboratorul studiului din 

cercetarea diverselor surse documentare. Cele mai frecvent utilizate surse de date au fost cele 

obținute de pe site-ul oficiale ale diferitelor instituții publice (Consiliul Județean Gorj, 

Institutul Național al Patrimoniului, Direcția de Cultură, etc.) De asemenea, s-au utilizat date 

din sursă proprie (baza de date a elaboratorului și a colaboratorilor) precum și date de la alte 

agenții și organizații din domeniul arhitecturii, valorificării /prezervării patrimoniului cultural 

și arhitectural, etc. 

Datele din surse proprii sunt reprezentate de lucrări de specialitate, diverse cărți care 

ilustrează istoria dezvoltării în România, studii, atlase, hărți, fotografii (în format tipărit sau 

electronic), precum și informații în format vectorial, care au fost utilizate pentru generarea 

unor planuri și cartograme. 

De asemenea, PATJ Gorj 2011 a fost o bogată sursă documentară având în vedere faptul că 

multe dintre particularitățile teritoriului au rămas și vor rămâne neschimbate (elemente de 

evoluție istorică, de evoluție a organizării administrative teritoriale, de evoluție demografică, 

etc.).  
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2. Analiza critică a situației existente 

2.1. Date generale și contextul interjudețean, regional și național 

Județul Gorj este amplasat în zona de sud-vest a României și face parte din Regiunea de 

Dezvoltare Sud-Vest Oltenia. Acest teritoriu face parte din provincia istorică a Olteniei, fiind 

amplasat în zona de nord-vest a acesteia. 

Forma este inscriptibilă într-un trapez dreptunghic ușor teșit la unul dintre vârfuri. 

Dimensiunile maximale transversale sau longitudinale sunt de cca. 102-82 km. 

În ceea ce privește vecinătățile, la nord se află județul Hunedoara, la est și parțial nord-est 

județul Vâlcea, la sud județul Dolj, la sud-vest județul Mehedinți și la nord-vest județul Caraș-

Severin. 

Județul Gorj are o suprafață de 5601,74 kmp, ocupând poziția 21 la nivel național cu o 

pondere de 2,35% din totalul teritoriului României. La nivel regional acesta se situează pe 

poziția a III-a din punct de vedere al suprafeței. 

În ceea ce privește populația, județul Gorj ocupă poziția a IV-a la nivel regional, circa 44% 

dintre aceasta fiind concentrată în mediul urban. 

Județul Gorj se caracterizează printr-o densitate a populației redusă, care se află atât sub 

media regională cât și sub cea națională.  

Particularitățile reliefului (prin prezența lanțurilor montane din zona nordică) determină o 

concentrare a sistemului de așezări în zona centrală și sudică a județului. În aceste condiții 

UAT-urile cu cele mai mari suprafețe se găsesc în arealul nordic (Padeș, Tismana, Runcu, 

Peștișani, Bumbești-Jiu, Crasna sau Novaci), având astfel și cea mai redusă densitate a 

populației. 

În ceea ce privește organizarea administrativ-teritorială (conform Legii nr. 2 din 1968 cu 

completările ulterioare), județul Gorj este împărțit în 70 de UAT-uri, dintre care Târgu-Jiu și 

Motru au statut de municipiu, iar alte 7 sunt orașe (Bumbești-Jiu, Novaci, Rovinari, Târgu 

Cărbunești, Tismana, Turceni și Țicleni).  

Tabel nr. 1: Județul Gorj în context național și regional 

 Suprafața 

(km2) 

Populația 

(iulie 2022) 

Densitate 

(Loc/km2) 

Orașe Comune Sate 

România 238.397 19.049.175 80 319 2.862 12.958 

Regiunea Sud-

Vest Oltenia 

29.207 2.092.212 72 40 408 2.070 

Dolj 7.426 673.081 91 7 104 378 

Gorj 5.572 345.835 62 9 61 411 

Mehedinți 4.942 269.195 54 5 61 344 

Olt 5.502 416.627 76 8 104 377 

Vâlcea 5.765 387.474 67 11 78 560 

Sursa: Anuarul Statistic al României, 2022 

Numărul satelor aparținătoare este de 411, dintre care 35 aparțin municipiilor și orașelor. 

Acestora li se mai adaugă 15 localități componente ale orașelor Târgu Jiu, Motru, Rovinari și 

Turceni. 



PATJ Gorj-SF1-IST  9 

În ceea ce privește evoluția administrativ-teritorială după anul 1968 (când rețeaua de localități 

urbane conținea municipiul Târgu Jiu și orașele Motru, Novaci, Târgu Cărbunești, respectiv 

Țicleni), Rovinari a primit statut de oraș prin reorganizare și Bumbești-Jiu a primit același 

statut în anul 1989. Este de menționat faptul că în intervalul 1968 – 1977, comunele Bălești, 

Drăguțești și Turcinești au avut statut de comune suburbane ale municipiului Târgu Jiu. În 

anul 2000, UAT Motru a fost ridicat la rang de municipiu. De asemenea, în baza Legii 

83/2004, UAT-urile Tismana și Turceni au primit statut de oraș. 

 

Figura nr. 1: Încadrarea Județului Gorj în Teritoriul național și în Regiunea de 

Dezvoltare Sud-Vest Oltenia 

Sursa: Echipa de elaborare a studiului 

În raport cu prevederile Legii 100/2007, din punct de vedere al mărimii demografice, doar 

două din cele nouă centre urbane îndeplinesc acest criteriu. Astfel, conform datelor INS, la 

nivelul anului 2023, Municipiul Motru are o populație de 20.287 de locuitori (cu o limită 

minimă de 40.000, conform Legii 100/2007), iar orașele Bumbești-Jiu, Novaci, Târgu 

Cărbunești, Tismana, Turceni și Țicleni au sub 10.000 de locuitori. Dintre acestea, Orașul 

Țicleni are sub 5.000 de locuitori (adică 4.407), fiind la nivelul unei comune de dimensiuni 

medii. 

 

2.2. Date generale și contextul interjudețean, regional și național 

Descoperirile arheologice realizate pe teritoriul Județului Gorj demonstrează existența unor 

comunități care au locuit aici încă din Paleoliticul mijlociu, așa cum rezultă din cercetările de 

la Baia de Fier. Reprezentativă pentru acest teritoriu este și Epoca Dacică, având în vedere 

faptul că acest areal făcea parte din Statul Dac, fiind amplasat la sud față de sistemul de 
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așezări întărite ale acestui popor. Printre cele mai reprezentative areale locuite pentru acea 

perioadă este așezarea dacică fortificată de la Polovragi, care datează din secolele II-I a. Chr. 

și în care s-au găsit dovezi ale utilizării scrierii în latină. Alte descoperiri care atestă prezența 

unor comunități organizate de daci în acest teritoriu sunt cele de la Albeni, unde a fost 

descoperită o așezare, fortificația dacică de la Șoimănești, cea de la Țicleni sau cea de la 

Toiaga, etc. 

Istoricul Nicolae Iorga menționează importanța strategică a teritoriului județului Gorj de 

astăzi și a vecinătăților acestora, astfel: ”Din nodul de munte al Hațegului pleacă, cu mai 

multă răpeziciune decât Streiul, curgând mai puternic decât dânsul alt râu, Jiul, care, pe 

urmă, prin pasul Vâlcanului străbate în Oltenia de azi. Pe această cale mergeau cetele 

prădalnice ale Dacilor, căutându-și hrana pe alt tărâm. Cu timpul, satele lor se răspândiră 

prin părțile mai înalte ale Olteniei de astăzi, dar erau așa de puține la număr, încât abia de 

vor fi ajuns până dincolo de margenea Ținutului înalt ”.2 

 

Figura nr. 2: Încadrarea actualului teritoriu al Gorjului în Limesul Provinciei Romane 

Dacia 

Sursa: Prelucrare pe baza informațiilor PAJT Gorj, 2011 

Mai târziu, odată cu desfășurarea războaielor daco-romane, care au fost urmate de cucerirea 

romană (101-271 d.Hr.), întregul areal al Olteniei și inclusiv teritoriul actual al județului Gorj 

a fost încadrat în limitele acestui imperiu. Este de menționat faptul că particularitățile 

teritoriului acestui județ au favorizat dezvoltarea unor drumuri de importanță strategică care 

 
2 Iorga, Nicolae, Istoria Românilor pentru poporul românesc, Ediția a IV-a răvizuită și adăugită, Editura 

așezământului tipografic ”Datina Românească”, Vălenii de munte, 1926, p. 18 
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asigurau legătura pe direcția nord-sud, cu celelalte așezări de peste Carpați. Un rol important 

l-au avut legăturile prin Pasul Vâlcan care trecea peste Munții Vâlcanului și Retezatului și 

prin pasurile Urdele şi Tărtărău, care treceau peste Munții Parângului și Șureanului. 

În perioada stăpânirii romane un rol extrem de important l-a avut drumul de legătură prin 

Valea Jiului și Pasul Vâlcan, care asigura astfel conexiunea dintre Drobeta și Sarmizegetusa 

Ulpia Traiana (Capitala Provinciei romane, Dacia). Este de menționat faptul că prin Drobeta 

se putea asigura legătura cu malul sudic al Dunării prin intermediul Podului Traian care 

fusese ridicat între anii 103-105. În acest context, prezența acestei legături principale pe 

direcția nord-sud a facilitat dezvoltarea unei așezări fortificate în Bumbești-Jiu, care avea în 

componență atât o așezare civilă cât și un castru întărit cu val de pământ, care datează din sec. 

II-III p.Chr., (Epoca romană). Acest castru nu făcea parte din sistemul principal de fortificații 

al graniței romanilor, însă asigura protecția în lungul acestui important drum. Limes Dacicus 

(frontiera permanentă a provinciei) își avea granița estică pe teritoriul județului învecinat 

(Vâlcea, pe direcția cursului Oltului).  Pe teritoriul județului Caraș-Severin a mai exista o 

graniță provizorie pe limita vestică dar care avea traseul aproape de limita cu județul Timiș 

actual. De asemenea, granița estică provizorie, Limes Transalutanus era așezată inițial mai 

către est și urca pe direcția nordică pe teritoriul județului Argeș. În cadrul acestei configurații 

întregul teritoriul al Olteniei dar și arealul central-sudic al Transilvaniei era încadrat în 

limitele Provinciei Romane Dacia, care își avea capitala pe teritoriul actual al județului Alba, 

la Sarmizegetusa Ulpia Traiana. 

După retragerea armatei și a autorităților civile romane din anul 271, teritoriul de la nordul 

valului de apărare denumit „Brazda lui Novac” (construit la începutul sec. IV p.Chr.) rămâne 

populat și se află sub stăpânirea unor populații alohtone (huni, slavi) sau a unor state vecine 

mai dezvoltate. În ceea ce privește sistemul de așezări existent după retragerea armatelor 

romane, Istoricul Nicolae Iorga menționa: ”Drumurile nu mai erau sigure, izvoarele de 

bogăție secaseră în parte, așa încât viața orășenească, ce strălucise de o sută cinzeci de ani, 

era acum în decădere deplină. Au rămas însă satele cele vechi dace și altele nouă, întemeiate 

pe urmă și după chipul lor.”3 

Forma de organizare a așezărilor este și aceasta explicată de Iorga: ”Fiecare sat era locuit de 

urmașii acelui moș; tot pământul pe care-l avea satul, și vatra, și câmpul și pădurea formau 

moșia; urmașul cel mai de aproape al întemeietorului îndeplinea sarcina de judecător; de 

aicea s-a început a i se zice de la un timp: jude […] când satele se alcătuiseră unul din altul, 

și atunci valea toată, cu câte sate se aflau într-însa, se chema județ. Slavii aveau […] un 

nume al lor deosebit pentru județ, pe care ni l-a trecut și nouă: cnez. Mai multe județe lolaltă, 

fiind vecine, se uniau însă pentru războiu […] atunci călăuza se chema, cu un cuvânt 

împrumutat din slavonește, Voevod, adecă duce.”4 

Cu timpul s-au constituit voievodate românești în Oltenia, Transilvania de Sud și Muntenia, 

iar populația s-a creștinat treptat. 

Până la începutul secolului al XIV-lea, arealul studiat, ca de altfel întregul teritoriu al Olteniei 

și Munteniei actuale, au traversat perioade de instabilitate, care au culminat cu marea invazie 

 
3 Iorga, Nicolae, Istoria Românilor pentru poporul românesc, Ediția a IV-a răvizuită și adăugită, Editura 

așezământului tipografic ”Datina Românească”, Vălenii de munte, 1926, p. 31 
4 Iorga, Nicolae, Istoria Românilor pentru poporul românesc, Ediția a IV-a răvizuită și adăugită, Editura 

așezământului tipografic ”Datina Românească”, Vălenii de munte, 1926, p. 38 
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tătară din 1241-1242. După înfrângerea tătarilor populația s-a reorganizat în cnezate și 

voievodate, fiind semnalate unele elemente de continuitate ale populației autohtone. 

Tot în acea perioadă, ca efect al invaziei tătare care a devastat Regatul Ungariei este 

menționată prezența Cavalerilor ioaniți (Cavalerii Sfântului Ioan), în zona Severinului, aduși 

aici pentru a preîntâmpina eventualele invazii turco-tătare.  

De asemenea, este de menționat faptul că teritoriul Olteniei s-a aflat în diverse etape sub 

stăpânirea unor state vecine (statul bulgar și cel ungar). 

La nivelul anului 1247 întregul teritoriu al Olteniei se afla în raport de dependență directă față 

de Ungaria, în schimb teritoriul valahilor avea un statut special. 

 ”Mai mulți cnezi și Voevozi din părțile oltene, ale căror nume s-a păstrat pentru o vreme mai 

târzie, au fost siliți să reunoască astfel stăpânirea ungurească. Așa a fost pe la 1250, pe 

lângă un Ioan, un Fărcaș, judele-Voevod Litovoiu, din țara Oltului, dacă nu și Voevodul 

Seneslav de dincolo de Olt, de pe plaiurile argeșene, avânduși chiar reședința în Argeș.”5 

 

Perioada dintre întemeierea statului feudal Țara Românească (intervalul dintre 1310 și 1352) 

și începutul vasalității față de Sultanul Înaltei Porți (1524) 

 

Într-un context de instabilitate accentuată în Regatul Ungariei, apar și primele încercări de 

obținere a independenței și de apariție a primelor formațiuni statale românești. Iorga, descrie 

aceste evenimente astfel: ”Al lui Litoviu Voevod trebuie să fi fost județul Jiului, care se 

împarte în Jiul de sus, pe slvonește Gorj (era și un județ: al Jaleșului), și Jiul de jos, tot pe 

slavonește: Dolj. […] El se încumetă să înceapă deci războiu, nu cu regale însuși, ci cu 

dregătorii lui ardeleni.”6 

Deși primele încercări ale lui Litovoi nu s-au concretizat într-o victorie (fiind învins), este 

menționată la începutul Secolului al XIV-lea prezența lui Basarab I (supranumit Basarab 

Întemeietorul), care avea în stăpânire întreaga Oltenie (adică inclusiv țara Severinului) și părți 

din Țara Românească (unificând astfel teritoriile din stânga și dreapta Oltului). Acesta este 

considerat de altfel fondatorul Țării Românești, remarcându-se în mod special prin bătălia de 

la Posada din anul 1330, unde a învins armata ungară, eliminând astfel relațiile de dependență 

față de acest stat. 

Această situație politică favorabilă devine mai târziu schimbătoare, domnitorii români 

rămânând fie vasalii regilor Ungariei sau Sultanului Înaltei Porți, fie au perioade scurte de 

independență. 

Statul feudal Țara Românească și-a avut prima capitală la Curtea de Argeș, iar începând cu 

anul 1418 la Târgoviște și din 1465 alternativ la Târgoviște, respectiv la București.  

În anul 1343, Alexandru, fiul Domnitorului Basarab I (în calitate de asociat la domnie) a 

recunoscut suveranitatea regelui Ungariei și a înapoiat țara Severinului (teritoriul 

corespunzător aproximativ județului Mehedinți dar și o parte din județul Gorj de azi), fapt ce a 

 
5 Iorga, Nicolae, Istoria Românilor pentru poporul românesc, Ediția a IV-a răvizuită și adăugită, Editura 

așezământului tipografic ”Datina Românească”, Vălenii de munte, 1926, p. 46 
6 Iorga, Nicolae, Istoria Românilor pentru poporul românesc, Ediția a IV-a răvizuită și adăugită, Editura 

așezământului tipografic ”Datina Românească”, Vălenii de munte, 1926, p. 58 
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asigurat Țării Românești o perioadă de relativă stabilitate. Ulterior, Domnitorul Vladislav 

(fiul lui Alexandru) reia în stăpânire țara Severinul și rămâne în stăpânirea domnitorilor 

români până la nivelul anului 1419, imediat după moartea lui Mircea cel Bătrân. 

În diplomele date de regele Sigismund, Vodiței (azi în Mehedinți) și Tismanei se arată că 

județul de Jaleș (județ al ”Jiului”) conținea atât sate din Gorjul actual (Turcinești, Ceauru, 

Arcani, Bălești sau Leurda dar și Tismana), cât și altele din Județul Mehedinți actual. Prima 

atestare documentare a județului Jaleș datează din 3 octombrie 1385, din timpul domniei lui 

Dan I, iar donația acestuia către mănăstirea Tismana atestă localizarea acesteia în acest județ. 

În timpul domniei lui Mircea cel Bătrân, țara Severinului (Banatul Severinului) era o 

provincie cu statut special, fiind condusă de Banul Severinului, cel mai important dregător 

domnesc. Reședința provinciei se afla la Turnul, însă după incursiunea Ungariei în această 

zonă, teritoriul va fi împărțit mai apoi în Banatul Unguresc și Banatul Oltenesc. 

În timpul Domniei lui Mircea cel Bătrân (în anul 1395), teritoriul Olteniei a fost martor al 

uneia dintre cele mai importante bătălii, cea de la Rovine (loc aflat astăzi în județul Dolj), 

împotriva armatei otomane condusă de Baiazid I. 

Forma de organizare administrativă a țării în timpul domniei lui Mircea cel Bătrân cuprindea 

județele amintite în hrisoave, cum ar fi: Jaleș, Motru, Mehedinți, Gilort, Vâlcea, Dolj, Olt, de  

Baltă, Romanați, Argeș, Pădureț, etc. De asemenea, principalele târguri și orașe ale țării erau: 

Argeș, Câmpulung, Severin, Turnu, Târgoviște, Giurgiu, etc. La acestea se adăugau centrele 

rurale. Se remarcă faptul că pe teritoriul Olteniei cel mai importat târg era cel de la Severin. 

Județele erau administrate de către un ispravnic numit de domnitor și își aveau reședința 

(scaunul) într-una dintre localități.  

Județul Jaleș își avea reședința la Dăbăcești până la nivelul anului 1444 (anul ultimei sale 

atestări documentare), când se mută la Târgu Jiu. În secolul al XV-lea se schimbă și 

denumirea județului în Gorj, care derivă din slavonă și înseamnă Jiul de sus sau Jiul de munte. 

Un rol important l-au avut dregătorii locali care purtau titlul de Ban. În Oltenia în intervalul 

1372-1454 s-au succedat mai mulți Bani de Severin. În intervalul 1454-1492 s-au remarcat 

Banii de Jiu și de Tismana, iar mai apoi, începând cu anul 1492, se remarcă Banii Olteni. 

Dintre aceștia, se remarcă în mod special Neamul Craioveștilor, care au exercitat o lungă 

perioadă de timp o puternică influență politică în Țara Românească. 

Până la începutul secolului al XVI-lea, teritoriul Țării Românești a fost marcat de diverse 

conflicte cu Imperiul Otoman. Urmașii la tron ai domnitorului Mircea cel Bătrân (Mihai I, 

Dan al II-lea și în mod special Vlad Țepeș) au continuat să reziste presiunii exercitate de către 

acest imperiu. Acest context s-a suprapus și cu o perioadă de intensă instabilitate în regatul 

Ungariei vecine, care se constituia în principalul aliat în lupta antiotomană. 

În ceea ce privește teritoriul județul Gorj actual, sfârșitul secolului al XV-lea și începutul 

secolului al XVI-lea este marcat de influența boierilor Craiovești, care administrau teritoriul 

Olteniei și diverse părți din Muntenia. Unul dintre cei mai reprezentativi boieri craiovești a 

fost Neagoe Basarab, care a devenit ulterior domnitor în intervalul 1512-1521. 
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Perioada de vasalitate față de Sultanul Porții Otomane a Principatului Autonom al Țării 

Românești (1524-1716) 

 

La începutul secolului al XVI-lea se remarcă un ilustru domnitor (Radu de la Afumați), care a 

reușit cu ajutorul boierimii din Muntenia să împiedice transformarea Tării Românești în 

Pașalâc. Acest moment este marcat însă și de începerea perioadei de vasalitate față de 

Sultanul Porții Otomane, ca rezultat al conflictelor dintre boierii Craiovești și Domnitor. 

Începutul secolului al XVI-lea este și perioada de apogeu a puterii militare pentru Imperiul 

Otoman, sub conducerea sultanului Soliman II Magnificul. Acesta a reușit să cucerească 

Belgradul în anul 1521 (teritoriu al Regatului Ungariei), iar în 1526 a reușit să cucerească 

întreaga Ungarie, transformând partea sudică a acesteia în pașalâc (Ungaria otomană în care 

era o regiune sub ocupația militară directă și permanentă a otomanilor și cu centrul principal 

la Buda). Restul teritoriului a fost administrat de către un rege vasal acestui imperiu. Căderea 

Regatului Ungariei a avut și consecințe directe asupra Țării Românești, regimul de înscăunare 

al domnitorilor fiind astfel înăsprit. Acesta putea fi ales doar prin numire directă de la Înalta 

Poartă.  

În anul 1541, Transilvania capătă același statut politic ca și Țara Românească, de principat 

autonom vasal. 

Spre jumătatea secolului al XVI-lea, boierii Craiovești își pierd puterea și influența odată cu 

diminuarea privilegiilor Banului Craiovei. Acest aspect se suprapune și cu incursiunile din 

anul 1595 ale armatei otomane condusă de Pașa de Vidin, care distrug Craiova și alte teritorii 

învecinate (cel mai probabil și în Gorjul actual).  

La sfârșitul secolului al XVI-lea, se remarcă iarăși personalități din zona Olteniei. Mihai 

(Viteazul) era, la nivelul anului 1593, Ban al Craiovei și tot în același an reușea să devină 

domnitor al Țării Românești. Imediat după preluare domniei acesta începe campanii împotriva 

Imperiului Otoman și al Tătarilor. În contextul unor conflicte apărute între otomani și 

habsburgi desfășurate inițial în zona Balcanilor în anul 1594, Mihai Viteazul și-a întreprins 

primele acțiuni antiotomane. ”Apoi, când Tătarii, întorcându-se din expediția ungurească, 

veniră prin țară (ei trec Dunărea la Vidin) prădând după obiceiul lor, Mihai îi așteptă cu 

oștire destul de puternică, în care se întâlniau mai ales ostașii aduși de atotputernicii Frați 

Buzești, Stroe, Preda și Radau, cari aveau, cu deosebire în părțile oltene peste trei sute de 

sate și jucau deci în Banatul Oltean rolul pe care îl jucaseră odinioară Craioveștii.”7 

Acest lucru ilustrează și modul de administrare al teritoriilor Olteniei (inclusiv al teritoriului 

Gorjului actual), care se aflau sub influența acestor frați boieri și a altor familii înstărite. 

Teritoriul Olteniei a continuat să se afle sub influența Banilor Craiovei chiar și în secolul al 

XVII-lea. În anul 1631 este menționat conflictul dintre armatele domnitorului Leon Tomşa și 

boierii pământeni conduși de Matei Aga din Brâncoveni (viitorul domnitor Matei Basarab). 

Acest conflict s-a desfășurat la Târgu Jiu.  

Tot din secolul al XVII-lea (din anul 1644), datează și prima atestare documentară a extracției 

și prelucrării minereului de fier de la Baia de Fier, în contextul achiziției unor moșii în această 

 
7 Iorga, Nicolae, Istoria Românilor pentru poporul românesc, Ediția a IV-a răvizuită și adăugită, Editura 

așezământului tipografic ”Datina Românească”, Vălenii de munte, 1926, p. 224 
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zonă de către domnitorul Matei Basarab, care se evidențiază și prin reconstrucția Mănăstirilor 

Tismana și Polovragi și ridicarea Schitului Crasna. 

Sfârșitul secolului al XVII-lea este marcat de retragerea, în anul 1683, a armatei otomane din 

Austria, Ungaria, Transilvania și Banat în urma asediului nereușit asupra Vienei. În acest 

context, în baza tratatului de la Viena din anul 1686 (Tratatul Hallerian), Imperiul Austriac 

preia în administrare Transilvania (în 1691), iar în anul 1716 întregul Banat devine provincie 

a acestui imperiu. În același an, imperiul otoman a introdus în Țara Românească o formă de 

administrație semi-colonială, care a presupus impunerea unor domnitori aleși direct de către 

sultan, din rândul funcționarilor greci (Începutul Epocii Fanariote). 

Contextul instituirii acestui regim este mai larg și privește pe de o parte creșterea influenței 

Imperiului Habsburgic și pe de altă parte a celui Rus, care își face din ce în ce mai mult 

simțită prezența. Principatul Moldovei a fost primul în care s-a constituit acest regim de 

conducere pe fondul războiului ruso-turc din 1710-1713 în care Domnitorul Dimitrie 

Cantemir s-a alăturat Imperiului Rus. Astfel, în anul 1711, pe tronul Moldovei urcă fanariotul 

Nicolae Alexandru Mavrocordat. 

În Țara Românească, același regim este impus în anul 1716, când Nicolae Alexandru 

Mavrocordat preia tronul Țării Românești, înlocuindu-l pe domnul pământean Ștefan 

Cantacuzino. 

 

Perioada Administrației Militare Austriece și a Administrației Semi-Coloniale Otomane 

(1716-1828) 

 

În ceea ce privește teritoriul Olteniei (deci inclusiv al actualului Județ Gorj), acesta intră 

integral în componența Imperiului Austriac, în baza tratatului de pace de la Passarowitz 

(1718). Contextul a fost conflictul turco-austriac din 1716-1718, care s-a soldat cu victoria 

austriacă. 

Imediat după preluarea teritoriului Olteniei, imperiul austriac a realizat o harta detaliată a 

Olteniei, un recensământ al așezărilor (conscripția) și un raport care a vizat descrierea acestui 

teritoriu. Harta Olteniei și raportul au fost realizate de către căpitanul Friedrich Schwantz von 

Springfel în intervalul 1720-1723, acesta menționând următoarele aspecte: 

”În vremurile de dinainte, ale stăpânirii turcești, Oltenia era cârmuită de un ban care atârna 

de domnul întregii Țări Românești avându-și reședința la București, în partea de incolo de 

Olt; banul avea sub el cinci vornici, adică mari ispravnici ai celor cinci județe, pe lângă o 

mulțime de vornici etc., care au fost confirmați preîndurător și după ce această provincie a 

căzut sub stăpânirea împăratului”8 

După instaurarea noului regim provincia a fost condusă de Banul de la Craiova (numit de 

împărat), care era ajutat de 4 boieri. În cadrul raportului realizat de Friedrich Schwantz von 

Springfel, acesta analizează situația amplasării capitalei provinciei de la Craiova, care 

prezenta unele neajunsuri legate de posibilitățile de apărare. Printre opțiunile luate în calcul 

privind mutarea capitalei acestei provincii este localitatea Polovragi, care prezenta  certe 

calități privind protecția în raport cu configurația amplasamentului, însă se constată lipsa 

 
8 Holban, Maria et. Alii, Călători străini despre Țările Române, Vol IX, Editura Academiei Române, București, 

1997, p.58 
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posibilităților privind dezvoltarea unei conexiuni directe cu nordul teritoriului (cu 

Transilvania). A doua variantă propusă a fost cea a Târgului Jiu, care beneficia de un 

amplasament corespunzător, dar și de o legătură directă cu Transilvania prin Bumbești-Jiu și 

Defileul Jiului. Aceste măsuri nu s-au concretizat însă, iar după 21 de ani de ocupație militară, 

ca urmare a Păcii de la Belgrad din anul 1739, Imperiul Austriac se retrage cu teritoriul pe 

granița Banatului, iar Oltenia reintră în componența Tării Românești. 

 

 

Figura nr. 3: Încadrarea actualului teritoriu al Gorjului în Planul din 1718 (Pacea de la 

Passarowitz) 

Sursa: Prelucrare pe baza planului din PATJ Gorj 2011 
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Figura nr. 4: Încadrarea actualului teritoriu al Gorjului în Planul din 1720 (Sub 

Imperiul Austriac) 

Sursa: Prelucrare pe baza planului preluat de pe http://digitool.bibnat.ro/ (accesat în data de 28.11.2023) 

 

Figura nr. 5: Încadrarea actualului teritoriu al Gorjului în Planul din 1749 (Sub 

Imperiul Otoman) 

Sursa: Prelucrare pe baza planului preluat de pe http://digitool.bibnat.ro/ (accesat în data de 28.11.2023) 

http://digitool.bibnat.ro/
http://digitool.bibnat.ro/
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În urma războaielor ruso-turce și a creșterii influenței Imperiului Rus în anul 1774, în baza 

Păcii de la Kuciuk-Kainargi, se asigură liberalizarea comerțului Moldovei și Țării Românești 

de monopolul otoman și oficializarea dreptului Rusiei de a interveni la Istanbul în favoarea 

principatelor românești. 

 

Figura nr. 6: Încadrarea actualului teritoriu al Gorjului în Planul din 1771 

Sursa: Prelucrare pe baza planului preluat de pe http://digitool.bibnat.ro/ (accesat în data de 28.11.2023) 

În contextul războiului ruso-austro-turc din 1787-1792, teritoriul Munteniei este ocupat 

temporar  de Imperiul Austriac între 1787-1789. 

 

http://digitool.bibnat.ro/
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Figura nr. 7: Încadrarea actualului teritoriu al Gorjului în Planul din 1788 (Sub 

ocupație temporară a Imperiului Austriac) 

Sursa: Prelucrare pe baza planului preluat de pe http://digitool.bibnat.ro/ (accesat în data de 28.11.2023) 

În cadrul planului ilustrat la Figura nr. 7, teritoriul ocupat temporar poartă denumirea de 

District / Provincie și este împărțit în Valahia Austriacă și Valahia Turcească, având granița în 

lungul Oltului. Teritoriul Județului Gorj este amplasat în Valahia Austriacă, iar la poziția II 

este localizat și delimitat purtând denumirea de ”Schyul Superior. Gorz”, adică Jiul Superior. 

Gorj. Se remarcă faptul că în zona vestică și sud-vestică, părți ale teritoriului actual se aflau în 

județul Mehedinți, iar zona sud-estică în județul Vâlcea. De asemenea, față de situația actuală 

în zona de nord-est, teritoriul județului se întindea către Transilvania și era încadrat parțial în 

județul Loviștea. 

În ceea ce privește evoluția ulterioară, un alt moment important care a avut impact asupra 

teritoriului Țărilor Române a fost războiul ruso-turc, desfășurat în intervalul 1806-1812, care 

s-a extins inclusiv pe teritoriul Țării Românești și al Moldovei (marcată de ocuparea 

Basarabiei) și care s-a finalizat prin Pacea de la București din anul 1812. Printre 

personalitățile care s-au remarcat în acest război a fost Tudor Vladimirescu (născut în satul 

gorjean Vladimiri, logofăt pe lângă mari boieri din Craiova), care a strâns o armată de țărani 

olteni și care s-a alăturat rușilor în acest conflict. 

http://digitool.bibnat.ro/
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Figura nr.  8: Încadrarea actualului teritoriu al Gorjului în Planul din 1816 (După 

Pacea de la București) 

Sursa: Prelucrare pe baza planului preluat de pe http://digitool.bibnat.ro/ (accesat în data de 28.11.2023) 

Față de situația prezentată în planul din 1788, cea ilustrată de planul din 1816 (a se vedea 

Figura nr. 8) surprinde o imagine relativ similară cu mici variații ale graniței acestui județ. 

În anul 1822 dominația otomană începe să fie înlăturată treptat prin alegerea domnitorului 

pământean Grigore Ghica în Țara Românească. Ulterior, în anul 1826, conform Convenției 

ruso-turce de la Akkerman (1826), se stabilește că aceștia vor fi aleși de către Divanul 

boierilor și vor fi recunoscuți de Rusia și Turcia.  

Un moment extrem de important care a marcat începutul secolului al XIX-lea a fost anul 

1821, când revoluționarul Tudor Vladimirescu a pornit cu trupele din extremitatea de nord-

vest a județului Gorj (Tismana și Padeș) și a desfășurat acțiuni în special în Oltenia, București 

și Vâlcea. Acțiunile care au dus la destabilizarea Țării Românești s-au finalizat cu înfrângerea 

de la Drăgășani, cu ocuparea din nou a Țării Românești și mai ales a Olteniei de către trupele 

otomane. Confruntări cu armata otomană s-au desfășurat și pe teritoriul județului Gorj, fapt 

care a condus la un număr mare de distrugeri materiale și de pierderi omenești. 

 

Protectoratul Imperiului Rusesc și Domniile Regulamentare (1828-1859) 

 

Perioada de instabilitate a Țărilor Române de la începutul secolului al XIX-lea continuă ca 

urmare a scăderii influenței imperiului turc și a creșterii influenței imperiului rusesc și 

austriac.  

http://digitool.bibnat.ro/
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Pe fondul Păcii de la Adrianopol din anul 1829, Țara Românească și-a stabilit  granița pe linia 

Dunării obținând astfel controlul asupra fostelor raiale turcești Brăila, Giurgiu și Turnu 

Măgurele, care intră în componența acestui principat, iar domnitorul primește dreptul de a 

conduce pe viață. Cu această ocazie, a fost recunoscut dreptul celor două principate de a 

naviga pe Dunăre și Marea Neagra în scop comercial, astfel fiind înlesnit în mod special 

exportul de cereale. 

Pacea de la Adrianopol a fost și un context favorabil pentru Imperiul Rus de a plasa Țările 

Române sub administrare rusească și de a impune aici diverse reforme privind administrarea 

și organizarea celor două Principate. Astfel, guvernatorul rus Pavel Kiseleff a numit în anul 

1829 un nou Divan astfel încât să nu apară măsuri de represiune. Apoi, în perioada 1831-

1832, sunt implementate cele două Regulamente Organice ale Munteniei și Moldovei care au 

rămas în vigoare până în anul 1859. Regulamentul Organic, care a intrat în vigoare în Țara 

Românească din anul 1831 avea statut de constituție adaptată după formulele administrative 

ale statului centralizat rus. Țara Românească este organizată în județe împărțite în plăși, iar 

județul Gorj9, cu reședința la Târgu Jiu, se definitivează ca întindere și ca județ de graniță, se 

învecina la nord și la vest cu Austria. 

Reformele asupra statului implică diverse domenii economice și sociale, iar în cadrul 

județului Gorj încep să fie introduse în stare incipientă servicii poștale, de apărare, de sănătate 

sau educaționale. 

La jumătatea secolului al XIX-lea, instabilitatea politică a Țării Românești se amplifică pe 

fondul mișcării țăranilor din Oltenia (1853-1854), a trecerii prin țară a armatelor rusești 

angrenate în „Războiul Crimeei” dar și  a ocupării Munteniei de armata austriacă. ”Austria se 

gândia la anexarea Principatelor: de aceia și trimiseră la noi comandanți de origine italiană 

(feldmareșalul Colonini). Nici planul Austriei nu ajunse la îndeplinire însă. Puterile europene 

se amestecară în Războiul Crimeii, biruiră pe Ruși și li impuseră pacea dela Paris.”10 

În acest context, Moldova a recăpătat cele trei județe preluate anterior de ruși, iar Principatele 

Române se puteau organiza prin intermediul unui Divan ad-hoc. 

Din punct de vedere al rețelei de localități, la nivelul Județului Gorj, gradul de urbanizare era 

unul scăzut. În anul 1853, în județul Gorj exista un singur oraș – Târgul Jiului, însă mai multe 

bâlciuri care erau incluse în lista bâlciurilor din Țara Românească: Târgu Jiu 3 bâlciuri/an; 

Târgu Cărbunești 3 bâlciuri/an; Stănești, Scoarța, Bengești, Polovragi – câte 1 bâlci/an.  

 

 
9 În documente mai vechi apare denumirea Gorjiu. Astfel în Dicționarul universal al limbei române, ediția a VI-a 

- Șăineanu, ed. VI (1929) - se dă următoarea definiție pentru Gorjiu: Gorjiu n. numit și Jiul-de-sus, județ muntos 

cu pozițiuni pitorești, așezat spre N.-E. de Mehedinții pe ambele maluri ale Jiului-de-sus (de unde și numele). 
10 Iorga, Nicolae, Istoria Românilor pentru poporul românesc, Ediția a IV-a răvizuită și adăugită, Editura 

așezământului tipografic ”Datina Românească”, Vălenii de munte, 1926, p. 409 
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Figura nr. 9: Teritoriul Gorjului în Secolul XIX 

Sursa: Prelucrare pe baza planului preluat de pe  https://maps.arcanum.com / (accesat în data de 27.11.2023) 

 

De asemenea, existau și două drumuri importante folosite de căruțele poștei:  

• Drumul Subcarpatic, între Râmnicu Vâlcea, Târgu Jiu și Cerneți (Turnu Severin) - cu 

stații de poștă în acest județ la Polovragi, Bengești, Târgu Jiu, Peștișani, Glogova; 

•  Drumul Jiului (pe malul stâng al râului) care ajungea la Craiova și care se suprapunea 

la  Filiașii și Craiova cu marele drum al Țării Românești între Cerneți (Turnu Severin) 

– Craiova –Slatina – Pitești – București. Acest drum avea stații de poștă în acest județ 

la Târgu Jiu, Rovinari, Sărdănești și în afara județului de atunci, la Țânțăreni. 11 

 
11 Conform PATJ Gorj, 2011 

http://digitool.bibnat.ro/
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Cartograma nr. 1: Evoluția infrastructurii rutiere 

Sursa: echipa de elaborare a studiului pe baza datelor din PATJ 2011 
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Perioada Principatelor Unite ale Moldovei și Țării Românești (1859-1877) 

În urma unei perioade de lungă instabilitate, Convenția de la Paris din anul 1858, la care s-au 

întrunit reprezentanți ai Imperiului Turc, Imperiului Austriac, Imperiului Francez, Regatului 

unit al Marii Britanii și Irlandei, Regatului Prusiei, Imperiului Rus și al Regatului Sardiniei, a 

stipulat la articolul 1: ”Principatele Moldaviei și Valahiei constituiete d'acum înainte sub 

numirea de "Principatele-Unite Moldavia și Valahia," raminu puse sub suzeranitatea M.S. 

Sulatnului.” 

În acest context, Alexandru Ioan Cuza a fost ales Domn al Moldovei la 5 ianuarie 1859 și la 

24 ianuarie 1859 Domn al Țării Românești. Alegerea a fost recunoscută în același an de 

puterile garante și de Sultanul Înaltei Porți. Începând cu anul 1861, cele două Principate 

Române vor purta numele de România. 

 

Figura nr. 10: Încadrarea actualului teritoriu al Gorjului în Planul din 1860 (După 

Unirea Principatelor Române) 

Sursa: Prelucrare pe baza planului preluat de pe http://digitool.bibnat.ro/ (accesat în data de 28.11.2023) 

În cadrul planului din 1860, realizat după Unirea Principatelor Române, teritoriul județului 

Gorj prezenta o configurație diferită în special pe granița sud-vestică și sud-estică (în sensul 

că acesta a fost extins). De asemenea, apare delimitarea plășilor și plaiurilor, remarcându-se 

faptul că părți ale teritoriului actual care nu erau cuprinse în limitele județului de atunci erau 

încadrare în Mehedinți sau Vâlcea. De asemenea, în afara celor 6 plăși și plaiuri din interiorul 

județului, celelalte părți ale teritoriului actual se găseau în 8 plăși ale județelor învecinate. 

 

http://digitool.bibnat.ro/
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În anul 1862, capitala țării se stabilește la București, iar noul stat își creează parlament și 

guvern propriu putând intra în tratate internaționale ca entitate juridică. 

Unirea Principatelor Române sub Cuza a presupus și un intens proces de reformare a statului 

în domeniile social, politic și administrativ, în regimul de proprietate asupra pământului, dar 

și prin introducerea unui nou set de acte normative (adoptarea sistemului metric, Codul Civil, 

Codul Penal, Codul de Procedură Civilă, legea pentru organizarea sistemului judecătoresc, 

legea electorală, legea pentru înființarea Curții de Conturi, legea comunală, legea de 

organizare administrativă, convențiile telegrafice cu țările vecine, legea de cesionare a 

construirii Drumurilor de Fier, legea organizării Bisericii Ortodoxe Române, legea 

instrucțiunii publice, Regulamentul bibliotecilor publice, legea de înființare a învățământului 

superior artistic și a Muzeului Național de Antichități, legea înființării Poștei de Stat, legea de 

unificare a serviciilor sanitare ale statului, legea de înființare a C.E.C., înființarea Primăriilor 

orașelor București și Iași ş.a.). În decembrie 1863, Parlamentul a aprobat procesul de 

secularizare al averilor mănăstirești, astfel încât ”se căpătă o cincime din pământul 

național”.12 

O altă problemă importantă a fost cea a țărănimii. Prin legea nr. 1014 din 1864 pentru 

regularea proprietății rurale se menționează la articolul 1: ”Sătenii clăcași (pontași) sunt și 

remânu deplini proprietari pe locurile supuse possesiunei (stepânirei) loru, în întindirea ce se 

hotăresce prin legile în fiintia.” 

În ceea ce privește organizarea administrativă (realizată prin legea nr. 394 din anul 1864 – 

legea pentru comunele urbane și rurale) la Articolul 1 se menționează: ”Tote satele, orasiele 

şi orasielele (tergurile) României, voru forma pe viitoriu comune indipendinte, supuse legei 

de fatie. Comunele se inpartu în comune rurale, compusse din unul sau mai multe sate cătune 

etc. şi în comune urbane, adică orasie şi orasiele.” 

În cadrul Județului Gorj13 se înființează Comitetul Județean Gorj care funcționează la Târgul 

Jiu, iar comunele rurale vor fi conduse de primari. După 1864, începe împroprietărirea 

țăranilor eliberați de sarcinile feudale și care se conjugă cu preluarea de către stat a 

proprietăților mănăstirilor. 

După detronarea lui Alexandru Ioan Cuza din anul 1866, Principatele Unite au fost conduse 

de Principele Carol de Hohenzollern – Sigmaringen (Carol I), pe baza Constituției adoptate în 

anul 1866. 

Modernizarea statului român s-a accelerat după această perioadă, iar dezvoltarea județului 

Gorj a continuat. În anul 1870, s-a înființat la Târgu Jiu prima manufactură din Oltenia – 

manufactura de produse ceramice a lui Friedrich Drexler. De asemenea, s-a dezvoltat rețeaua 

de drumuri naționale, prin finalizarea, în 1873, a șoselei Târgu Jiu – Filiași care a fost legată 

de șoseaua Craiova - Filiași - Turnu Severin – Vârciorova (șosea care făcea legătura între 

București - Muntenia și Banat - Ungaria). 

De asemenea, în intervalul 1868-1875, a fost executată calea ferată București - Pitești - 

Slatina - Craiova - Filiași - Turnu Severin – Vârciorova (această cale ferată trecea aproape de 

limita de sud a județului). 

 

 
12 Iorga, Nicolae, Istoria Românilor pentru poporul românesc, Ediția a IV-a răvizuită și adăugită, Editura 

așezământului tipografic „Datina Românească”, Vălenii de munte, 1926, p. 415 
13 A se vedea nota nr. 9. 



PATJ Gorj-SF1-IST  26 

Perioada Regatului României (1877-1918) 

 

Războiul ruso-turc din 1877-1878 a fost o bună ocazie pentru Principatele Române de a se 

afirma și de a-și câștiga independența față de Turcia. Acest eveniment a fost marcat și de 

alipirea la teritoriul național a Dobrogei ca o compensație pentru pierderea a trei județe din 

Basarabia intrate în Rusia. 

De asemenea, datorită implicării unor personalități importante alături de Principele Carol de 

Hohenzollern – Sigmaringen sunt consemnate o serie de realizări: 

• stabilirea împărțirii administrative a țării;  

• stabilirea instituțiilor statului la nivel central și județean;  

• stabilitatea și amplificarea organizării militare;  

• dezvoltarea infrastructurilor – drumuri, căi ferate, poduri, sistemul telegrafic, poșta, 

navigația maritimă și navigația pe Dunăre, ultima supusă în continuare regimului 

internațional al Comisiunii Dunării; 

• stabilitatea și dezvoltarea economică, inclusiv o reformă agrară de mai mici 

dimensiuni;  

• dezvoltarea urbanistică a localităților – cartiere noi, străzi noi, alimentări cu apă, 

canalizări, alimentare cu energie electrică etc., precum și apariția unor localități noi;  

• organizarea sistemelor de sănătate publică, de învățământ și cultură;  

• colaborarea statului în primul rând cu biserica ortodoxă și în al doilea rând cu celelalte 

culte, în special cu cel mozaic.14 

În anul 1881 România este proclamată regat, iar Principele Carol de Hohenzollern – 

Sigmaringen a primit titlu de rege, iar în 1914 după moartea acestuia îl succedă la tron 

nepotul acestuia Ferdinand I.  

Un alt aspect important este introducerea învățământului rural, realizat în anul 1900 cu 

ajutorul ministrului Spiru Haret, ocazie cu care a crescut considerabil numărul de școli în sate, 

inclusiv în județul Gorj. 

 

 
14 Conform PATJ Gorj, 2011 
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Figura nr. 11: Încadrarea actualului teritoriu al Gorjului în Planul din 1893 (Regatul 

României) 

Sursa: Prelucrare pe baza planului din PATJ Gorj, 2011 

Planul din 1893 prezintă de asemenea un teritoriu al județului care era restrâns față de situația 

actuală în zona de vest, sud și în mai mică măsură în est și parțial extins în arealul nord-estic. 
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Figura nr. 12: Încadrarea actualului teritoriu al Gorjului în Planul din 1898-1905 

(Regatul României) 

Sursa: Prelucrare pe baza planului preluat de pe http://lazarus.elte.hu/ (accesat în data de 27.11.2023) 

 

Cu ocazia desfășurării Primului Război Mondial și a intrării României în conflict în anul 

1916, teritoriile Oltenia, Muntenia și Dobrogea au fost ocupate de trupele germane, bulgare și 

turcești. Apoi în anul 1918 cu ocazia Păcii de la București, s-a produs o restrângere a 

teritoriului României. În ceea ce privește zona Olteniei, și în mod special zona de nord a 

județului Gorj pierderile teritoriale se materializează prin cedarea arealului nordic pe linia 

Novaci – Polovragi.  

Apoi în urma realizării Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918 și a contextului favorabil ulterior 

Tratatului de la Versailles din anul 1919 teritoriul României avea să cuprindă și Transilvania, 

Bucovina, Banatul și Basarabia. 

 

http://lazarus.elte.hu/
http://lazarus.elte.hu/
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Figura nr. 13: Încadrarea actualului teritoriu al Gorjului în Planul din 1919 (După 

Pacea de la București) 

Sursa: Prelucrare pe baza planului din PATJ Gorj, 2011 

Planul de la Figura nr. 13 ilustrează teritoriul aproximativ al județului Gorj care a intrat 

temporar în componența Austro-Ungariei în anul 1918, ca efect al Păcii de la București (zona 

nordică delimitată cu linie punctată verde). 

 

Perioada Regatului României Unite (1918-1947) 

 

Perioada interbelică este cunoscută ca una a dezvoltării intensive a României având la bază 

instaurarea capitalismului, a extinderii din punct de vedere teritorial dar și al creșterii 

demografice odată cu alipirea celorlalte provincii românești. 

În ceea ce privește situația țărănimii ar fi important de menționat responsabilitatea pe care 

Casa Regală și-a luat-o pentru realizarea reformei agrare și pentru împroprietărirea țăranilor 

români (responsabilitate asumată încă din anul 1918, spre sfârșitul Primului Război Mondial).  

Acest lucru s-a înfăptuit în mod special prin intermediul Legii din 17 iulie 1921, care include 

și teritoriul Olteniei și al Gorjului. Astfel la nivelul întregului teritoriu al României mari au 
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fost împroprietărite în acea perioada circa 420.000 de familii de țărani. În ceea ce privește 

alocarea suprafețelor de teren au existat priorități, iar veteranii de război sunt primii 

menționați. Aici ar mai fi de menționat faptul că reforma agrară s-a desfășurat pe rezervele de 

teren ale statului, ale regalității și multe dintre suprafețe au rezultat din despăgubirea 

boierimii. Au exista însă și multe suprafețe care au intrat în proprietatea Statului Român odată 

cu alipirea Provinciilor istorice și exproprierea proprietăților abandonate de diverși etnici. 

Acestea au făcut obiectul  Decretului nr.3697/1918. În acest context, reforma agrară fusese 

începută în anul 1918 și a fost finalizată în anul 1924. Acest context a fost favorabil și 

județului Gorj, unde s-au stabilit noi locuitori, ocazie cu care s-au înființat noi localități. 

Legea nr. 95. Din 13 iunie 1925 pentru Unificarea Administrativă păstrează organizarea 

teritoriului țării în județe, plăși, comune urbane și rurale. La nivel de județ puterea este 

reprezentată prin intermediul prefectului, iar la nivel de plasă prin pretor, care se 

subordonează prefectului. Pretorul avea atribuții în păstrarea ordinii, fiind șeful poliției din 

acea plasă. 

La nivelul județului Gorj în anul 1925 era împărțit 7 plăși în care exista un sigur oraș (Târgu 

Jiu) și 153 de comune cu 453 de sate. 

 

Figura nr. 14: Încadrarea actualului teritoriu al Gorjului în Planul din 1935 (Perioada 

Interbelică) 

Sursa: Prelucrare pe baza planului din PATJ Gorj, 2011 

În perioada interbelică teritoriul Județului Gorj nu are modificări semnificative ale limitei față 

de planurile anterioare. Există aceiași conformare cu teritoriu mai redus ca dimensiune în 

arealele nord-vestice, vestice și sudice și o prelungire în zona nord-estică către Județul 

Hunedoara. 
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Din punct de vedere economic județul Gorj nu se remarcă ca fiind unul foarte activ, motiv 

pentru care acesta nu avea o Cameră de Comerț proprie, fiind arondat celei de la Craiova. 

Printre principalele activități se remarcau: exploatarea forestieră, cea de prelucrare a lemnului, 

țesătorii sau fabrici de produce ceramice, exploatarea cărbunelui (unde activau 4 societăți, cu 

o producție modestă). La nivelul anului 1933 principalul județ care asigura cantitatea cea mai 

însemnată de cărbune era Hunedoara (cu 60,2% din totalul la nivel național), în timp ce 

județul Gorj aducea un aport aproape nesemnificativ de 0,2%. 

În ceea ce privește infrastructura, Anuarul statistic din 1934 surprindea o lungime totală a 

drumurilor de 190km din care doar 72km se aflau în stare fizică bună. 

În baza Legii administrative nr. 569/1936, care a intrat în vigoare în anul 1938 se propune 

următorul mod de organizare din punct de vedere administrativ al țării: județe și comune. 

Comunele sunt rurale, respectiv urbane sunt formate din unul sau mai multe sate. Cele rurale 

din vecinătatea orașelor au putut fi declarate suburbane. În ceea ce privește comunele urbane, 

acestea puteau fi: orașe nereședințe și orașe reședințe de județ, iar cele mai importante pot fi 

declarate municipii. Tot atunci se organizează Ținutul Olt (împărțire care s-a păstrat timp de 2 

ani), cu reședința la Craiova, din care făcea parte Județul Gorj.  

De asemenea se realizează importante investiții și în infrastructură: 

• Îmbunătățirea și întreținerea drumurilor existente; realizarea șoselei strategice peste 

Parâng între Novaci, Șugag și Sebeș, inaugurată în 1939 (Drumul Regelui); 

• Realizarea legăturii feroviare între magistrala București – Craiova – Turnu Severin – 

Timișoara și bazinul carbonifer al Jiului românesc, prin legarea localităților Bumbești 

și Livezeni pe Valea Jiului. Lucrările au fost întrerupte în anul 1941 pe fondul 

desfășurării celui de-al Doilea Război Mondial; 

• Se execută o linie ferată îngustă pentru exploatările forestiere – linia „Cloşanul” între 

Târgu Jiu și Cloșani (lungime cca. 69 km) prin investiție privată.15 

Perioada interbelică este marcată în Județul Gorj de prezența și activitatea unor personalități 

extrem de importante:  Gheorghe Tătărescu – ministru şi prim-ministru al României, Grigore 

Iunian – deputat și ministru, frații Schileru, Gen. Constantin Săvoiu și alții.  

În centrul orașului Târgu Jiu se realizează de către sculptorul gorjean Constantin Brâncuși, 

Ansamblul destinat celebrării eroilor gorjeni căzuți în primul război mondial, compus din 

Masa Tăcerii, Aleea Scaunelor, Poarta Sărutului și Coloana Fără Sfârșit (care a fost inaugurat 

în 1938). Cu ocazia acestei lucrări s-au realizat transformări urbanistice: reamenajarea 

Grădinii Publice, crearea parcului de la Oborul de Fân, străpungerea Căii Eroilor și 

construirea Bisericii Sf. Petru și Pavel, în axul acesteia. 

În ceea ce privește contextul politic general al țării, teritoriul României este marcat de 

ocuparea nordului țării, a nordului Transilvaniei (în urma Dictatului de la Viena) și a 

Cadrilaterului, de Armata Roșie în anul 1940 dar și de desfășurarea celui de-al Doilea Război 

Mondial. Acest context a condus la o instabilitate politică acută, care a fost urmată de 

abdicarea forțată a Regelui Mihai I. Pe fondul acestei instabilități s-a instaurat socialismul de 

model sovietic, iar țara noastră va purta numele de Republica Populară Română. 

 

 
15 Conform PATJ Gorj, 2011 
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Cartograma nr. 2: Evoluția infrastructurii feroviare 

Sursa: echipa de elaborare a studiului pe baza datelor din PATJ 2011 
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Perioada Republicii Socialiste (1947-1989) 

 

După abdicarea forțată a Regelui Mihai I, România a intrat în perioada de conducere 

centralizată a țării și de instaurare a regimului comunist, care a avut în primele etape o 

puternică influență sovietică, fiind apoi urmată de o politică autoritară autohtonă. 

Perioada de început este marcată de acțiunile de colectivizare a agriculturii românești care a 

fost inițiată prin intermediul Legii Nr. 187 din 1945 pentru înfăptuirea reformei agrare și 

continuată prin Decretul nr.83 din 1949 pentru completarea unor dispozițiuni din legea nr.187 

din 1945. 

În paralel a fost inițiat procesul de naționalizare al întreprinderilor industriale, bancare, de 

asigurări, miniere și de transporturi prin intermediul Legea nr.119 din 11 iunie 1948. Procesul 

a fost continuat și în anul 1950 când au fost naționalizate diverse imobile în baza Decretului 

nr. 92. Apoi, în anii 1950-1960 s-a produs procesul de colectivizare forțată. 

Scopul acestor acțiuni a fost acela de diminua proprietatea privată și de a implementa un 

proces de conducere centralizat bazat pe preponderența proprietății publice. Modelul de 

inspirație sovietică prevedea administrarea bunurilor și funcționarea întreprinderilor statului 

prin încredințate unor întreprinderi organizate, după caz, la ministere sau la Sfaturile Populare 

ale regiunilor, raioanelor (după 1968 ale județelor) și orașelor. 

În ceea ce privește terenurile agricole acestea au fost încadrate în diverse forme de 

administrare: 

• terenurile agricole foste ale statului și cele expropriate au fost incluse în sistemul 

Întreprinderilor Agricole de Stat (I.A.S.);  

• terenurile agricole ale țăranilor din zonele de câmpie-deal au fost incluse în 

sistemul Cooperativelor Agricole de Producție (C.A.P.)  

• terenurile forestiere foste ale statului și cele expropriate au fost incluse în sistemul 

de exploatare forestieră al statului;  

• iar, ca o excepție, terenurile agricole ale țăranilor din zona de munte-deal au rămas 

în posesia proprietarilor.16 

Efectele acestor procese au condus la controlul exclusiv al statului asupra suprafețelor de 

teren. De pildă în Județul Gorj, suprafețele de teren aflate în proprietatea statului depășeau 

97% din total, iar dintre acestea majoritatea suprafețelor agricole erau administrate prin I.A.S. 

sau C.A.P. 

Cu toate, acestea teritoriul Județului Gorj este marcat și de un intens proces de dezvoltare 

economică. Se remarcă astfel trei ramuri de dezvoltare economică principală: 

• industria extractivă extracția lignitului în minele din bazinul Motru, care ajungea în 

anii 80-90 să asigure 70% din cantitatea de cărbune extras în toată țara; extracția 

lignitului în cariere situate în „platformele de extracție” Rovinari-Jilț; extracția 

antracitului la Schela; extracția grafitului la Baia de Fier; extracția țițeiului în zona 

Bălteni -Țicleni. 

• industria prelucrătoare, cuprindea un mare număr de combinate și întreprinderi 

industriale: combinatul de Lianți și Azbociment Bârsești – Târgu Jiu; întreprinderea de 

 
16 Conform PATJ Gorj, 2011 
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mașini-unelte pentru presare-forjare Târgu Jiu; întreprinderea de articole tehnice din 

cauciuc Târgu Jiu; întreprinderea de sticlărie de menaj Târgu Jiu; Combinatul de 

Prelucrare a Lemnului Târgu Jiu; Fabricile de confecții și de țigarete Târgu Jiu; Uzina 

mecanică Sadu-Bumbești; Întreprinderea de Utilaj Minier Rogojelul. 

• industria energetică se baza pe lignitul extras în județ și cuprindea termocentralele de 

la Turceni (cea mai mare termocentrală a țării) și de la Rovinari.17 

Din punct de vedere al împărțirii administrativ-teritorială, această perioadă este marcată de 

multiple schimbări. Astfel, după implementarea modelului sovietic țara a fost împărțită în 

regiuni și raioane / comune și orașe. În anul 1950 județele au fost înlocuite cu 28 regiuni, 

printre care și Regiunea Gorj cu reședința la Târgu Jiu. Apoi în anul 1952 numărul de regiuni 

se reduce la 18, Gorjul făcând parte din Regiunea Craiova iar orașul Târgu Jiu devine „oraș 

raional reședință de raion” (raionul Târgu Jiu). În contextul acestei noi delimitări, teritoriul 

actual al județului Gorj era dispersat în 7 raioane. 

 

Figura nr. 15: Încadrarea actualului teritoriu al Gorjului în Planul din 1952 (perioada 

comunistă) 

Sursa: Prelucrare pe baza planului din PATJ Gorj, 2011 

În cadrul planului din anul 1952, teritoriul actual al județului Gorj era încadrat în Regiunea 

Craiova și în raioane sau părți de raioane (Târgu Jiu, Novaci, Gilort, Amaradia, etc.) 

 
17 Conform PATJ Gorj, 2011 
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În anul 1956 numărul regiunilor se reduce la 16, însă Regiunea Craiova rămâne neschimbată, 

dar cele 7 raioane sunt marcate de schimbări ale limitelor. Apoi în anul 1960 se schimbă 

denumirea în Regiunea Oltenia, ocazie cu care  se fac modificări ale limitelor și denumirilor 

Raioanelor, teritoriul actual fiind cuprins în 6 raioane, iar orașul Târgu Jiu primește statut de 

„oraș regional”. 

 Începând cu anul 1968, în baza legii nr. 2, țara a fost împărțită în unități administrativ-

teritoriale: județe, orașe și comune, formulă care a fost păstrată până în prezent deși au mai 

existat diverse modificări în ceea ce privește rețeaua de localități și teritoriile UAT-urilor. 

La organizarea din 1968, județul Gorj s-a extins în părțile de vest, sud-vest și sud-est, dar a 

pierdut suprafață în zona de nord-est în Munții Parângului. Rețeaua de localități cuprindea:1 

municipiu (Târgu Jiu, cu 3 comune suburbane), 4 orașe (Motru, Novaci, Târgu Cărbunești, 

Țicleni), 61 comune (compuse din 399 sate); 17 sate care aparțineau orașelor. 

Dezvoltarea economică a județului și mai ales cea a activităților productive a condus la 

modificări în cadrul rețelei de localități, care au crescut sau au scăzut din punct de vedere 

demografic. De asemenea, anumite așezări și comunitățile din cadrul acestora au fost 

dislocate cu ocazia extinderii exploatărilor miniere. 

 

Figura nr. 16: Încadrarea actualului teritoriu al Gorjului în Planul Sovietic din 1970 

Sursa: Prelucrare pe baza planului preluat de pe https://geo-spatial.org/ - accesată în data de  27.11.2023) 
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În anul 1981, în baza Decretului nr. 366 , Rovinari a primit statut de oraș prin reorganizare, 

iar Bumbești-Jiu a primit același statut în anul 1989 prin intermediul Legii nr. 2 din 1989 

privind îmbunătățirea organizării administrative a teritoriului Republicii Socialiste România. 

Perioada 1947-1989 s-a remarcat printr-o evoluție a rețelei de localități și prin transformări ale 

acestora datorate pe de o parte mobilității populației și pe de altă parte ca efect al aplicării 

Legii nr. 58 din 1974 privind sistematizarea teritoriului și localităților urbane și rurale. 

Fondul acestor transformări l-a constituit cadrul normativ aplicat imediat după anul 1947 dar 

și măsurile privind fondul funciar și proprietățile private. 

Pe fondul dezvoltării industriale, teritoriul și mai ales rețeaua de localități s-au adaptat și s-au 

extins disproporțional, în raport cu noile centre de interes. Astfel, pe fondul unui aport 

consistent de populație, care a început să crească semnificativ începând cu anul 1966 

(ajungând de la 300.000 la circa 400.000 în anul 1992), la nivel de județ s-au construit până în 

anul 1989 circa 30.000 de unități locative (în blocuri de locuințe colective), care au fost 

distribuite în mod special în Târgu Jiu, Motru și Rovinari. 

Pe lângă aceste lucrări la nivel de județ s-au realizat în acea perioadă 160 de cămine culturale, 

7 case de cultură și 8 cluburi muncitorești; de asemenea au fost organizate Muzeul Satului de 

la Curtișoara (Bumbești-Jiu), case memoriale ale unor personalități etc. 

Deși în anul 1951 se solicitase demolarea Coloanei Fără Sfârșit, totuși în anul 1956 ansamblul 

a fost înscris în Lista Monumentelor de Cultură de pe Teritoriul RPR, ca mai apoi în anul 

1967 acesta să fie restaurat. 

În ceea ce privește marile lucrări realizate în extravilan, se remarcă lucrările hidrotehnice de 

pe cursul superior al râurilor Bistrița, Cerna, Motru și Tismana, acumularea de la Ceauru, în 

partea centrală a județului, precum și cea de la Târgu Jiu din imediata vecinătate a 

ansamblului Calea Eroilor (propus a fi inclus în Lista Patrimoniului Mondial UNESCO).  

Alte lucrări importante au fost cele de infrastructură și în mod special cea feroviară pentru 

transportul bunurilor. 

Astfel s-au executat următoarele lucrări care au condus la creșterea de la 95km (1945) la 

250km18: 

• 1948, linia de cca.18km lungime între Bumbești și Livezeni, începută înainte de 

război, care s-a executat prin muncă voluntară (Șantierul Național al Tineretului). S-a 

terminat astfel linia 202 care unește Oltenia cu Transilvania; 

• 1962, linia industrială Strehaia – Motru (linia 914); 

• 1976, linia Filiași – Turceni – Rovinari – Târgu Jiu, pe valea Jiului (linia 221), 

împreună cu ramificația de linie industrială Țicleni – Drăgotești (1978); 

• 1989, linia industrială Târgu Cărbunești – Seciurile (linia 219) care trebuia unită cu 

linia Băbeni – Berbești din jud. Vâlcea (linia 205) pentru a se realiza o linie industrială 

subcarpatică; 

• După 1980 se desființează „Cloşanul” – linia îngustă necesară exploatărilor forestiere, 

dintre Târgu Jiu și Cloşani (linia putea fi folosită și în scop turistic). 

Perioada statului democratic (după 1989) 

 

 
18Conform datelor din PATJ, 2011 
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Începutul perioadei a fost unul marcat de multiple transformări și mai ales de trecerea de la un 

sistem politic centralizat la unul democratic. Perioada 1990-1992 a fost una de mare 

instabilitate a țării care a fost generată și de procesele de restructurare a activităților miniere. 

În acest context Județul Gorj a fost marcat de procesele de restrângere a activității, devenind 

astfel unul dintre factorii generatori de instabilitate. Aceste activități au regresat puternic, 

acestea fiind reluate după anul 2002 numai în sectorul exploatării lignitului de suprafață. 

Și celelalte activități economice (în special cele din sectorul secundar) au cunoscut o perioadă 

de regresie, teritoriul județului fiind marcat de lipsa marilor investiții publice sau private. 

Activitățile economice sunt orientate în special pe domeniul comercial și se concentrează cu 

precădere în Târgu Jiu. Cu toate acestea, se remarcă dezvoltarea activităților turistice care 

vizează zonele cu tradiție cum ar fi Târgu Jiu, dar în mod special zona montană, care se 

bucură de o evoluție constantă. 

În aceiași direcție de regresie s-au încadrat și marile investiții privind dezvoltarea unor 

activități productive sau elementele de infrastructură rutieră și feroviară. 

În ceea ce privește sistemul de așezări, acesta nu au cunoscut evoluții semnificative, în 

contextul tranziției de la proprietatea publică la cea privată și pe fondul unei descreșteri 

demografice constante (cu o scădere de la 400.100 locuitori la recensământul 1992, la 

314.685 locuitori la nivelul anului 2021). La fel ca și în cazul altor județe se constată un 

proces de îmbătrânire demografică și de deplasare a resursei de muncă în zonele mai atractive 

(centre urbane mai mari sau alte țări). 

Organizarea administrativ-teritorială nu a cunoscut schimbări semnificative privind 

delimitarea și decupajul la nivel de UATB, cu câteva excepții. În baza Decretul Lege nr. 

38/1990 care a revizuit Legea nr. 2/1989: județul Gorj avea 1 municipiu (Târgu Jiu), 6 orașe 

(din care Novaci, Târgu Cărbunești și Țicleni declarate în baza legii 2 din 1968), 63 comune 

(total 70 UATB) și 414 sate. Apoi, în anul 2000, Motru a fost ridicat la rang de municipiu. De 

asemenea, în baza Legii 83/2004, UAT-urile Tismana și Turceni au primit statut de oraș. 

Astfel, în prezent teritoriul Județului Gorj este împărțit în 70 UATB din care: 2 sunt municipii 

(Târgu Jiu și Motru), 7 sunt orașe (Bumbești-Jiu, Novaci, Rovinari, Târgu Cărbunești, 

Tismana, Turceni, Țicleni) și 61 sunt comune. De asemenea, la nivel de județ există în prezent 

411 sate. 

În ceea ce privește infrastructura de transport, în această perioadă nu s-au remarcat schimbări 

notabile, existând chiar o tendință de abandon a căilor ferate industriale.  Cu toate acestea, 

infrastructura rutieră s-a dezvoltat în partea de nord-est a județului, prin realizarea șoselei de 

mare altitudine Novaci-Runcu-Obârșia Lotrului-Sebeș (DN 67C), denumită „Transalpina”. 
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2.3. Evoluția UATB-urilor și a localităților urbane și rurale din 

punct de vedere istoric și administrativ 

2.3.1. Evoluția istorică a așezărilor din județul Gorj 

Dovezi ale așezărilor umane pe teritoriul acestui județ datează din încă din epoca comunei 

primitive, fiind identificate urme materiale (lamă de silex sau vârfuri de suliță) în Boroșteni și 

Baia de Fier. Apoi sub influența statului Dac s-au dezvoltat diverse așezări a căror existență 

este demonstrată de prezența unor unelte care datează din acea epocă (seceri, topoare, dăți, 

etc.). În epoca daco-romană (de stăpânire a Imperiului Roman) se găsesc de asemenea multe 

dovezi ale locuirii în diversele castre sau așezări rurale care au fost localizate în special în 

zona depresionară. Una dintre cele mai importante așezări fortificate de pe teritoriul acestui 

județ a fost cea din Bumbești, care a avut rolul de a apăra vechiul drum de legătură dintre 

Transilvania (respectiv Capitala Provinciei) și teritoriile sudice. De asemenea, reprezentative 

pentru secolele II-III mai sunt și așezările de la Vârțu și Cătunele. 

După retragerea romanilor din anul 271 comunitățile au continuat să viețuiască în special în 

zonele aflate la poalele zonelor montane și în proximitatea suprafețelor împădurite, unde se 

puteau retrage din calea popoarelor migratoare. Astfel, alte vestigii dovedesc continuitatea 

vieții daco-romane până spre secolul VI la Bumbești Jiu, Cătunele, Brădiceni, Borăscu, 

Slobozia-Bârsești, Baia de Fier (exploatare de fier), etc. Apoi pentru secolele VI-X, 

reprezentative pentru această perioadă sunt monedele bizantine care au fost găsite la 

Țânțăreni.  

În secolele următoare, sub diverse forme de organizare, sistemul de așezări s-a dezvoltat prin 

apariția unor noi localități.  

După marea invazie tătară din 1241-1242, la Severin a fost consemnată prezența Cavalerilor 

Ioaniți prin Diploma Ioaniților dată de Regele Ungariei în anul 1247. În cadrul acestei 

diplome este consemnată preexistența în zona Olteniei a unor formațiuni politice denumite 

”țări”, cnezate sau voivodate, care ulterior au intrat sub influența acestui Regat. Acest lucru 

atestă faptul că la mijlocul secolului al XIII-lea se poate discuta despre un sistem de așezări, 

care erau grupate în jurul unui lider (cneaz, voievod).  

Același aspect este susținut și de istoricul Nicolae Iorga, care menționează forma de 

organizare a așezărilor în raport cu întemeietorul acestora și utilizarea noțiunii de județ pentru 

sistemul complex de așezări, termen care era echivalent cu cnezatul (preluat din slavonă). Tot 

istoricul Nicolae Iorga menționează existența voievodatelor ca formă de organizare a mai 

multor cnezate în jurul unui lider politic și militar, care purta denumirea de voievod (termen 

de asemenea preluat din slavonă). 

Primele atestări documentare ale unor așezări de tip rural de pe teritoriul acestui județ apar în 

secolul al XIV-lea. Cele mai vechi dintre acestea erau localizate în partea de nord a județului 

la contactul depresiunii cu dealurile dar și pe văi. Mănăstirea Tismana este prima așezare 

înscrisă în documente, fiind astfel atestată la nivelul anului 1385. Aceasta avea în stăpânire 

întinse suprafețe agricole și împădurite dar și mai multe sate. În afară de aceasta până în 

secolul al XV-lea se mai găsesc menționate și alte așezări cum ar fi: Dăbăcești pe Jaleș (azi 

Runcu), Ceauri de Jiu, Groșani, Pocruia, Topești, Ungureni de Jiu, etc. 

Așezările umane s-au concentrat în special în lungul Gilortului dar și în Valea Jiului. Astfel, 

în lungul Văii Jiului dar și în proximitatea acesteia se găseau așezări precum: Bălești, 

Fărcășești, Roșia Jiu sau Turcinești care sunt atestate din secolele XIV-XV. O altă direcție a 
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dezvoltării satelor a fost cea din lungul cursului Motrului sau a Bistriței. Astfel au fost 

menționate documentar așezări precum: Iormănești, Leurda, Padeș, Văeni, Văgiulești sau 

Peștișani, Telești-Moșnei, etc. 

Mai târziu, în diverse etape apar menționate și târgurile: Târgu Jiu, Târgu Bengăi, Târgu 

Cărbunești, Târgu Brădiceni. 

Sursele documentare ale vremii consemnează faptul că multe dintre așezările din Oltenia erau 

aservite Mănăstirii Vodița sau a Mănăstirii Tismana (aceasta administrând peste 30 de sate, 

majoritate pe teritoriul actualului județ Gorj), însă au existat și sate libere de moșneni sau sate 

care au fost dăruite de către domnitori boierimii și care au putut fi astfel menționate 

documentar. 

Până în secolul al XVIII-lea apar menționate în diverse documente circa 160 de așezări de pe 

teritoriul actual al județului, multe dintre acestea păstrându-se și astăzi, chiar dacă o parte și-

au schimbat denumirea inițială. 

Alte date despre sistemul de așezări sunt menționate la începutul secolului al XVIII, imediat 

după preluarea teritoriului Olteniei, de către Imperiul Austriac. 

Pe baza recensământului așezărilor (conscripția), a raportului și a Hărții Olteniei (realizate de 

către căpitanul Friedrich Schwantz von Springfel în intervalul 1720-1723) se evidențiază 

următoarele aspecte: 

• Reședința districtului / provinciei se afla la Craiova (din județul Jiului de Jos), care 

este principala localitate. Deci Târgu Jiu avea un rol secundar, fiind slab dezvoltat. 

• Cele cinci județe ale provinciei erau: Vâlcea (195 de sate), Jiul de Sus (195 de sate), 

Jiul de Jos (135 de sate), Romanați ( 113 sate) și Mehedinți (230 de sate). 

În ceea ce privește județul Jiul de Sus (Gorj) se menționează faptul că existau două târguri: 

Târgu Jiu și Brădiceni. 

În raport se consemnează și faptul că țărănimea (locuitorii majoritari) din această provincie 

avea un statut oarecum privilegiat ”nefiind toți șerbi” însă numărul moșnenilor nu era unul 

semnificativ de mare, astfel că exista totuși o relație de dependență față de boierime sau față 

de mănăstiri pentru o mare parte din populație. 

Același raport  descrie și îndeletnicirile principale ale locuitorilor care presupuneau 

practicarea agriculturii și creșterea animalelor (cai, vite, oi, porci), chiar și apicultura. 

Comerțul se bazează în mod special pe produsele agricole sau de origine animala. În acest 

context existau foarte puțini meșteri: cizmari, croitori și blănari. O altă activitate menționată 

este extracția și prelucrarea fierului la Baia de Fier, dar care la acel moment nu mai era în 

exploatare. 

La mijlocul secolului al XIX în județul Gorj, sistemul de așezări era format cu precădere din 

localități rurale, excepție făcând Târgu Jiu, care era singurul oraș. Chiar și acesta, în calitate 

de centru administrativ al județului avea un număr redus de locuitori. 
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Figura nr. 17: Județul Gorj la nivelul anului 1860 

Sursa: Prelucrare pe baza planului preluat de pe http://digitool.bibnat.ro/ (accesat în data de 28.11.2023) 

În ceea ce privește organizarea administrativă a județului, acesta era împărțit în plăși și plaiuri 

(denumire specifică pentru plășile din zona de deal și munte). Astfel la nivelul anului 1860 

teritoriul din limitele județului cuprindea 6 plăși și plaiuri distribuite astfel:  

• În zona de nord, Plaiul Vâlcanu (Vulcanu) și Plaiul Novaci; 

• În zona centrală, Plasa Ocolu, care cuprindea și reședința de județ Târgu Jiu și 

Plasa Amaradia; 

• În zona de sud, Plasa Jiului de Sus și Plasa Gilortul.  

În afară acestor teritorii și așezări localizate în cadrul limitelor județului de atunci, alte 

localități pe care le regăsim astăzi erau încadrate în plăși din județele învecinate. Așezările din 

zona vestică care se aflau în afara limitei de atunci a județului Gorj erau cuprinse în județul 

Meheniți și respectiv în Plaiul Cloșani, Plasa Motrul și Plasa Motrul de Jos. Cele din sud, erau 

încadrate în Plasa Jiul de Jos și Amaradia de Jos din județul Dolj, iar cele din est în Plășile 

Oltețu de sus și Horezu, precum și în Plaiul Cozia din județul Vâlcea. 

Această perioadă se suprapune cu recunoașterea Unirii Principatelor Române și cu alegerea ca 

domnitor a lui Alexandru Ioan Cuza. Așa cum s-a arătat în capitolul anterior printre reformele 

cele mai importante care au avut efect la nivelul teritoriului și asupra sistemului de așezări au 

fost Secularizarea averilor mănăstirești și Reforma Agrară (Legea nr. 1014 din 1864 pentru 

regularea proprietății rurale), care a condus la împroprietărirea țăranilor clăcași. Ca un aspect 

care trebuie menționat este faptul că această împroprietărire s-a realizat diferențiat în raport cu 

numărul de boi sau vaci pe care le dețineau fiecare familie de țărani. 

http://digitool.bibnat.ro/
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La nivelul anului 1900, Marele Dicționar Geografic al României, consemna pentru Județul 

Gorj o suprafață totală de 349.700ha dintre care peste 54% o reprezentau pădurile.  

Organizarea de la nivelul anului 1860 o regăsim păstrată până la nivelul anului 1883, când 

teritoriul județului era împărțit (așa cum am mai văzut) în 4 plăși și 2 plaiuri:  

Plăși 

• Ocolul                                     

• Jiul de sus                               

• Amaradia 

• Gilortul 

Plaiuri 

• Novaci  

• Vulcanul (Vâlcan)               

 

După anul 1883 s-au grupat Plasa Amaradia cu Plaiul Novaci și Plasa Ocolul s-a grupat cu 

Plaiul Vulcanul, iar Plasa Jiul de sus și Gilortul au rămas aproape neschimbate. 

 

Figura nr. 18: Județul Gorj la nivelul anului 1888 

Sursa: Prelucrare pe baza planului preluat de pe http://digitool.bibnat.ro/ (accesat în data de 28.11.2023) 

 

Planul de la nivelul anului 1888, ilustrează acest mod de organizare a plășilor și plaiurilor care 

fuseseră comasate în anul 1883. Au rezultat astfel în partea nordică două plaiuri cu o suprafață 

mult mai mare, cu un număr de așezări dezechilibrat și cu o concentrare a populație de 

asemenea diferită, așa cum se va vedea mai departe. 

Din punct de vedere a distribuției așezărilor la nivelul anului 1899, situația era următoarea: 

• Numărul total al comunelor era de 162 din care una urbană (Târgul Jiu) și restul rurale 

în interiorul cărora se găseau 363 de localități (cătune); 

http://digitool.bibnat.ro/
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• În Plasa Ocolul (cu 32.828 de locuitori) și Plaiul Vâlcanul (cu 32.700 de locuitori) era 

50 de comune și 130 de cătune; 

• În Plasa Jiul (cu 29.031 de locuitori) erau 32 de comune și 56 de cătune; 

• În Plasa Amaradia (cu 25.134 de locuitori) și Plaiul Novaci (cu 17.529 de locuitori) 

erau 46 de comune cu 118 de cătune; 

• În plasa Gilortul (cu 30.959 de locuitori) erau 34 de comune și 59 de cătune; 

• Populația totală a județului era de 168.181 locuitori  

Conform studiului LITUA – Studii și Cercetări VII, publicat în 1997 sub egida Muzeului 

Județean Gorj ”Alexandru Ștefulescu”, din cele 363 de cătune 269 erau de tip moșnenesc, 

reprezentând astfel 74% din total, însă din punct de vedere al suprafeței ocupate reprezentau 

doar 52,5% din aria întregului județ. 

Tabel nr. 2: Situația moșnenilor și a rețelei de așezări moșnenești - 1899 

Plasa sau Plaiul Număr 

comune 

Număr 

cătune 

Număr 

cătune de 

moșneni 

Număr 

moșneni 

Ponderea 

gospodăriilor 

moșnenești din total 

Amaradia-Novaci 46 118 95 8.010 74% 

Ocolu-Vulcan 50 130 100 9.791 59% 

Jiu 32 56 29 1.962 25% 

Gilort 34 59 45 5.192 66% 

Total 162 363 269 24.955 58% 

Sursa: Date preluate din Ciobotea, Dinică, Întinderea proprietăților moșnenești la 1864 în Județul Gorj, conform 

statisticilor din 1899, în LITUA – Studii și Cercetări VII, Muzeului Județean Gorj ”Alexandru Ștefulescu”, 

Târgu Jiu, 1997 p. 144 

 

În ceea ce privește ponderea gospodăriilor de moșneni, în tabelul nr. 2 se evidențiază faptul că 

distribuția familiilor de moșneni nu este una echilibrată la nivel de plăși / plaiuri. Astfel în 

Plasa Jiul se remarcă o pondere relativ scăzută a moșnenilor (25%), în timp ce în Amaradia-

Novaci aceasta depășește 70%. O preponderență a acestor tipuri de proprietari o regăsim și 

Plasa Ocolu-Vulcan, unde aceasta se apropie de 60%, iar în Gilort aceasta ajunge la 66%. 

La nivelul anului 1903 se păstrează aceiași configurație a împărțirii în plăși și planiuri. 

Rețeaua de localități este dezvoltată în funcție de configurația reliefului, astfel încât zona 

nordică (montană) este aproape lipsită de așezări. Excepție fac Mănăstirea Lainici și Schitul 

Locurele, care sunt așezate pe Valea Jiului. De asemenea, sistemul de așezări din zona 

centrală și sudică este amplasat în raport cu văile și depresiunile, precum și cu rețeaua 

hidrografică principală a județului. Se remarcă de asemenea faptul că aproximativ 20-25% din 

suprafața actuală a acestui județ era încadrată pe teritoriul județelor învecinate (în mod special 

Mehedinți și Dolj). 

Teritoriul județului era străbătut pe direcția nord-sud de un drum național principal, care era 

completat cu alte elemente de infrastructură dezvoltate pe aceiași direcție sau pe direcția est-

vest. De asemenea, din zona de sud urca către Târgu Jiu o cale ferată care avea pe traseu mai 

multe gări sau halte: Gara Bibești, Gara Bărbătești, Gara Cărbunești, Gara Copăcioasa și Gara 

Târgu Jiu, ca punct final. 
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Figura nr. 19: Județul Gorj la nivelul anului 1903 

Sursa: Prelucrare pe baza planului preluat de pe http://digitool.bibnat.ro/ (accesat în data de 28.11.2023) 

 

Figura nr. 20: Județul Gorj la nivelul anului 1915 

Sursa: Prelucrare pe baza planului preluat de pe http://digitool.bibnat.ro/ (accesat în data de 28.11.2023) 

 

http://digitool.bibnat.ro/
http://digitool.bibnat.ro/
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La nivelul anului 1915 teritoriul Județului Gorj era împărțit în 8 plăși: Brădiceni (cu reședința 

la Brădiceni), Ocolu (cu reședința la Petreștii-Vărsături), Novaci (cu reședința la Novaci), 

Cărbunești (cu reședința la Târgu - Cărbunești), Peșteana (cu reședința la Peșteana), Bibești 

(cu reședința la Bibești), Hurezani (cu reședința la Hurezani de sus), și Turceni (cu reședința 

la Turenii de Jos). Târgu Jiu era singurul centru urban, având rol administrativ și de reședință 

de județ. 

 

Figura nr. 21:Județul Gorj la nivelul anului 1925 

Sursa: Prelucrare pe baza planului din PATJ Gorj, 2011 
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Ca urmare a înfăptuirii Unirii și a constituirii României Mari, pentru a egaliza modul de 

organizare administrativ-teritorială la nivelul întregului teritoriu, în anul 1925 a fost aprobată 

Legea nr. 95. pentru Unificarea Administrativă. În acest context, în cadrul județului Gorj s-a 

implementat un nou decupaj la nivel de plăși. Astfel, planul de mai jos consemnează prezența 

unui număr de 7 plăși, a unei comune urbane cu rol de reședință (Târgu Jiu) și a 153 de 

comune rurale. Comparativ cu situația prezentată la nivelul anului 1899, numărul comunelor a 

scăzut cu 9, rezultând astfel faptul că între timp rețeaua de comune s-a mai reorganizat. 

La fel de interesante sunt și datele legate de suprafața județului, care la nivelul anului 1930 

avea 4.579kmp (mai mare cu 24% față de anul 1899). De asemenea, datele demografice 

consemnează o creștere semnificativă, populația crescând cu circa 15%. Orașul Târgu Jiu 

avea la nivelul anului 1930 (conform recensământului) o populație de 13.030 de locuitori. 

Din punct de vedere al decupajului pe sub-prefecturi, cele 7 plăși erau:  

• În nord: Plasa Vulcan (cu reședința la Brădiceni), Plasa Ocolul (care cuprindea Târgul 

Jiu ca reședință de județ și de plasă) și Plasa Novaci (cu reședința la Novaci); 

• În zona central-estică: Plasa Cărbunești (cu reședința la Târgu Cărbunești); 

• În zona sudică: Plasa Jiu (cu reședința la Peșteana de Jiu), Plasa Gilortu (cu reședința 

la Bibești) și Plasa Amaradia (cu reședința la Hurezani). 

Alte date pentru acea perioadă sunt furnizate de recensământul din anul 1930. Din punct de 

vedere al organizării administrative, se consemna pentru județului Gorj un decupaj în 4 plăși: 

Gilortul (114 sate), Jiul (106 sate), Novaci (117 sate), Vulcan (99 sate). Singurul centru urban 

era Târgu Jiu, existând și două comune suburbane: Preajba și Vădeni. În acest context 

numărul total de așezări din județ era de 439. 

De asemenea, Anuarului statistic din anul 1934 ne prezintă o situație diferită pentru Județul 

Gorj. Acesta era împărțit în 5 plăși, care aveau în componență 1 oraș reședință de județ și 158 

de comune urbane în care se găseau 453 de sate și 1 cătun. Acest județ avea o suprafață de 

4.579 kmp (adică 82% din suprafața actuală), o populație de 208.099 locuitori (adică circa 60 

% din cea actuală) și o densitate a populației de 45 locuitori / kmp (mai mică față de cea 

prezentă de 62). Populația din mediul urban reprezenta doar 6,2%, aceasta fiind concentrată 

doar în Târgu Jiu, care avea o populație de 12.944 locuitori. 

Mai târziu, în anul 1936 a fost adoptată Legea administrativă nr. 569, care a intrat în vigoare 

de la 27 martie 1938. Aceasta avea la articolul 251 o mențiune privitoare la reorganizarea 

teritoriului aferent orașului Târgu Jiu: 

”Satele Bucureasa și Botorogi se deslipesc de orașul Tg.-Jiu, alipindu-se la comuna Dăneşti, 

cu care vor forma, o singură comună Dănești, cu reședința la Dănești. Satul Romanești se 

deslipeşte de orașul Tg.-Jiu, cu excepțiunea porțiunii de la fosta barieră a orașului până la 

proprietatea Solomon Rasoviceanu, alipindu-se la com. Iași-Gorj, formând o singură comună 

cu numele Iași-Gorj și cu reședința în Iași-Gorj.” 

Legea administrativă din anul 1936 introduce și delimitarea în ținuturi. Astfel, conform 

anuarului statistic din anul 1940 Județul Gorj era încadrat în Ținutul Olt care avea reședința la 

Craiova.  

În perioada comunistă, în anul 1950 s-a renunțat la împărțirea în județe, iar teritoriul 

României a fost delimitat în 28 de Regiuni, care la rândul lor erau organizate în raioane. Apoi 

în 1952, numărul regiunilor a fost redus la 18. 
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Figura nr. 22: Județul Gorj la nivelul anului 1956 

Sursa: Prelucrare pe baza planului din PATJ Gorj, 2011 

Regiunea Gorj avea reședința la Târgu Jiu, care avea statut de oraș raional reședință de raion. 

De asemenea, alte localități din județ aveau statut de comună reședință de raion: Novaci, 

Gilort sau Amaradia. Conform acestui decupaj, teritoriul județului era cuprins în 7 raioane 

care se întindeau și pe suprafețele județelor alăturate (Raioanele Baia de Aramă, Filiași, 

Melinești, Strehaia). 

În anul 1956, s-a implementat un nou mod de împărțire administrativă prin reducerea la 16 a 

numărului de regiuni. Regiunea Craiova a rămas neschimbată, dar cele 7 raioane din care 

făcea parte teritoriul actual al județului Gorj și-au schimbat limitele. Astfel teritoriul actual era 

cuprins în raioanele: Amaradia, Baia de Aramă, Filiași, Gilort, Novaci, Strehaia și Târgu Jiu. 

 

În anul 1960 Regiunii Craiova i s-a schimbat denumirea în Regiunea Oltenia, ocazie cu care 

s-au realizat modificări ale limitelor și denumirilor raioanelor. Astfel,  teritoriul actual al 

județului se împărțea între 6 raioane: Baia de Aramă, Filiași, Gilort, Olteţu, Strehaia, Târgu 

Jiu.  Târgu Jiu primește statut de „oraș regional” iar celelalte reședințe de raioane sunt situate 

în sate. 
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Figura nr. 23: Județul Gorj la nivelul anului 1960 

Sursa: Prelucrare pe baza planului din PATJ Gorj, 2011 

 

La organizarea administrativă din anul 1968 (realizată în baza Legii de organizare 

administrativă a țării nr. 2/1968), se stabilizează modul de împărțire administrativ-teritorială 

a României, care a trecut printr-o lungă perioadă de transformări. 

Se desființează regiunile și se revine la împărțirea țării în județe, moment în care se 

reînființează Județul Gorj cu reședința în municipiu Târgu Jiu. Județul Gorj își modifică 

configurația anterioară prin extinderea în vest, sud-vest și sud-est și prin diminuarea 

suprafeței din zona nord-estică, care cuprindea și versantul nordic al zonei montane (partea de 

nord-est în Munții Parângului). Suprafața acestuia crește astfel la 5.641 kmp și se completează 

rețeaua de localități urbane. Astfel, la nivel de județ erau: 1 municipiu (Târgu Jiu, cu 3 

comune suburbane), 4 orașe (Motru declarant încă din 1966, Novaci, Târgu Cărbunești și 

Țicleni), 61 comune (compuse din 399 sate); 17 sate aparțin orașelor, numărul total al 

comunelor este 64, iar al satelor este 416. 

 



PATJ Gorj-SF1-IST  48 

 

Figura nr. 24: Județul Gorj la nivelul anului 1968 

Sursa: Prelucrare pe baza planului din PATJ Gorj, 2011 

În monografia Județului Gorj din anul 1980 este semnalată strămutarea a 60 de sate datorată 

extinderii exploatărilor de lignit. Toate erau considerate sate cu profil predominant agricol, 

fără condiții de dezvoltare, fiind astfel afectate de lucrările miniere. 

În anul 1981, în baza Decretului nr. 366 pentru organizarea orașului Rovinari, în județul 

Gorj, se înființează un nou centru urban prin reorganizare. Apoi, prin Legea de organizare 

administrativă a țării nr. 2/1989, județul avea următoarea structură a centrelor urbane: 1 

municipiu (Târgu Jiu), 6 orașe (Bumbești Jiu, Motru, Novaci, Rovinari, Târgu Cărbunești, 

Țicleni). De asemenea, prin Decretul Lege nr. 38/1990 prin care se revizuiește Legea nr. 

2/1989: județul are 1 municipiu (Târgu Jiu), 6 orașe, 63 comune (total 70 UATB) și 414 sate.  

În anul 2000 orașul Motru este ridicat la rang de municipiu, iar în anul 2004 comunele 

Tismana și Turceni devin orașe. Astfel, în prezent structura celor 70 UAT-uri este după cum 

urmează: 2 municipii (Târgu Jiu și Motru), 7 orașe (Bumbești-Jiu, Novaci, Rovinari, Târgu 

Cărbunești, Tismana, Turceni, Țicleni), 61 comune; în județ există 411 sate. 

De la elaborarea PATJ, 2011 nu s-au mai înregistrat alte modificări în ceea ce privește 

organizarea administrativ-teritorială a județului. 
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Cartograma nr. 3: Evoluția UATB în intervalul 1990-2023 

Sursa: echipa de elaborare a studiului 
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2.3.2. Schimbări ale denumirilor și atestări documentare ale 

așezărilor 

Rețeaua de localități din cadrul teritoriului actual al județului Gorj a fost influențată de-a 

lungul timpului de diverse aspecte de ordin istoric, politic, economic sau cultural. Diversele 

perioade de instabilitate au influențat pe de o parte coerența dezvoltării, dar mai ales modul în 

care așezările umane au fost localizate. Acest lucru explică faptul că la nivelul teritoriului 

Olteniei centrele urbane cele mai importante au fost în funcție de contextul politic, fie 

Severinul, fie Craiova, orașul Târgu Jiu având o lungă perioadă de timp un rol secundar. De 

altfel, până în secolul al XV-lea Mănăstirea Tismana era principalul reper istoric și cultural al 

zonei. Abia spre sfârșitul secolului al XVI, Târgul Jiu primește statut de centru urban / târg. 

Cu toate acestea, așa cum am văzut și în capitolele anterioare, Târgu Jiu a fost singurul centru 

urban al județului până la reforma administrativă din anul 1968, jucând astfel cu timpul un rol 

coordonator din ce în ce mai important. 

În ceea ce privește celelalte așezări, care au devenit după anul 1968 centre urbane, așa cum 

rezultă din tabelul nr. 3, acestea au fost atestate documentar în diverse etape, unele chiar și 

mai devreme decât Târgu Jiu, așa cum este cazul localităților Tismana, Motru sau Târgu 

Cărbunești (cu denumirea inițială Târgu Gilortului). Celelalte sunt menționate mai târziu, 

începând cu secolul al XVI-lea. 

Tabel nr. 3: Atestarea documentară a localităților 

UAT  Localitate Anul atestării / 

menționării documentare 

Observații 

Târgu Jiu Târgu Jiu Menționat documentar ca 

așezare rurală la 1406 cu 

numele Jiul, menționată cu 

numele actual la 20 mar. 

1429; atestat documentar 

ca oraș la 22 iun. 1597 

 

Municipiul Motru Motru Primă atestare în 1385 Veche denumire Ploștina 

Dealu Pomilor   Vechea denumire Porcaşa până la 1 

ian. 1965 

Însurăței 

 

Vechea denumire: 

Însurăţei-Cinculeşti 

 

Oraș Bumbești-Jiu Bumbești-Jiu  Menționat documentar ca 

așezare rurală la 14 sept. 

1696 

 

Curtișoara Atestat documentar în sec. 

XV 

 

Pleșa  Vechea denumire: Porceni Birnici 

până la 1 ian. 1965 

Oraș Novaci Novaci Menționat documentar ca 

sat în 1502 

Oraș înființat la 17 feb. 1968 prin 

unificarea satelor Novaci-Români, 

Novaci-Străini din fosta com. Novaci 

, Vlădoi din fosta com. Cernădia și 

Bălani din fosta com. Pociovaliștea 

Hirişeşti  Menționat documentar în 

1587 

 



PATJ Gorj-SF1-IST  51 

UAT  Localitate Anul atestării / 

menționării documentare 

Observații 

Oraș Târgu 

Cărbunești 

Târgu 

Cărbunești 

 

Menționat documentar ca 

sat în sec. XIV cu numele 

Târgu Gilortului, apoi s-a 

numit Târgu Bengăi, Târgu 

Petrești, Petreștii de Sus, 

iar, din 1912 poartă 

numele actual;  

Oraș înființat la 17 feb. 1968 

Blahnița de Jos   

 

Vechea denumire: Purcelei, până la 1 

ian. 1965 

Floreşteni  Vechea denumire: Florești, până la 

17 febr. 1968 

Oraș Tismana Tismana  Menționat documentar în 

anul 1377 

 

Pocruia 

 

Menționat documentar în 

timpul lui Mircea cel 

Bătrân (1386-1418) 

 

Oraș Turceni 

 

Turceni 

 

Menționat documentar în 

anul 1529 

Vechea denumire: Turcenii de Sus, 

până la 17 feb. 1968 

Strîmba-Jiu  

 

Menționat documentar în 

sec. XVI 

Vechea denumire între 1 ian 1965 – 

17 feb. 1968: Gârbovu de Sus 

Oraș Țicleni 

 

Țicleni 

 

Menționat documentar ca 

sat în oct. 1597 

 

Oraș înființat la 17 feb. 1968, prin 

unificarea satelor Țicleni, Răţina, 

Gura Lumezii și Tunși din fosta com. 

Țicleni 

Comuna Albeni Albeni Menționat documentar la 

30 iunie 1486 

 

Comuna 

Alimpești 

Ciupercenii de 

Olteț 

 Vechea denumire: Ciuperceni până 

la 17 feb. 1968 

Comuna Baia de 

fier 

Baia de fier   Menționat documentar în 

1480 

 

Comuna Bălești Bălești Atestat documentar în 

1429 

 

Comuna 

Bărbătești 

 

Bărbătești 

 

Menționat documentar la 4 

septembrie 1520 

 

Musculeşti  Vechea denumire: Sărăcineşti până 

în secolul XIX 

Petrești Menționat documentar la 

15 iunie 1504 

 

Socu Menționat documentar în 

anul 1746 

 

Comuna Bengești- 

Ciocadia 

Bengești  Atestat documentar în sec. 

XV 

Vechea denumire: Bengeștii de 

Mijloc până la 17 feb. 1968 

Comuna Bîlteni Peşteana-Jiu  Menționat documentar în 

sec. XVI 

 

Comuna Bolboși Valea   Vechea denumire: Conace până la 1 

ian. 1965 



PATJ Gorj-SF1-IST  52 

UAT  Localitate Anul atestării / 

menționării documentare 

Observații 

Comuna Borăscu  

 

Borăscu  

 

 Vechea denumire a satului și a 

comunei a fost Livada între 1 ian. 

1965 și 17 feb. 1968 

Calapăru   Vechea denumire: Calapăru de Sus 

până la 17 feb. 1968 

Comuna Brănești Brănești Menționat documentar în 

sec. XVI 

 

Gilortul  Vechea denumire: Valea lui Cîine 

până la 1 ian. 1965 

Comuna 

Bumbești-Pițic 

Bumbești-Pițic  Vechea denumire: Bumbești până la 

17 feb. 1968 

Comuna 

Bustuchin 

Poiana- Seciuri   Vechea denumire: Poiana până la 17 

feb. 1968 

Valea Pojarului   Vechea denumire: Strâmba până la 

1ian. 1965 

Comuna Căpreni   Căpreni    Vechea denumire: Căprenii de 

Mijloc 

Aluniș  Vechea denumire: Scurtu până la 17 

feb. 1968 

Cetatea   Vechea denumire: Călugăru până la 

1 ian. 1965 

Comuna Cătunele Dealu Viilor    Vechea denumire: Capu Dealului 

până la 17 feb. 1968 

Valea Perilor   Vechea denumire: Bîrzuica 

Comuna 

Ciuperceni 

Strâmba-

Vulcan   

 Vechea denumire: Sărdăneşti-

Strâmba 

Comuna Câlnic Câlnicu de Sus   Vechea denumire: Rudăria până la 1 

ian. 1965 

Comuna Crasna  

 

Crasna  Atestat documentar în anul 

1486 

Vechea denumire: Crasna- 

Ungureni până la 17 feb. 1968 

Dumbrăveni   vechea denumire: Turbați până la 1 

ian. 1965 

Comuna Crușet Crușeț  Vechea denumire: Mierea Birnici 

Măiag  Vechea denumire: Stejaru până la 17 

feb. 1968 

Văluța  Vechea denumire: Văluța de Sus 

Comuna 

Dănciulești 

Petrăchei  Vechea denumire: Petrăcheşti 

Comuna Dănești Brătuia   Vechea denumire: Brătuia-Lazu până 

la 17 feb. 1968 

Comuna 

Drăguțești 

Iași-Gorj  Atestat documentar în sec. 

XV 

 

Comuna Godinești Godinești Menționat documentar în 

anul 1904 

 

Pârâu de Vale   Vechea denumire Pîrîu 
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UAT  Localitate Anul atestării / 

menționării documentare 

Observații 

Comuna Lelești Lelești Menționat documentar în 

sec. XV 

 

Frătești Menționat documentar în 

sec. XVI 

 

Comuna Licurici Totea   Vechea denumire: Totea de Vladimir 

până la 17 feb. 1968 

Comuna Logrești Târgu Logrești  Vechea denumire: Logrești-Birnici 

Frunza   Vechea denumire: Ţăndăleşti până la 

1 ian. 1965 

Comuna Negomir Nucetu  Denumiri vechi: Racii de Strîmba, 

Strîmba până la 1 ian. 1965 

Comuna Peștișani Peștișani Menționat documentar în 

anul 1525 

 

Brădiceni Menționat documentar la 

30 aprilie 1518 

 

Gureni  Vechea denumire: Gureni-Hobiţa 

Hobiţa Menționat documentar la 

30 aprilie 1518 

 

Seuca Menționat documentar la 

20 septembrie 1604 

 

Comuna Plopșoru 

 

Plopșoru 

 

Menționarea documentară 

a localităților componente 

datează din anul 1496 

 

Comuna Polovragi   Polovragi   Menționat documentar în 

anul 1480 

 

Racoviţa Menționat documentar în 

anul 1502 

 

Comuna Roșia de 

Amaradia  

 

Roșia de 

Amaradia  

 Vechea denumire: Roșia de Sus până 

la 17 febr. 1968 

Seciurile  Vechea denumire: Poeniţa-Seciuri 

Comuna 

Samarinești 

Valea Mică   Vechea denumire: Valea Mare până 

la 17 feb. 1968 

Comuna Săcelu Blahniţa de Sus   Vechea denumire: Purceleni până la 

1 ian. 1965 

Jeriştea  Vechea denumire: Murdari până la 1 

ian. 1965 

Maghereşti   Vechea denumire: Maghereştii din 

Deal până la 17 feb. 1968 

Comuna Săulești Săulești  Vechea denumire: Brătieşti 

Comuna Scoarța Mogoșani Menționat documentar la 

18 ianuarie 1480 

 

Comuna Schela Gornăcel   Vechea denumire: Porceni Moșteni 

până la 1 ian. 1965 

Comuna Stănești Măzăroi  Vechea denumire: Cernădia până la 

17 feb. 1968 

Vaidei   Vechea denumire: Merișorii între 1 
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UAT  Localitate Anul atestării / 

menționării documentare 

Observații 

ian. 1965 – 17 feb. 1968 

Comuna Stejari  

 

Stejari  

 

 Denumirea satului și a comunei 

Stejari a fost până la 1 ian. 1965 

Cordeşti, după care s-au numit 

Stejarul până la 17 feb. 1968 

Popești-Stejari   Denumire veche: Popeşti până la 17 

feb. 1968 

Comuna Stoina Mielușei  Vechea denumire: Mielușei-Ulmetu 

Comuna Telești 

 

Telești 

 

Menționat documentar în 

1483 

Vechea denumire: Telești-Birnici 

până la 17 feb. 1968 

Comuna Turburea  Turburea   Vechea denumire: Turburea de Jos 

până la 17 feb. 1968 

Poiana  Atestat documentar în anul 

1654 

Vechea denumire: Poiana de Sus 

Comuna Urdari Urdari  Vechea denumire: Urdarii de Jos 

până la 17 feb. 1968 

Fântânele  Vechea denumire: Stejarul până la 

17 feb. 1968 

Comuna 

Văgiulești 

Valea Motrului   Vechea denumire: Valea Rea până la 

1 ian. 1965 

Comuna Vladimir Vladimir  Atestat documentar în sec. 

XVI 

 

Sursa: Prelucrare pe baza datelor din PATJ Gorj 2011 

În ceea ce privește localitățile rurale, acestea au început să fi atestate documentar, în general 

după secolul al XV-lea și multe au purtate de-a lungul timpului diverse denumiri (a se vedea 

tabelul nr. 3). Printre cele mai vechi așezări rurale pot fi menționate Albeni, Baia de Fier, 

Bălești, Crasna, Iași-Gorj, Lelești, Plopșoru, Polovragi, Scoarța sau Telești, toate atestate 

documentar începând cu secolul al XV-lea. 

 

 

  



PATJ Gorj-SF1-IST  55 

2.4. Evoluția teritoriului din punct de vedere demografic (la 

recensăminte) 

2.4.1. Evoluția populației 

Începând cu anul 1930 și până în 1992 populația județului Gorj a avut o tendință de creștere 

demografică, manifestată printr-o creștere semnificativă cu 142.209 locuitori (de la 258.812 

locuitori la RPL 1930 la 401.021 locuitori la RPL 2021), reprezentând o majorare cu 54,94% 

față de nivelul înregistrat în 1930. Această evoluție demografică nu a continuat însă să se 

manifeste și în următoarea perioadă, astfel că în anul 2002 populația județului Gorj a 

înregistrat o ușoară scădere, cu 13.713 locuitori (de la 401.021 locuitori la RPL 1992 la 

387.308 locuitori la RPL 2002). 

Tendința demografică descendentă a continuat să se manifeste și în perioada următoare a 

secolului XX1, când, în anul 2011 a înregistrat o scădere a populației cu 45.714 locuitori (de 

la 387.308 locuitori la RPL 2002 la 341.594 locuitori la RPL 2011). Declinul demografic s-a 

accentuat în anul 2021, când populația județului Gorj a înregistrat o scădere cu 26.909 

locuitori, față de anul 2011 (de la 341.594 locuitori la RPL 2011 la 314.685 locuitori la RPL 

2021). 

 

Figura nr. 25: Evoluția populației la nivelul Județului Gorj 

Sursa: Institutul Național de Statistică, TEMPO Online 

Conform recensămintelor, evoluția populației a urmat aceeași tendință demografică, atât în 

mediul urban, cât și în cel rural. Evoluția înregistrează o ușoară creștere din anul 1930 până în 

1948 (în urban cu 11.230 locuitori, în rural cu 10.482). La recensământul din anul 1992 se 

observă o creștere majoră a populației urbane față de 1948, când sunt înregistrate creșteri cu 

128.449 locuitori. Pe de altă parte, se remarcă o ușoară scădere a populației rurale, cu 7.952 

locuitori față de RPL 1948. 
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Figura nr. 26: Evoluția populației la nivelul mediului urban și rural - Județ Gorj 

Sursa: Institutul Național de Statistică, TEMPO Online 

La începutul secolului XXI (la RPL 2002), se remarcă scăderea populației atât în mediul 

urban, cât și în mediul rural, raportat la RPL 1992, astfel: în mediul urban populația din 

mediul urban scade cu 8.233 locuitori, iar în mediul rural populația scade cu 5.480 locuitori. 

Această tendință de descreștere se manifestă în ambele medii până la ultimul recensământ, din 

anul 2021, când, față de RPL 2002, se manifestă o scădere a populației urbane cu 30.928 

locuitori și a populației rurale cu 41.695 locuitori. 

 

Figura nr. 27: Evoluția populației la nivelul Municipiul Târgu Jiu 

Sursa: Institutul Național de Statistică, TEMPO Online 
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Municipiul Târgu Jiu a avut o evoluție ușor ascendentă a numărului populației la primele 

recensăminte, în perioada 1930 – 1948, când a înregistrat o majorare cu 48,86%. 

Recensământul din anul 1992 surprinde municipiul într-un proces ascendent al evoluției 

numărului populației. Numărul locuitorilor a crescut față din anul 1948 cu 75.5808 locuitori. 

În următoarea perioadă până în 2011 municipiul are o evoluție ușor ascendentă, iar până în 

2021 numărul populației este într-o ușoară scădere, față de recensământul din anul 2011, când 

a înregistrat o diminuare de 10,85%. 

Municipiul Motru are un proces de evoluție a populației similar Municipiului Târgu Jiu, 

acesta a înregistrat la primele două recensăminte (1930 și 1948) o ușoară creștere, urmând ca 

la recensământul din 1992 numărul populației să fie mai mare cu 23.224. În următoarea 

perioadă, până în 2021, municipiul are o evoluție descendentă, față de recensământul din anul 

1992, când a înregistrat o diminuare cu 16,40%. 

 

Figura nr. 28: Evoluția populației la nivelul Municipiul Motru 

Sursa: Institutul Național de Statistică, TEMPO Online 

 

2.4.2. Evoluția structurii etnice 

Evoluția structurii etnice se referă la schimbările și tendințele în componența etnică a unei 

populații în decursul timpului. Această evoluție poate fi influențată de factori precum 

migrația, natalitatea, evenimente istorice sau politice, care pot contribui la modificări în 

proporțiile relative ale diferitelor grupuri etnice în cadrul unei societăți. 

3095 3402

26626

22967

19079

15950

0

5000

10000

15000

20000

25000

30000

Recensământ

1930

Recensământ

1948

Recensământ

1992

Recensământ

2002

Recensământ

2011

Recensământ

2021



PATJ Gorj-SF1-IST  58 

 

Figura nr. 29: Populația după etnie la recensământul din 1930 la nivelul Județului Gorj 

Sursa: Institutul Național de Statistică, TEMPO Online 

 

Figura nr. 30: Populația după etnie la recensământul din 1956 la nivelul Județului Gorj 

Sursa: Institutul Național de Statistică, TEMPO Online 

248780

168 4131 6 166 9 143 0 104 35 40 21 108 0 12 0 85
0

50000

100000

150000

200000

250000

300000

298382

167 499 7 86 4 9 3 44 3 5 0 33 16 5 0 24
0

50000

100000

150000

200000

250000

300000

350000



PATJ Gorj-SF1-IST  59 

 

Figura nr. 31: Populația după etnie la recensământul din 1992 la nivelul Județului Gorj 

Sursa: Institutul Național de Statistică, TEMPO Online 

 

Figura nr. 32: Populația după etnie la recensământul din 2002 la nivelul Județului Gorj 

Sursa: Institutul Național de Statistică, TEMPO Online 
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Figura nr. 33: Populația după etnie la recensământul din 2011 la nivelul Județului Gorj 

Sursa: Institutul Național de Statistică, TEMPO Online 

Datele din tabelele de mai sus ilustrează o pondere covârșitoare a românilor și un număr 

semnificativ al romilor care au o creștere constantă. Comunitatea maghiarilor și germanilor  

se află pe pozițiile 3 și 4 însă se situează într-o tendință de scădere constantă. 

 

 

2.4.3. Evoluția resursei de muncă 

Conform Institutul Național de Statistică, resursa de muncă la 1 ianuarie cuprinde indivizii 

care posedă în întregime capacitățile fizice și intelectuale necesare pentru a se implica într-o 

muncă productivă în diversele sectoare ale economiei naționale. Această categorie cuprinde, 

în principal, populația aptă de a munci, inclusiv persoanele aflate în activitate și cele situate 

atât sub pragul, cât și peste pragul de vârstă considerat corespunzător pentru exercitarea 

activităților profesionale. 

Limitările de vârstă care definesc perioadele de activitate pentru diferitele categorii de gen au 

cunoscut o evoluție în decursul timpului. În intervalul 1990 - 2000, vârsta potrivită pentru 

activitatea profesională a fost stabilită între 16 și 54 de ani pentru femei, respectiv între 16 și 

59 de ani pentru bărbați. În perioada 2001 - 2009, vârsta pentru femei a fost extinsă până la 57 
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2002, atingând 238,60 mii de persoane. Apoi, în anul 2011, s-a observat o creștere 

semnificativă, cu resursele de muncă ajungând la 253,30 mii de persoane. Cu toate acestea, în 

ultimul an înregistrat, 2022, resursele de muncă au înregistrat o reducere semnificativă, 

coborând la 197 mii de persoane. 

 

Figura nr. 34: Evoluția resursei de muncă la nivelul Județului Gorj 

Sursa: Institutul Național de Statistică, TEMPO Online, FOM101A 

Analizând evoluția resursei de muncă la nivelul județului pe sexe se observă că de-a lungul 

perioadei analizate sexul masculin are un procent mai mare decât sexul feminin. 

 

Figura nr. 35: Evoluția resursei de muncă pe sexe la nivelul Județului Gorj 

Sursa: Institutul Național de Statistică, TEMPO Online, FOM101A 
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Figura nr. 36: Rata de ocupare a resurselor de munca la nivelul Județului Gorj 

Sursa: Institutul Național de Statistică, TEMPO Online, FOM116A 

Conform Institutul Național de Statistică, rata de ocupare a resurselor de muncă reprezintă 

procentul populației ocupate civile în raport cu totalul resurselor de muncă.  

Rata de ocupare a resurselor de muncă are o tendință de scădere în perioada 1992-2011, cea 

mai mare diferență fiind observată între 1992 și 2002 (cu 27,10% mai puțin). În anul 2022 

rata de ocupare înregistrează o ușoară creștere față de 2011 (cu 7,30% mai mult). 

Rata de ocupare a resurselor de muncă în anul 1992 înregistra o valoare mai mare în rândul 

persoanelor de sex feminin cu 0,60%, însă acest raport se inversează în următoarea perioadă 

analizată, persoanele de sex masculin având cea mai mare rată de ocupare până în 2022. 

 

Figura nr. 37: Rata de ocupare a resurselor de munca pe sexe la nivelul Județului Gorj 

Sursa: Institutul Național de Statistică, TEMPO Online, FOM116A 
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2.5. Evoluția teritoriului din punct de vedere economic 

2.5.1. Perioada interbelică 

În perioada cuprinsă între 1923 și 1924 în județul Gorj agricultura era puțin dezvoltată, 

județul deținea semnificative suprafețe forestiere, iar industria era la acea vreme neînsemnată. 

În schimb existau mine bogate de piatră de construcție, de var și de cărbuni și grafit care erau  

în mare parte exploatate. (Anuarul "Socec" al României-Mari, 1923-24, p. 339). Cu toate 

acestea economia era axată pe agricultură și păstorit datorat numărului ridicat de cornute din 

acea perioadă. 

În perioadă interbelică, județul Gorj avea o suprafață de aproximativ 457.000 hectare, cu o 

suprafață arabilă de 80.007 ha reprezentând „17,47% din suprafața județului și 0,27 % din 

suprafața totală a țării.”(https://romaniainterbelica.memoria.ro/judete/gorj/, 15.01.2023). Pe 

un loc secund ca suprafață se situează fânețele și pășunile surse importante pentru hrănirea 

animalelor. 

Tabel nr. 4: Suprafețe după categorii de folosință 

Nr. crt.  Categorie de folosință Suprafață (ha) 

1 Arabil 80.007 

2 Fânețe 29.399 

3 Pășuni 28.407 

4 Livezi de pruni 9.048 

5 Alți pomi fructiferi 624 

6 Vița de vie 2.609 

Sursa: https://romaniainterbelica.memoria.ro/judete/gorj/, 15.01.2024 

Tabel nr. 5: Suprafețe arabile după utilizare 

Nr. crt.  Categorie de folosință Suprafață (ha) 

1 Arabil:  80.007 

2   Cereale: 75.246  

3       Porumb 53.225 

4       Grâu 17.784 

5       Ovăz 2.219 

6       Secară 1.177 

7       Orz 833 

8       Mei 8 

Sursa: https://romaniainterbelica.memoria.ro/judete/gorj/, 15.01.2024 

Agricultura era o activitate importantă pentru menținerea traiului populației datorită 

suprafețelor agricole ample. Cultivarea viței de vie este o practică veche în anumite regiuni 

ale județului Gorj. Această practică este menționată frecvent în documentele istorice şi în hărți 

sugerând că în trecut s-ar fi extins pe o arie considerabilă.(Baranovsky, 1971, p. 98). Pe lângă 

aceste activități se succedă și creșterea animalelor.  

Pornind de la activitățile tradiționale precum prelucrarea țesăturilor și dezvoltarea 

meșteșugurilor, la nivelul județului apar atelierele meșteșugărești. Prin urmare în anul 1930 

„industria era reprezentată prin 1.032 de mici ateliere meșteșugărești, cu 2-3 muncitori în 

medie, slab dotate și cu producție foarte scăzută.” (Baranovsky, 1971, p. 98). Un centru 

economic important era reprezentat de orașul Târgu-Jiu, care a avut ca funcție principală 

comerțul. 

https://romaniainterbelica.memoria.ro/judete/gorj/
https://romaniainterbelica.memoria.ro/judete/gorj/
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O dezvoltare a economiei de piață capitală, în județul Gorj, începe să se manifeste în perioada 

cuprinsă între 1933 și 1938 printr-o serie de unități industriale (Fabrica de țigarete și a Fabrica 

de confecții pentru armată din Târgu-Jiu) și prin dezvoltarea producției de antracit de Ia 

Schela. „Alături de acestea mai existau unele ateliere meșteșugărești, cîteva tăbăcării, o 

fabrică de produse refractare și cîteva unități ale industriei alimentare.”(Baranovsky, 1971, 

p. 98) 

În ceea ce privește dezvoltarea turismului pentru perioada interbelică în cadrul județului Gorj 

acesta era în principal unul axat pe stațiuni climatice și balneare „În comuna Săcelu se află 

Băile „Săcelu”, cu bogate ape Salino-Sulfo-iodate.”(Anuarul "Socec" al României-Mari, 

1923-24, p. 339) 

 

2.5.2. Perioada socialist-comunistă 

În perioada socialist-comunistă, naționalizarea era în expansiune la nivelul României 

socialiste cu influențe puternice în sfera industrială.  

 

Figura nr. 38: Harta economică a județului Gorj în anul 1969 

Sursa: Baranovsky et al., 1971. 
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Dezvoltarea și modernizarea laturii industriale a economiei a reprezentat principala direcție în 

politicile economice ale regimului, prin urmare în „anii construcției socialiste, industria 

județului Gorj a cunoscut o continuă și intensă dezvoltare, ca urmare a valorificării 

resurselor naturale existente, a descoperirii de noi bogății ale subsolului, a construirii unor 

importante obiective industriale.” (Baranovsky, 1971, p. 98). Principalul nucleu industrial 

pentru acea vreme, al județului era reprezentat de orașul Târgu-Jiu, în cadrul acestuia fiind 

concentrate cele mai multe industrii prelucrătoare. 

Datorită fondurilor socialiste alocate dezvoltării și modernizării industriale, dar și datorită 

bogățiilor naturale ale județului, „producția globală industrială a crescut numai între anii 

1966 și 1969 într-un ritm mediu anual de 16,8 %”. Astfel, cele mai dezvoltate ramuri ale 

industriei pe țară pentru acea perioadă sunt cele ale  materialele de construcție și exploatarea 

și prelucrarea lemnului. „Aceste ramuri se situează pe primele locuri și în cadrul producției 

globale industriale a județului, la care mai trebuie adăugate industria construcțiilor de 

mașini și prelucrare metalelor, alimentară, confecții. În anul 1969 județul Gorj participa cu 

ponderi însemnate la producția națională de cărbune, ciment.”(Baranovsky, 1971, p. 99f) 

Tabel nr. 6: Structura producției globale industriale pe principalele ramuri în anii 1965 

și 1969 (conform Anuarul 1tatiatic al Republicii Sociali.de România, 1969) 

 

Sursa: Baranovskyet al., 1971. 

Cele mai semnificative ramuri industriale ale județului Gorj dezvoltate în perioada socialist-

comunistă sunt: 

• Industria petrolului; 

• Industria cărbunelui; 

• Industria materialelor de construcție; 

• Exploatarea și prelucrarea lemnului; 

• Industria construcțiilor de mașini și de prelucrare a metalelor; 

• Industria alimentară; 

• Industria confecțiilor; 
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Prelucrarea petrolului a avut un impact semnificativ în creșterea economică a județului, dar și 

a țării, mai ales datorită carierelor din zona Rovinari, unde era cea mai mare producție de 

cărbune la vremea respectivă, mai exact 41 % din total cărbune extras pe județ, dar și 26,5% 

din producția națională. Producția de cărbune a condus la transformarea județului Gorj într-o 

importantă sursă energetică la nivel județean și național. Dezvoltarea acestei industrii a dus și 

la necesitatea unei forțe de muncă care să o susțină prin urmare în „industria cărbunelui 

activau în anul 1969 aproximativ 6.200 de salariați, situîndu-se din acest punct de vedere pe 

locul doi în cadrul celorlalte ramuri industriale din județ, după industria de exploatare și 

prelucrare a lemnului”. (Baranovsky, 1971, p. 100ff) 

Pentru alte industrii, precum industria materialelor de construcții, numărul de salariați era în 

perioada 1969 de  aproximativ 3.000, pentru industria confecțiilor numărul de salariați era de 

1.671. „Industria județului Gorj concentra un număr mediu scriptic de 27.759 de salariați, 

din care 24.784 de muncitori în anul 1969, cifre superioare acelora. din anul 1965. Creșterea 

numărului de salariați și muncitori a fost consecința unei rapide dezvoltări industriale a unor 

centre. Această forță de muncă folosită în industria județului este asigurată parțial din mediul 

rural.”(Baranovsky, 1971, p. 102ff) 

Pe lângă dezvoltarea industriei în cadrul județului, un alt sector important din perspectiva 

regimului socialist îl reprezintă agricultura, fiind la începuturi o ocupație de bază a 

locuitorilor pentru asigurarea veniturilor. Astfel, perioada socialistă a adus o serie de 

îmbunătăți în cadrul acestui sector precum: îmbunătățirea bazei tehnice și materiale, creșterea 

producției și a suprafeței agricole irigate (în special prin lucrările hidroameliorative la Centru-

Rovinari), dar și extinderea suprafețelor agricole (precum pășunile și fânețele).  

Conformarea suprafețelor agricole pentru anul 1969 arată o predominanță „a terenului arabil 

( 44,3 % în anul 1969), după care urmează pășunile (35,8%), fîneţele (11,2%), pomii 

fructiferi ( 5,9 %) și viile (2,8 %). Cele mai mari suprafețe arabile se întîlnesc în Depresiunea 

Tg.-Jiului (între 50 și 60% din suprafața agricolă și Cîmpu Mare (60 - 70%)... Suprafața 

arabilă scade puțin în 1969 față de anul 1965, în schimb crește suprafața altor categorii mai 

potrivite particularităților condițiilor naturale și cu randament mai mare, cum sînt pășunile și 

fîneţele, pomii fructiferi, vița de vie.” (Baranovsky, 1971, p. 111f) 

Tabel nr. 7: Suprafața totală după modul de folosință (conform Anuarului Statistic al 

Republicii Socialiste de România, 1969) 

 

Sursa: Baranovskyet al., 1971. 
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În ceea ce privește culturile agricole la nivelul județului între ani 1965 și 1969 cele mai 

însemnate suprafețe cultivate erau deținute de culturile de câmp cu 83,3 % din suprafața 

cultivată (porumbul ocupând cel mai mult, 62,8% din suprafața cultivată a culturilor de câmp 

în 1969). Pe locul secund după cerealele pentru boabe în ceea ce privește suprafața cultivă se 

clasau plantele pentru nutreț. 

Datorită suprafețelor ample de pășune și fâneață, creșterea animalelor a fost favorabilă în zona 

montană a județului. „Din creșterea animalelor, ramura importantă a agriculturii județului 

Gorj, s-a realizat în anul 1969 o producție de 15,1 mii t carne greutate vie, 589,3 mii hl lapte, 

106,0 t lînă”(Baranovsky, 1971, p. 120) 

Tabel nr. 8: Structura culturilor din terenul cultivat în județul Gorj, între anii 1965 și 

1969 (conform Anuarului Statistic al Republicii Socialiste de România, 1969) 

 

Sursa: Baranovskyet al., 1971. 



PATJ Gorj-SF1-IST  68 

O altă resursă importantă pentru exploatare și dezvoltare economică era reprezentată de 

fondul forestier. În „anul 1969, suprafața pădurilor era de 244 633 ha, din are 116,2 mii ha 

erau ocupate cu fag, 55,6 mii ha cu stejar, 21,0 mii ha cu diverse specii, 9,9 mii ha rășinoase. 

Suprafața deținută de crîng și conversiuni atingea, în același an, 27 ,4 mii ha (din care 14,8 

mii ha stejar, 10,3 mii ha diverse esențe, 2,3 mii ha fag), iar cea de zăvoaie și răchitarii 2,5 

mii ha. Cea mai mare parte din cantitatea de masă lemnoasă exploatată o dau fagul și 

rășinoasele, care se folosesc la fabricarea cherestelei, a mobilei, a traverselor de căi ferate.” 

(Baranovsky, 1971, p. 123) 

Suprafețele ample forestiere au condus la o puternică exploatare a lemnului, astfel producția 

Combinatului de industrializare a lemnului din Târgu-Jiu executa la acea vreme atât livrării la 

nivel național, cât și internațional.  

Exploatarea noilor bazine forestiere din acea perioadă a implicat și extinderea rețelei de 

drumuri pentru acces în zonele montane, în principal prin deschiderea traseelor în văi, dar și 

construirea de cabane și magazine alimentare pentru lucrători. Aceste acțiuni au avut drept 

scop valorificarea resurselor naturale și stimularea dezvoltării turismului din județul Gorj. 

(Baranovsky, 1971, p. 104). 

 

2.5.3. Perioada post-decembristă 
Perioada post-decembristă, mai exact după Revoluția din decembrie 1989 care a condus la 

căderea regimului comunist din România, a avut o serie de urmări pe mai multe paliere 

inclusiv palierul economic.  Trecând astfel de la o economie planificată centralizat, axată pe 

industrie condusă de regimul politic la un model de economie bazat pe piață. Industria, dar și 

agricultura au suferit scăderi drastice, chiar la jumătate, a contribuției lor în structura 

economică. 

În ceea ce privește repartiția suprafețelor după folosință cel mai mare procent din suprafața 

totală este dedicat suprafeței forestiere (48,9%), urmată de cea agricolă (44,77%). 

Tabel nr. 9: Suprafețe după categorii de folosință în anul 1990 

Nr. crt.  Categorie de folosință Suprafață (ha) 

1 Total 560.174 

2 Agricol 250.776 

3 Arabil 102.803 

4 Fânețe 40.577 

5 Pășuni 85.750 

6 Vii și pepiniere agricole 8.433 

 Livezi și pepiniere pomicole 13.213 

 Păduri și altă vegetație forestieră 273.916 

Sursa: INS Tempo-online TEMPO_AGR101A  

După această perioadă economia județului s-a axat pe exploatările resurselor naturale, 

producerea energiei electrice, a materialelor de construcții, dar și prelucrarea lemnului. La 

acestea se adaugă suprafețele agricole care contribuie la dezvoltarea agriculturii și creșterii 

animalelor. Astfel, județul Gorj are numeroase resurse naturale care au potențial de 

valorificare economică, energetică, dar și  turistică. 
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2.6. Evoluția teritoriului din punct de vedere cultural și etnografic 

 

În cadrul studiului „Demografie și etnografie”, Valeriu Trebici ilustrează relația dintre etnie și 

peisajul etnografic astfel: „... de-a lungul timpului oamenii au transformat peisajul natural 

într-un peisaj etnografic (peisaj cultural sau peisaj umanizat)[…] în patrimoniul etniilor se 

găsesc zonele etnografice.”19 

Plecând de la aceste aspecte și de la preponderența anumitor grupuri etnice sunt clasificate la 

nivel național 5 mari zone etnografice care corespund regiunilor istorice: 

• Zonele și subzonele etnografice ale Transilvaniei, unde se regăsesc 24 de zone și 14 

subzone 

• Zona etnografică a Olteniei, cu 6 subzone 

• Zona etnografică a Munteniei cu 8 subzone 

• Zona etnografică a Moldovei, cu 9 subzone 

• Zona etnografică a Dobrogei, cu 2 subzone. 

Pentru identificarea caracteristicilor acestor zone și subzone etnografice, același autor 

menționează următoarele aspecte: ”Fiecare etnie trăiește în cuprinsul mai multor zone 

etnografice. Concomitent cu o arie geografică relativ stabilă, zona cumulează un fond 

principal comun relativ constant de elemente tradiționale de civilizație și cultură, reliefând 

ponderea anumitor valori dezvoltate într-un context de coeziune, solidaritate, stabilitate și 

continuitate etnică, etnolingvistică, etnopsihologică, comportamentală, etc.”20 

În raport cu aceste considerații, o serie de hărți care au fost realizate la sfârșitul secolului al 

XIX-lea și începutul secolului al XX-lea, asociază distribuția etnografică cu cea etnică. 

Acest lucru este explicat prin faptul că termenul de etnografie a fost utilizat pentru prima dată 

la începutul secolului al XIX și a presupus evidențierea particularităților popoarelor lumii în 

primul rând din punct de vedere etnic. Termenul avea un înțeles mai apropiat de cel pe care 

ni-l oferă definiția din DEX (Etnografia - este o știință care clasifică popoarele lumii, 

studiază compoziția, originea și răspândirea lor, urmărește evoluția culturii lor materiale și 

spirituale, moravurile și particularitățile felului lor de viață, legăturile cultural-istorice 

reciproce etc).  

Chiar dacă aceste planuri și hărți nu ne oferă detalii legate de evoluția zonelor etnografice ale 

României (așa cum le înțelegem noi astăzi), se pot identifica totuși diferite particularități ale 

arealelor în raport cu ponderea diferitelor etnii. 

 
19 Trebici, Vladimir, Ghinoiu, Ion, Demografie și etnografie, Editura științifică și enciclopedică, București, 1986, 

p.16 
20 Trebici, Vladimir, Ghinoiu, Ion, Demografie și etnografie, Editura științifică și enciclopedică, București, 1986, 

p.17 
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Figura nr. 39:Harta etnografică - 1892 

Sursa: Prelucrare pe baza planului preluat de pe https://pangea.blog.hu// (accesat în data de 20.11.2023) 

Harta realizată în anul 1892 ne ilustrează câteva indicii legate de structura etnică majoritară 

dar și de amplasarea acestor comunități în raport cu diverse forme de administrare a 

teritoriului. La nivelul anului 1892, teritoriile Transilvaniei și Banatului erau cuprinse în 

limitele Austro-Ungariei (a se vedea limita cu negru), iar cele ale Munteniei și Moldovei, 

făceau parte din România. În acest context, chiar dacă discutăm despre o structură etnică 

majoritară a românilor în toate cele patru regiuni istorice (cu câteva excepții în zona centrală a 

țării), condițiile de dezvoltare și evoluție din punct de vedere cultural au fost diferite. Același 

lucru se poate afirma și despre teritoriul Olteniei și în speță a Județului Gorj, a căror 

dezvoltare a fost influențată de diversele forme de administrare (ca parte a Imperiului 

Otoman/Turc, a Imperiului Austriac, a Imperiului Rus dar și ca parte a României). Aceste 

aspecte, coroborate cu condițiile de viețuire, cu activitățile practicate dar și cu influenta altor 

factori externi au determinat un mod particular de dezvoltare din punct de vedere cultural și 

etnografic. 

http://digitool.bibnat.ro/
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Figura nr. 40: Harta etnografică - 1920 

Sursa: Prelucrare pe baza planului preluat de pe https://pangea.blog.hu// (accesat în data de 20.11.2023) 

În raport cu imaginea precedentă, harta din anul 1920 surprinde aceiași predominanță a 

etnicilor români atât pe teritoriul actual al județului Gorj, cât și în vecinătatea acestuia. 

Contextul este unul diferit, teritoriul Transilvaniei și Banatului fiind cuprinse în limitele 

României Mari. Se remarcă prezența unor comunități de maghiar la zona de confluență 

nordică cu Județul Gorj dar și o pondere semnificativă a acestora în localitatea Târgu Jiu. 

Unele surse documentare indică faptul că în timpul procesului de transhumanță, anumite 

comunități de maghiari din zona Transilvaniei s-ar fi stabilit definitiv în nordul Județului 

Gorj. Recensământul realizat la nivelul anului 1930 indica o concentrare a comunităților de 

maghiari în mod special în Târgu Jiu și Bumbești Jiu. Ponderea acestora la nivelul teritoriului 

este nesemnificativă însă, neavând astfel un impact din punct de vedere etnografic și cultural. 

http://digitool.bibnat.ro/
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Figura nr. 41: Harta etnografică – 1940 

Sursa: Prelucrare pe baza planului preluat de pe https://pangea.blog.hu// (accesat în data de 20.11.2023) 

O altă hartă relevantă pentru distribuția din punct de vedere etnic este cea realizată la nivelul 

anului 1940. Aceasta ilustrează în mod sugestiv gradul de concentrare și distribuția la nivelul 

teritoriului a populației românești. 

În raport cu aspectele prezentate mai sus, se remarcă faptul că există o strânsă legătură între 

componența etnică și diferitele zone etnografice care s-au conturat de-a lungul timpului la 

nivelul teritoriului României.  

Având în vedere condițiile particulare de dezvoltare ale Olteniei, coroborate cu o structură 

etnică majoritar românească, cu ocupațiile tradiționale ale locuitorilor dar și cu caracteristicile 

teritoriului, s-au conturat de-a lungul timpului mai multe subzone etnografice care au un 

anumit specific din punct de vedere folcloric, al portului popular, al arhitecturii tradiționale 

dar și din punct de vedere cultural. Astfel, zona Olteniei se împarte din punct de vedere 

etnografic în 6 subzone: 

• Zona Mehedinți care înglobează satele din zona de vest a Olteniei și este alcătuită din 

subzona Câmpiei Mehedințiului (la sud) și subzona Podișului Mehedințiului (la nord) 

• Zona Gorjului care înglobează satele din Depresiunea Gorjului și dealurile 

subcarpatice 

• Zona Vâlcea care înglobează satele din dreapta Oltului și a afluenților acestora 

• Zona Țara Loviștei care înglobează satele din depresiunea cu același nume 

• Zona Dolj care înglobează satele amplasate între Jiu și Dunăre 

• Zona Câmpia Romanaților care înglobează satele dintre Jiu și Olt. 

http://digitool.bibnat.ro/
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Figura nr. 42:Subzonele etnografice ale Olteniei 

Sursa: Prelucrare pe baza datelor Institutului de Geografie, Atlasul Republicii Socialiste România, Portul 

popular, 1978) 

Aceste subzone se suprapun peste delimitările teritoriului Olteniei în județe sau plăși, așa cum 

au fost ele menționate de-a lungul timpului. Spre exemplu, un plan realizat de Imperiul 

Austriac (elaborat inițial la nivelul anului 1723 și republicat în 1788, avându-l ca autor pe F. 

Jos. Ruhendof), delimitează teritoriul Olteniei ca având următoarele vecinătăți: la Nord Sudul 

Transilvaniei, la vest Muntenia, la sud malul Fluviului Dunărea și la vest Banatul. Aceste 

areale corespund marilor zone etnografice ale României.   

De asemenea, în interiorul teritoriului Olteniei, care era identificat ca fiind Districtul Valahiei 

Austriece (cuprins între Regiunea Orșova și Olt - Alutam / Alutus), diferit de Districtul 

Valahiei Turcești (Transalutana – dincolo de Olt) se găsesc 6 teritorii distincte: I - Loviștea, II 

- Jiul superior – Gorj, III - Mehedinți, IV - Jiul inferior – Dolj, V - Romanați și VI - Vâlcea. 

Această delimitare atestă preexistența celor 6 zone etnografice cu mult înaintea secolului al 

XVIII, iar Imperiul Austriac a preluat ca atare aceste denumiri. De altfel, izvoarele scrise au 

menționat începând cu secolul al XV-lea existența unor ținuturi / județe sau a unor așezări 

care purtau aceste denumiri sau a căror denumiri au fost schimbate odată cu trecerea timpului 

(în special prin influență slavonă).  
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Caracteristice pentru subzonele etnografice ale Olteniei sunt diverse elemente care au ca 

punct de plecare în mod particular așezările rurale. Așa cum s-a arătat și în capitolele 

precedente, până la nivelul anilor 1950 teritoriul județului Gorj era unul profund rural, iar 

populația încadrată în mediul urban nu depășea 6,2% la nivelul anului 1930.  Chiar și în 

orașul Târgu Jiu, mare parte dintre cei 12.944 de locuitori înregistrați la nivelul aceluiași an, 

practicau agricultura. În acest context, este important a se lua în considerație două aspecte 

importante. În primul rând complexul ocupațional, rezultând astfel mai multe tipologii de 

așezări din județul Gorj: agricole, agricol-pastorale, pastorale, pastoral-forestiere. În al doilea 

rând este important de identificat configurația morfo-structurală a așezărilor, rezultând astfel 

în funcție de particularitățile reliefului: localități adunate, alungite sau răsfirate. 

În raport cu acest specific al așezărilor și al ocupațiilor locuitorilor s-au dezvoltat de-a lungul 

timpului diverse elemente care caracterizează fiecare zonă etnografică. ”Legate de 

îndeletnicirile exercitate și de viața obștească în genere, în cuprinsul fiecărei așezări s-au 

dezvoltat unelte, obiceiuri, producții folclorice, piese textile și de port diferențiate, care 

facilitează diversificarea comunităților romeneşti.”21 

 

Ocupații tradiționale22 

Localizarea geografică are un rol determinant în dezvoltarea așezărilor și în mod implicit  

contribuie la ocupațiile și modul de viață al oamenilor.  

La fel ca și în alte teritorii și areale geografice și populația din Gorj a avut în primă fază 

îndeletniciri arhaice: culesul din natură, pescuitul, vânătoarea. Mai apoi ocupația de bază a a 

devenit agricultura, mărturie fiind documentele istorice încă din secolul al XIV-lea dar și 

cele cartografice care fac referire la existența unor suprafețe mari de terenuri cultivate cu 

cereale în zona depresionară, zona de luncă și zona teraselor din lungul apelor.  

Tot documentele vremii, din secolul al XV-lea menționează și despre cultura de viță de vie 

care ocupa la acel moment suprafețe întinse în satele din depresiune (zona Tismana), dar erau 

și zone parțial cultivate (Dealul Sporăști, zona interfluviului dintre apele Jilț și Motru). De 

asemenea se poate aminti și cultura pomilor fructiferi pe zona de dealuri. 

O altă ocupație practicată de populația din Județul Gorj încă din cele mai vechi timpuri este 

creșterea animalelor. Recunoscută este în deosebi zona nordică a județului unde creșterea 

ovinelor a  devenit o ocupație tradițională (localitățile Novaci, Polovragi, Baia de Fier, etc). 

Locuitorii acestui teritoriu s-au ocupat și cu exploatarea forestieră, care este o altă ocupație 

tradițională din vechime.  

Treptat, în secolele al XIX-lea, începutul secolului al XX-lea, suprafețele agricole încep să 

crească și ca urmare a unor defrișări de păduri din zona depresionară, dar abia în anii 

construcției socialiste când se trece la o agricultură mecanizată putem discuta despre o sporire 

a producției.  

 
21 Dunăre, Nicolae, Etnografie-Folclor, Aşezari omeneşti din spaţiul romanesc consideraţii diacronice şi 

tipologice, p. 16 
22 Material realizat pe baza lucrării Județele Patriei, Județul Gorj 
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Figura nr. 43: Ocupația principală a locuitorilor după anul 1900 

Sursa: (O.A.R., 2017) 

Mai târziu, în jurul anului 1955 când în anumite zone ale județului a început exploatarea 

resurselor subsolului, o parte din populație este integrată în această ocupație. În Țicleni și 

Bâlteni s-a exploatat petrolul, la Rovinari și Motru lignitul, la Baia de Fier grafitul, la 

Viezuroiu și Larga argila refractară, la Suseni calcarul, la Schela antracitul. De asemenea se 

dezvoltă și alte ramuri industriale și astfel începe să se ajungă la perioada de industrializare, 

care odată cu dezvoltarea ei a condus la pierderea anumitor practici sau la mișcări ale 

populației în teritoriu. 

Meșteșuguri tradiționale și meșteri 

La început oamenii își realizau singuri îmbrăcămintea/încălțămintea, uneltele de muncă. Mai 

apoi în paralel cu ocupațiile tradiționale, de-a lungul vremii, se dezvoltă și latura 

meșteșugărească/ manufacturieră. 

La sate “existau și meșteșugari specializați, de obicei supuși stăpânului feudal-boierul sau 

mânăstirea”23. În schimb, în cadrul târgurilor, având în vedere preponderența activităților 

legate de agricultură primele meșteșuguri erau orientate în special către producția agricolă. 

Ulterior, începând cu secolul al XVI-lea se consemnează în diverse documente faptul că 

numărul meșteșugarilor și activitatea acestora s-au diversificat. Apoi, în secolele XVII-XVIII 

crește numărul pivelor, fapt care impulsionează țesătura de dimie. Cu toate acestea la 

integrarea Olteniei în Imperiul Austriac, la începutul secolului al XVIII, căpitanul Friedrich 

Schwantz von Springfel menționa faptul că numărul meșterilor era unul în general redus. 

Trebuie menționat faptul că la acel moment cel mai dezvoltat oraș din Oltenia era Craiova, iar 

 
23 Cărăbiș, Vasile, Date privindmeșteșugurile și manufacturile din Județul Gorg, secolele XVII-XX, p. 47 
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celelalte centre cu caracter urban (inclusiv Târgu Jiu) nu era foarte dezvoltate. Cu trecerea 

timpului, însă numărul meșteșugarilor și negustorilor a început să crească odată cu 

consolidarea rolului de centre cu caracter urban (ca reședință de județ sau de plasă). De 

asemenea, un rol important l-a avut și amplasarea diferitelor așezări în raport cu rutele 

comerciale, facilitând astfel dezvoltare negoțului și a activităților meșteșugărești. 

În cadrul studiului Date privind meșteșugurile și manufacturile din Județul Gorj, secolele 

XVII-XX, Vasile Cărăbiș menționa faptul că în Târgu Jiu existau la nivelul anului 1831: 8 

bogasieri, 91 de cojocari, 16 de croitori, 31 de cizmari, 1 abagiu, 1 argintar, 4 zarafii, 8 

bărbieri, 13 brutari, 4 simigii, 13 cârciumari,  2 zugravi, 1 dulgher, 21 de olari dar și alți 

negustori și meșteșugari. Odată cu dezvoltarea tehnicii, în prima jumătate a secolului al XIX-

lea se înființează în Târgu Jiu și primele fabrici de porțelan. Apoi activitățile desfășurate pe 

scară largă încep să se diversifice. 

    

Figura nr. 44: Ocupații la nivelul județului Gorj 

Sursa: https://centrulbrancusi.ro/, accesat în data de 30.11.2023 

În paralel continuă activitatea unor meșteri din mediul rural, care se afirmă ca buni specialiști 

în special în prelucrarea lemnului. Spre exemplu sunt amintiți șindrilarii din Gureni sau 

Polovragi în secolele XVII-XVIII. Apoi se consolidează cu trecerea timpului diverse centre 

rurale specializate în prelucrarea lemnului: Hodorasca, Ohaba, Pocruria, Rasova, Săcelu, 

Șipotu, Topești sau Vierșani, în care se practica dogăria sau dulgheria.  

De asemenea, în paralel se consolidează mai multe centre de olărit. Astfel, în secolul al XIX-

lea erau recunoscute diverse ateliere de confecționare a ceramicii populare în localitățile: 

Arcani, Boboiești, Brădeș, Brădiceni, Cătunele, Ciuperceni Clejnești, Glogova, Găleșoaia, 

Hodoreasca,  Iormănești, Lelești, Logrești, Roșiuța, Steic, Stroiești, Vârtop, Vladimir, dar și 

altele. 

Cu trecerea timpului s-a afirmat treptat și alte centre specializate. Spre exemplu la Tismana 

existau ateliere de țesut covoare, la Polovragi au existat meșteri specializați în cojocăritul cu 

broderii din mătase colorată, de asemenea la Lelești existau meșteri specializați în cojocărit și 

pieptare deschise , iar la Petrești se realizau din păr de capră traiste, desagi, pături, preșuri. 

În afara acestor activități specializate, în așezările rurale își desfășurau activitatea și alți 

meșteșugari care deserveau direct nevoile acelor comunități și a celor învecinate: 

fierari/potcovari, dulgheri, cizmari, cojocari, etc. 
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Arhitectură populară 

Arhitectura tradițională din județul Gorj se caracterizează în zona de deal ca fiind una din lem 

cu case care au prispele închise cu balustrade și stâlpi ciopliți. La acestea se adaugă coșare, 

pivnițe și biserici de lemn. 

Pentru zona de nord a județului este specifică casa construită pe sol, cu două niveluri. În 

extremitatea nord-vestică este frecvent întâlnită (cu tipuri regionale), casa cu parterul din 

zidărie și etajul din lemn iar în restul zonei nordice este frecvent întâlnită (cu tipuri regionale), 

casa cu parterul și etajul din lemn. 

Pentru zona de sud a județului este specifică casa construită pe sol, cu un nivel. 

În privința organizării gospodăriilor, în funcție de ocupația de bază, Ghidul de arhitectură 

pentru încadrarea în specificul local din mediul rural. Zona Gorj, realizat de Ordinul 

Arhitecților din România identifică mai multe tipologii: gospodării axate pe creșterea 

animalelor, gospodării cu economie axată pe agricultură și creșterea animalelor, gospodării 

axate pe creșterea animalelor și viticultură și gospodării cu economie mixtă. În funcție de 

aceste ocupații preponderente și structura acestor gospodării era diferită. 

Pentru gospodăria tradițională din acest areal, materialul de construcție preponderent este 

lemnul (în general pentru cele cu un singur nivel dar în multe cazuri și pentru cele cu două 

niveluri / în mod special nivelul superior).  

În cadrul gospodăriilor dar și în afara acestora s-au realizat și alte construcții permanente sau 

provizorii: conac de plai, pătul, pivniță, căsoaie (grajd mare din bârne prevăzut în unele cazuri 

cu fânar), mori de apă, pive, construcții viticole, etc. 

Până la sfârșitul secolului al XX-lea în cadrul teritoriului județului Gorj se regăseau un număr 

important de instalații hidraulice precum morile, pivele, vâltorile, joagărele, care erau 

amplasate pe malurile apelor curgătoare. 

Tradiții și practici locale 

Din punct de vedere cultural se constată existența unui bogat patrimoniu imaterial pentru 

Județul Gorj, specific populației care a ocupat acest teritoriu, încă din cele mai vechi timpuri. 

Se poate discuta pe de-o parte de existența unor obiceiuri legate de ciclul vieții (nașterea, 

nunta, înmormântarea) dar și de obiceiuri legate de datele calendaristice (cu dată fixă, cu dată 

mobilă), sărbători și obiceiuri legate de calendarul agro-pastoral (transhumanța - urcatul și 

coborâtul oilor de la munte), sărbători și obiceiuri comunitare, reprezentări mitice, etc. 

„Aidoma celorlalte ținuturi românești, și în Gorj primele manifestări culturale au aparținut 

riturilor arhaice: paparudele, caloianul, drăgaica, călușarii, moșii, orațiile de nuntă, 

bocetele etc. Acestea se vor fi adăugat, desigur, obiceiurilor specifice triburilor geto-dacice 

stabilite pe actualul areal al Gorjului (diambria, darzaleia - jocuri închinate lui Derzelas, 

zeul sănătății, energiei vitale, abundenței naturale).”24 

Tradițiile și obiceiuri legate de ceremonialul de iarnă sunt puternic reprezentate și în prezent 

la nivelul județului Gorj. Unele dintre acestea au origini străvechi cum ar fi Pițărăii – obicei 

de pe vremea dacilor practicat în localitățile de pe Valea Jiului.  De asemenea, se pot aminti 

obiceiurile practicate în Ajunul Crăciunului (Colindatul, Steaua, Scormonitul în foc) sau cele 

 
24 Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Gorj, 

https://www.traditiigorj.ro/istoric-2/ 
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legate de Anul Nou (Sorcovitul, Sânvăsâiul, Plugușorul, Cerbul și Brezaia, Vasilca, Ridicatul 

copilului la grindă). 

Și în județul Gorj se practică tradiții care au răspândire la nivel național cum ar fi cele legate 

de Mărțișor, Dragobete, etc. De asemenea, în cadrul unor localități se organizează activități cu 

caracter cultural care sunt menite să promoveze tradițiile locale. La acestea se adaugă și 

manifestările organizate cu ocazia hramurilor bisericilor și cele dedicate zilelor localităților. 

În tabelul nr. 10, este prezentat calendarul evenimentelor care au loc în prezent în cadrul 

fiecărei localități din cadrul județului 

Tabel nr. 10: Calendarul evenimentelor 

UATB / Dată / Eveniment 
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MUNICIPIUL TÂRGU JIU 

15 ianuarie - Ziua culturii naționale poveste despre 

mica unire - spectacol folcloric si recitaluri poetice 

închinate zilei culturii naționale                                                           

X                  

24 ianuarie  - Poveste despre Mica Unire  X                     

26  ianuarie - Seminar Metodic: ,,Strategii și politici 

culturale în Gorj” 

 X                     

19 februarie - Ziua națională Brâncuși  X           

28 februarie - CJCPCT GORJ ‘ 55. Complex de 

manifestări închinate împlinirii a 55 de ani de la 

înființarea instituției 

 X           

1-31 martie - Festivalul dansului și portului popular 

pentru tineret ,,Liviu Dafinescu” 

  X          

15 martie - “Itinerare vizuale  gorjene” expoziție de artă 

contemporană, artă populară  

  X          

1-17 aprilie - Festivalul dansului și portului popular 

pentru tineret ,,Liviu Dafinescu” 

   X         

19-21 mai - Complex de manifestări culturale.     X        

19-21 mai - Târgul meșterilor populari olteni     X        

18-21 mai - Festivalul internațional de literatură ,,Tudor 

Arghezi” 

    X        

26 mai -28 mai - Festival național  de Folclor și 

Meșteșuguri Tradiționale “Pe fir de baladă” 

    X        

1-12 iunie - Festivalul de teatru pentru elevii de liceu 

,,C-tin Stanciovici Brănișteanu 

      X      

5-7 august - Festivalul național de folk și baladă 

,,Poarta sărutului”. 

       X     

17-21 august -Târgul meșterilor populari din România        X     

3-4  septembrie  - Atelierul internațional  de poezie 

,,Serile la Brădiceni” 

        X    

20-22 octombrie - octombrie - Festivalul internațional 

de creație umoristică ,,Ion Cănăvoiu”  salonul 

internațional de caricatură ,,Aurelian Iulius Șuţă - şai”  

         X   

4-7 noiembrie  - Festivalul național al cântecului 

popular românesc ,,Maria Lătăreţu 

          X  

30 noiembrie - 6 decembrie - Târgul de Moş Nicolae             X 

15 decembrie - Corala Gorjeană ,,Stelian Florescu”.            X 
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16-22 decembrie - Zilele Recunoștinței. Expoziții, 

recitaluri, spectacole 

           X 

21  decembrie  - Alaiul obiceiurilor de iarnă            X 

MUNICIPIUL MOTRU 

25 martie - Salonul internațional de pictură ,,Arte mici”   X          

23-29 mai - Festivalul folcloric ,,Gheorghe Feraru”     X        

ORAȘ BUMBEȘTI-JIU  

6 august - Cântecul munților        X     

ORAȘ NOVACI 

7-8 aprilie - Festivalul de teatru ,,Sabin Popescu”.    X         

21 mai - Festivalul de folclor pastoral ,,Urcatul oilor la 

munte” 

    X        

15 august - La nedeie, sus, în munți. Întâlnirea 

tradițională a păstorilor din Munții Lotrului (Poiana 

Muierii). 

       X     

8  octombrie - Festivalul tocanului          X   

ORAȘ ROVINARI 

15 august - Gorjul tradițional. Hramuri de Sfânta 

Măria. Sărbători comunitare. 

       X     

21  decembrie  - Magia Crăciunului. Concerte de 

colinde 

           X 

ORAȘ TÂRGU CĂRBUNEȘTI 
 
18-21 mai - Festivalul internațional de literatură ,,Tudor 

Arghezi” 

    X        

18-19 iunie - Tabăra de pictură religioasă ,,Lumină din 

lumină”. 

     X       

28- 31 august - Festival zonal de muzică lăutărească 

,,Gena Bârsan” 

       X     

6– 11 Septembrie - Gala “Boema Culturală în Oltenia         X    

14 septembrie -Înălțarea Sfintei Cruci. Cârstovul. 

Sărbătoare comunitară 

        X    

18  decembrie - Festivalul județean de tradiții și 

obiceiuri de iarnă ,,Cu colindul la fiecare casă”. 

           X 

ORAȘ ȚICLENI 
 
15-19 iulie - Tabăra de creație Gorj Fest copii       X      

15 august - Gorjul tradițional. Hramuri de Sfânta 

Măria. Sărbători comunitare. 

       X     

12 noiembrie - Repere contemporane. In memoriam 

NICOLAE DIACONU. Evocare, concurs eseuri 

          X  

ORAȘ TISMANA  

25 martie - Târgul de primăvară   X          

24 - 26 mai -Festivalul de muzică tradițională,,Geagu 

Cătăroiu” 

    X        

14-15 august - Festivalul cântecului, jocului şi portului 

popular gorjenesc 

       X     

15 august - Gorjul tradițional. Hramuri de Sfânta 

Măria. Sărbători comunitare. 

       X     
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UATB / Dată / Eveniment 
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30 noiembrie - Târgul de Sfântul Andrei. Expoziție de 

artă populară locală. Spectacol folcloric 

          X  

ORAȘ TURCENI 
 
1-17 aprilie - Festivalul de umor pentru elevi    X         

19-20 iulie - Parada portului popular. Festivalul 

județean de folclor ,,Pe dunghiţa Jiului”. Târgul 

meșterilor populari. 

      X      

ALBENI 
 
10 martie - Gorjul tradițional   X          

14-15 august - Sărbătoare comunitara        X     

 15 august - Gorjul tradițional. Hramuri de Sfânta 

Măria. Sărbători comunitare. 

              X         

ALIMPEȘTI 
 
ANINOASA 
 
ARCANI 
 
BAIA DE FIER 

15-17 septembrie - Festivalul de folclor pastoral 

,,Coborâtul oilor de la munte” 

        X    

15-17 septembrie -Rural Fest. Obiceiuri, tradiții, 

meșteșuguri. Simpozion ,,Satul românesc - sat 

european”. Târg de meșteșuguri și produse tradiționale 

        X    

  6 decembrie - Târgul meșteșugurilor și ocupațiilor 

tradiționale ale oltenilor de sub munte 

                     X 

BĂLĂNEȘTI 

1 februarie - Gorjul tradițional. Triful. Sfințirea viilor 

din deal. Sărbătoarea dealurilor, viilor și pomilor. 

 X           

8-14 august - Simpozion, expoziții arta populara, 

concursuri, spectacole 

       X     

BĂLEȘTI                         

 15 august - Gorjul tradițional. Hramuri de Sfânta 

Măria. Sărbători comunitare. 

              
 

        

BÂLTENI                         

BĂRBĂTEȘTI 
 
15 august - Gorjul tradițional. Hramuri de Sfânta 

Măria. Sărbători comunitare. 

       X     

BENGEȘTI-CIOCADIA  

1-17 aprilie - Gorjul tradițional. Pastorala Floriilor. 

Sărbătoare comunitară 

   X         

20 iulie - Sărbătoarea Sf. Ilie       X      

BERLEȘTI  

BOLBOȘI  

25 septembrie - Festivalul lăutarilor gorjeni         X    

30 noiembrie - 6 decembrie - Târgul de Crăciun            X 

BORĂSCU 
 
BRĂNEȘTI 

15 august - Gorjul tradițional. Hramuri de Sfânta 

Măria. Sărbători comunitare. 

       X     

BUMBEȘTI-PIȚIC 
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15 august - Gorjul tradițional. Hramuri de Sfânta 

Măria. Sărbători comunitare. 

       X     

BUSTUCHIN 

28-30  iulie -  Festivalul folcloric ,,Iustina Băluţeanu”       X      

CÂLNIC 

15 august - Gorjul tradițional. Hramuri de Sfânta 

Măria. Sărbători comunitare. 

       X     

CAPRENI 

CATUNELE 
 
15 august -  Gorjul tradițional. Hramuri de Sfânta 

Măria. Sărbători comunitare. 

       X     

CIUPERCENI 
 
1 februarie - Gorjul tradițional. Triful. Sfințirea viilor 

din deal. Sărbătoarea dealurilor, viilor și pomilor. 

 X           

24 iunie - Drăgaica. Sărbătoare comunitară. Bâlciuri 

tradiționale 

     X       

29 iunie - Festivalul folcloric ,,Plai de cântec și de dor”.           X             

CRASNA 
 
24 iunie - Drăgaica. Sărbătoare comunitară. Bâlciuri 

tradiționale 

     X       

CRUȘET 
 
Proiect educațional local, Festival de literatură la 

Crușeț “Remember Monica Lovinescu”, 

          X  

DĂNCIULEȘTI 
 
DĂNEȘTI 
 
DRĂGOTEȘTI 
 
3 decembrie - Festivalul folcloric ,,Nicolae Vlad”            X 

DRĂGUȚEȘTI 

FĂRCĂȘEȘTI 

GLOGOVA 

5 - 6 Septembrie  - Zilele comunei Glogova; Festival 

folcloric ,,Vatra Glogovei” 

         X   

GODINEȘTI 
 
1 februarie - Gorjul tradițional. Triful. Sfințirea viilor 

din deal. Sărbătoarea dealurilor, viilor și pomilor. 

 X           

1 august- Festivalul folcloric al tineretului        X     

HUREZANI 
 
IONEȘTI 
 
JUPÂNEȘTI 
 
LELEȘTI 
 
15 august - Gorjul tradițional. Hramuri de Sfânta 

Măria. Sărbători comunitare. 

       X     

LICURICI 
 
LOGREȘTI 
 
Festival folcloric ,,Hora din străbuni”        X     

MĂTĂSARI 
 
MUȘETEȘTI 
 
NEGOMIR 
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PADEȘ 
 
1 februarie - Gorjul tradițional. Triful. Sfințirea viilor 

din deal. Sărbătoarea dealurilor, viilor și pomilor. 

 X           

5 iunie - Fiii Gorjului. Întoarcerea acasă. Întâlnirea 

Fiilor Gorjului 

     X       

15 august -  Gorjul tradițional. Hramuri de Sfânta 

Măria. Sărbători comunitare. 

       X     

23 decembrie - Festivalul de datini și obiceiuri de iarnă 

,,Piţărăii cu măști” 

           X 

PEȘTIȘANI  

1 februarie - Gorjul tradițional. Triful. Sfințirea viilor 

din deal. Sărbătoarea dealurilor, viilor și pomilor. 

 X           

19 februarie - Ziua națională Brâncuși  X           

2 aprilie - Festival Național  de Folclor “Emilia 

Bubulac” 

   X         

14 Mai - Festivalul portului popular     X        

24 iunie - Festivalul Iei - România Autentică      X       

 3-4  septembrie  - Atelierul internațional  de poezie 

,,Serile la Brădiceni” 

  
 

             X       

PLOPȘORU 
 
POLOVRAGI 
 

1-31 iulie - Zilele culturii polovrăgene. Complex de 

manifestări cultural-științifice și artistice. Tabere de 

creație plastică și literară, lansări de carte și reviste, 

expoziții de artă populară, artă plastică și fotografie, 

simpozion, târguri de meșteșuguri și produse 

tradiționale din zona submontană a Gorjului.  

            X           

 1-10 iulie - Tabăra de sculptură în lemn ,,Simboluri 

dacice în arta lemnului din România” 

            X           

 1-10 iulie - Bucătăria tradițională românească             ”

X 

          

 19 iulie - Festivalul de folclor pastoral ,,Cheile 

Oltețului 

            
 

          

20 iulie - Nedeia de Sf. Ilie       X      

8-10 septembrie - Festivalul de teatru  istoric “Vatra 

Dacică” 

        X    

26 decembrie - Festivalul județean, Colindăm, Doamne, 

Colind” 

           X 

PRIGORIA 
 
ROȘIA DE AMARADIA 
 
RUNCU 

25 martie  - Sărbătorile dealului   X          

12 Mai - Festivalul folcloric ,,Maria Apostol”     X        

20-22 octombrie - octombrie - 

Festivalul internațional de creație umoristică ,,Ion 

Cănăvoiu”  

Salonul internațional de caricatură ,,Aurelian Iulius 

Suta - Sai”  

         X   

SĂCELU 
 
SAMARINEȘTI 
 
SĂULEȘTI 
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SCHELA  

5-7 august - Răsunet în Poiana lui Mihai. Evocare 

istorică, spectacole de poezie și muzică. 

       X     

SCOARȚA 

19-21 octombrie  - Simpozion: Pompiliu Marcea-istoric 

și critic literar. Festival-concurs „Tineri interpreți de 

muzică populară Scoarța” 

         X   

SLIVILEȘTI 

15 august - Gorjul tradițional. Hramuri de Sfânta 

Măria. Sărbători comunitare. 

       X     

1-15 decembrie - Concert tradițional de colinde            X 

STĂNEȘTI 
 
1-17 aprilie - Gorjul tradițional. Pastorala Floriilor. 

Sărbătoare comunitară 

   X         

STEJARI 
 
1-13 mai - Ziua portului popular românesc     X        

20 iulie - Festivalul folcloric ,,La stejarul din răscruce”.       X      

STOINA 
 
8 martie - Festivalul folcloric județean, Mărțișoare 

folclorice 

  X          

ȚÂNȚĂRENI 
 
1-20 aprilie – Expoziție de icoane si ouă încondeiate; 

Festival de muzica religioasă ,,Te Deum Laudamus”, 

ediția a XIV-a 

   X         

5-15 aprilie - Identități. Ziua internațională a romilor. 

Masă rotundă, expoziții, spectacole artistice. 

   X         

23 mai-10 iunie - Festivalul cântecului și dansului 

pentru copii  “Pe pământul mare- un copil e o floare” 

    X        

3-26 iunie  - Zilele Eminescu la Florești. Concurs 

literar ,,Freamăt de codru”. Festival interjudețean de 

romanțe ,,Sara pe deal” 

    X        

20 octombrie-10 noiembrie - Festivalul ,,Toamna 

culturala” 

         X   

5 - 20 decembrie - Alaiul obiceiurilor de iarna; 

FESTIVAL de colinde ,,Deschide ușa, creștine” 

           X 

TELEȘTI 
 
TURBUREA 

TURCINEȘTI 
 
15 august - Gorjul tradițional. Hramuri de Sfânta 

Măria. Sărbători comunitare. 

       X     

21 noiembrie - Focuri peste țarini. Manifestare cultural-

religioasă pentru pomenirea celor intrați în eternitate 

          X  

URDARI 

15 august - Gorjul tradițional. Hramuri de Sfânta 

Măria. Sărbători comunitare. 

       X     

VĂGIULEȘTI 

28 mai – Sărbătoarea salcâmului     X        

VLADIMIR  

Sursa: prelucrare pe baza Agendei culturale a județului Gorj pe anul 2023 a Consiliului Județean Gorj 



PATJ Gorj-SF1-IST  84 

În privința evenimentelor Municipiul Târgu Jiu se detașează prin organizarea a 22 de acțiuni, 

fiind urmată de Polovragi (7 evenimente), Târgu Cărbunești și Țânțăreni, cu câte 6 

evenimente. 

De asemenea, reprezentative pentru tradițiile și practicile locale sunt și târgurile, respectiv 

bâlciurile care sunt organizate în diverse localități. 

În privința târgurilor, denumirea unor localități indică rolul pe care acestea le-au avut de-a 

lungul timpului pentru desfășurarea negoțului și a activităților meșteșugărești. Una dintre cele 

mai importante localități a fost reședința județului, unde și astăzi se mai desfășoară trei astfel 

de activități, dintre care două sunt zilnice. În celelalte localități (Târgu Cărbunești, Tismana, 

Novaci, Polovragi, Hurezani, Țânțăreni, etc.) se desfășoară doar câte un singur târg 

săptămânal sau zilnic, așa cum se poate remarca în tabelul nr. 11. 

 

Tabel nr. 11: Târguri și bâlciuri 

Denumire UATB Denumire Târg Denumire Bâlci 

TÂRGU JIU Târg zilnic de produse agroalimentare, 

En-gros; 

Târg săptămânal de mașini joia și 

duminica; 

Târg zilnic Îmbrăcăminte second-hand. 

Bâlci anual - 1 mai, Pădurea Drăgoeni; 

Bâlci anual - a doua duminică după 1 

mai, Poiana Narciselor. 

MOTRU -  

BUMBEȘTI-JIU - Bâlci anual 5-6 august str. Lainici 

NOVACI Târg mixt săptămânal in fiecare 

duminică 

Bâlci anual pădurea Dumbrava a 3 

duminică din luna mai 

ROVINARI -  

TISMANA Târg săptămânal mixt - sâmbăta Bâlci anual 25 martie Tismana 

Bâlci anual 15 august Tismana 

Bâlci anual 30 noiembrie Pocruia 

TÂRGU-

CĂRBUNEȘTI 

Târg mixt săptămânal Bâlci anual 27-29 august 

TURCENI Târg mixt săptămânal în ziua de 

duminică 

Bâlci anual Strâmba Jiu-3 zile duminica 

Rusaliilor 

Bâlci anual Gârbovu 2 zile 8-9 

septembrie 

Bâlci 20-30 iulie Sfântul Ilie 

ȚICLENI - - 

ALBENI - Bâlci anual 15 august sat Albeni 

ALIMPEȘTI Târg mixt săptămânal în ziua de luni                                    

(sat Alimpești) 

Bâlci anual de Rusalii - 3 zile 

ANINOASA - - 

ARCANI - Bâlci anual 20 iunie de Sfântul Ilie sat 

Stroiești 

BAIA DE FIER Târg mixt anual în a 3 duminică a lunii 

septembrie 

Bâlci anual-septembrie Coborâtul oilor 

de la munte 

BĂLĂNEȘTI  - - 

BĂLEȘTI - Bâlci anual sat Bălești 25 martie 
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Denumire UATB Denumire Târg Denumire Bâlci 

Bâlci anual sat Ceauru 8 septembrie 

Bâlci anual sat Comești 26 octombrie 

Bâlci anual sat Găvănești 13 noiembrie 

Bâlci anual sat Rasova 1 ianuarie 

Bâlci anual sat Stolojani 15 august 

Bâlci anual sat Tălpăşeşti a 6 duminică 

după Paști 

Bâlci anual sat Tămășești 15 august 

Bâlci anual sat Voinigești 27 iulie 

BÂLTENI  Târg mixt săptămânal-sâmbăta (sat 

Peșteana-Jiu) 

- 

BĂRBĂTEȘTI - Bâlci anual sat Socu 8 septembrie 

Bâlci anual sat Petrești prima duminică 

după Paști 

BENGEȘTI-

CIOCADIA 

- Bâlci anual sat Bengești 16 aprilie 

BERLEȘTI - Bâlci anual „Ziua minerului” august sat 

Berlești 

BOLBOȘI Târg mixt săptămânal-duminica (sat 

Igirosu) 

Bâlci anual 15 august sat Bălăcești-

Sfântul Gheorghe 

BORĂSCU  - Bâlci anual 21 mai sat Borăscu 

BRĂNEȘTI  - Bâlci anual 15 august sat Brănești, 

Bâlci anual 8 septembrie sat Capu 

Dealului și Gilortul 

BUMBEȘTI-PITIC  - - 

BUSTUCHIN Târg mixt săptămânal – duminica 

(Centrul Civic Bustuchin) 

Bâlci anual-Centrul Civic iulie 

CĂPRENI Târg mixt săptămânal – duminica 

(Centrul Civic Căpreni) 

Bâlci anual 29 iunie sat Căpreni 

CĂTUNELE - Bâlci anual Sf. Pantelimon sat Cătunele 

CÂLNIC - Bâlci anual In ziua de Rusalii 

Bâlci anual Ziua Minerului 

CIUPERCENI - Bâlci anual 26-29 iunie sat Ciuperceni 

CRASNA - Bâlci anual 16 aprilie 

Bâlci anual 11 iunie 

Bâlci anual 24 iunie 

Bâlci anual 27 iulie 

Bâlci anual 26 octombrie 

CRUȘEȚ Târg mixt săptămânal - marți Bâlci anual înălțarea Domnului sat 

Crușet 

DĂNCIULEȘTI - Bâlci anual satele Rădineşti- 

Bibuleşti ultima duminică din luna iunie 

Bâlci anual sat Ceptura prima duminică 

după Paști 
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Denumire UATB Denumire Târg Denumire Bâlci 

Bâlci anual sat Dănciulești 23 august 

DĂNEȘTI  - - 

DRĂGOTEȘTI  - Bâlci anual 22-27 iulie Sf. Pantelion sat 

Drăgotești 

DRĂGUȚEȘTI - Bâlci anual 15 august sat Drăguțești 

FĂRCĂȘEȘTI - Bâlci anual 15 august sat Timişeni 

Bâlci anual 08 septembrie sat Rogojel 

Bâlci anual 09 septembrie sat Fărcășești 

GLOGOVA - - 

GODINEȘTI - Bâlci anual sat Godinești 1-2 august 

HUREZANI  Târg mixt săptămânal - miercuri - 

IONEȘTI - Bâlci anual sat Ionești 15 august 

JUPÂNEȘTI - Bâlci anual sat Jupânești 20 iulie 

Bâlci anual sat Vierșani 15 august 

Bâlci anual sat Vidin 26 octombrie - 

Sfântul Dumitru 

LELEȘTI - Bâlci anual 8 septembrie sat Lelești 

LICURICI - Bâlci anual 8 septembrie sat Frumușei 

LOGREȘTI Târg mixt săptămânal – vineri (sat 

Târgu-Logrești) 

Bâlci anual 6 august sat Măru 

MĂTĂSARI - - 

MUȘETEȘTI - - 

NEGOMIR - - 

PADEȘ - Bâlci anual prima duminica din iunie sat 

Padeș 

PESTIȘANI - Bâlci anual 29-30 iunie sat Pestișani 

PLOPȘORU - Bâlci anual 15 august sat Plopșoru 

Bâlci anual 30 august sat Broșteni 

POLOVRAGI Târg mixt săptămânal – duminica 

(Centrul Civic) 

Bâlci anual 14-20 iulie sat Polovragi 

PRIGORIA - Bâlci anual 11 Iulie sat Călugăreasa 

Bâlci anual 30 august sat Zorlești 

ROȘIA DE 

AMARADIA 

- - 

RUNCU - - 

SAMARINEȘTI - Bâlci anual 8 septembrie sat Samarinești 

SĂCELU - - 

SĂULEȘTI Târg mixt săptămânal - vineri Bâlci anual duminica Înainte de Paște 

SCHELA - - 

SCOARȚA - - 

SLIVILEȘTI - Bâlci anual 26 august sat Slivilești 

Bâlci anual 15 august sat Strâmtu 

Bâlci anual 8 septembrie sat Şiacu 
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Denumire UATB Denumire Târg Denumire Bâlci 

Bâlci anual 6 august sat Știucani 

STĂNEȘTI - Bâlci anual cu o săptămână Înainte de 

Paști Centrul Civic 

STEJARI - Bâlci anual 20 Iulie sat Stejari 

STOINA Târg mixt săptămânal – joi (Centrul 

Civic) 

Bâlci anual 15 august sat Mielușei 

Bâlci anual 8 septembrie sat Stoina 

TELEȘTI - Bâlci anual 14 octombrie sat Șomănești 

TURBUREA - Bâlci anual de Rusalii sat Turburea 

TURCINEȘTI - - 

ȚÂNȚĂRENI   Târg mixt săptămânal – sâmbătă 

(Centrul Civic) 

- 

URDARI - Bâlci anual 23 aprilie sat Fântânele 

Bâlci anual 21 mai sat Hotăroasa 

VĂGIULEȘTI - - 

VLADIMIR  - - 

Sursa: prelucrare pe baza Calendarului piețelor, târgurilor, bâlciurilor și oboarelor din Gorj (2018), Consiliul 

Județean Gorj 

 

Alte elemente importante care au rezonanță istorică sunt bâlciurile. Acestea au un rol 

important în păstrarea și promovarea tradițiilor locale, fiind o bogată resursă din punct de 

vedere cultural. Astfel, Județul Gorj se evidențiază prin bogăția și diversitatea bâlciurilor, 

acestea fiind distribuite pe tot parcursul anului (dar mai ales în lunile mai, august, septembrie, 

etc.). La nivelul județului se desfășoară 82 de astfel de evenimente, iar la nivelul centrelor 

urbane se evidențiază Tismana, Turceni și Târgu Jiu. La nivelul comunelor, o 

reprezentativitate deosebită o au Bălești (9 bâlciuri), Crasna (5 bâlciuri), Dănciulești (4 

bâlciuri), Slivilești (4 bâlciuri), Fărcășești (3 bâlciuri) și Jupânești (3 bâlciuri).  

 

Portul popular 

În ceea ce privește portul popular, este de menționat faptul că la nivelul teritoriului nu au 

existat înaintea secolului al XVIII-lea mari centre meșteșugărești care să asigure deservirea 

întregii comunități. Astfel, portul popular a apărut ca rezultat al unui proces colectiv al întregii 

comunități. Astfel, locuitorii își confecționau hainele în mod individual, sau uneori apelau la 

meșteri locali. Hainele erau la început simple, așa cum ilustrează și diverse surse 

documentare. La începutul secolului al XVIII, cu ocazia anexării Olteniei la Imperiul 

Austriac, căpitanul Friedrich Schwantz von Springfel descria în raportul său modul în care 

locuitorii se îmbrăcau: ”Țăranii merg vara îmbrăcați cu o cămașă pe care ei o lasă să atârne 

peste ițari; îți încing trupul cu o cingătoare îngustă, iar în loc de cizme polone poartă opinici 

croite din piele nătăbăcită și le numesc opinici ”Opintsch”. Iarna își acoperă capul cu 

căciuli păroase de blană de miel și trupul cu cojoace lungi de blană de oaie care au blana pe 

dinafară și care atârnă până la glezne; își înfășoară picioarele cu multe obiele, pe care ei le 

leagă cu multe nojițe împletite până deasupra piciorului.”25 

 
25 Holban, Maria et. Alii, Călători străini despre Țările Române, Vol IX, Editura Academiei Române, București, 

1997, p.67 
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Figura nr. 45: Portul popular 

Sursa: https://centrulbrancusi.ro/, accesat în data de 30.11.2023 

De-a lungul timpului acest port a evoluat, conturându-se elementele distinctive ale acestuia. 

Materialele folosite pentru portul gorjean au fost: cânepa, inul și lâna. În secolul al XVII-lea 

s-a introdus ca material de bază borangicul, iar începând cu secolul al XIX-lea lânica, fapt 

care a permis diversificarea din punct de vedere cromatic și ornamental. 

Piesele de bază pentru portul tradițional femeiesc sunt cămașa, catrința, iar pentru cel 

bărbătesc, cămașa și pantalonul alb din dimie. Vara bărbații purtau o cămașă albă și lungă 

până la glezne. 

La aceste piese de bază se adaugă haina albă din dimie (șubă, manta, giubea, etc.), care este o 

piesă caracteristică pentru zona etnografică a Olteniei. 

Elementele componente al portului popular din Gorj sunt astfel: catrinţa din față numită 

„fâstâc” iar cea din spate catrinţoi, la care se adaugă vâlnic, cămașă sau ciupag cu poale, cârpă 

de bumbac sau borangicla acestea se adaugă iarna cojocul şi şuba. 

Portul popular gorjean se caracterizată printr-o cromatică armonioasă (tonuri vii de albastru, 

roșu, alb) dar și prin decorurile geometrice. 

De-a lungul timpului în anumite areale portul s-a mai modificat, fiind influențat și de factori 

externi. De exemplu în zona de nord a județului s-a răspândit costumul transilvănean ca 

urmare a stabilirii în zonă a unor păstori ardeleni. 
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Instituții și personalități care au reprezentat și au promovat patrimoniul cultural local 

Sfârșitul secolului al XIX și primul deceniu al secolului XX se remarcă prin activitatea unor 

personalități locale care au promovat și valorificat patrimoniul cultural și tradițional al 

Gorjului. Printre aceștia pot fi amintiți istoricul Alexandru Ştefulescu, dascălii  și foștii 

directori ai Gimnaziului ,,Tudor Vladimirescu, Ştefan Bobancu și Iuliu Moisil, profesorul și 

savantul geolog Ion Popescu-Voitești, avocații Francisc Milescu, Gheorghe Pavelescu și 

Ştefan Dobruneanu, ofițerul Emanoil Părăianu, medical Ion Urbeanu, tipograful, editor, librar, 

furnizor al Curții Regale, N. D. Miloșescu, dar și alții. 

Tot în această perioadă se înființează Teatrului Milescu și tot atunci își începe activitatea 

prima trupă cunoscută sub numele de ,,Teatrul Român din Târgu Jiu”(1875). Un an mai târziu 

se deschide tot la Târgu Jiu un magazin de costume populare gorjene. 

În anul 1893 se organizează prima colecție muzeală, care va pune bazele constituirii Muzeului 

Gorjului. 

Apoi în anul 1900 se organizează Școala de ceramică de la Târgu Jiu. 

Tot în primii ani ai secolului XX își începe activitatea și ilustrul sculptor Constantin Brâncuși, 

care își va aduce mai târziu o contribuție semnificativă la dezvoltarea unui reper național și 

internațional pentru Târgu Jiu (Ansamblul monumental „Calea Eroilor”, realizat între 1937-

1938). 

La cestea se adaugă și diverse inițiative locale, cum ar fi cele Bumbești Jiu și Bălănești, unde 

se înființează Societatea Culturală ,,Luminarea săteanului” și Societatea Culturală ,,Amicul 

poporului”. 

Ulterior apar și publicații specializate pentru cultura populară: ,,Crinul satelor” în Stolojani 

(1920), revista folclorică ,,Buciumul” Brădiceni (1924), ,,Gorjul cultural” din Târgu Jiu 

(1925) etc. La fel de important este și activitatea Fundației Culturale Regale ,,Principele 

Carol”(înființată în 1922), care avea ca obiectiv principal educarea satelor. 

Începutul secolului al XX-lea este reprezentativ și pentru apariția primelor cămine culturale. 

Astfel până la nivelul anului 1939 erau înregistrate în Gorj, 114 cămine culturale. Printre 

primele înființate se pot aminti cele de la: Cernădia și Suseni (1924), Ciuperceni și Logrești-

Birnici în 1925, Lelești în anul 1926, Pociovaliștea în 1929. 

Un aport important la adus și Liga Femeilor Române din Gorj care a fost înființată în anul 

1921 și care a contribuit la realizarea unor centre sătești de lucru pentru femei, școli de 

gospodărie, precum și ateliere de țesut pentru tinerele gorjence la Tismana și Târgu –Jiu. La 

aceste inițiative se adaugă cel al sprijinirii amenajării Axului Căii Eroilor din Târgu Jiu. 

Prima acțiune de promovare în afara țării a patrimoniului cultural tradițional local a avut loc 

în anul 1936, cu ocazia participării unei formații artistice gorjenești la un eveniment cultural 

din Turcia. 

De asemenea, anul 1938 este reprezentativ pentru deschiderea Căminului Cultural Județean 

,,Tudor Vladimirescu”. 

Ulterior, activitatea culturală este continuată și de alte instituții care au fost deschise în 

perioada comunistă sau după 1989. Printre acestea se pot aminti: 

• 1968, Casa de Creație Gorj;  

• 1971, Centrul Județean al Creației Populare Gorj; 
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• 1980, Centrul de Îndrumare a Creației Populare și a Mișcării Artistice de Masă Gorj; 

• 1990, Centrul Județean pentru Conservarea și Valorificarea Culturii Tradiționale Gorj; 

• 2003, Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Gorj. 

Aceste inițiative sunt completate de activitatea desfășurată de-a lungul timpului (în forma 

organizată - ansambluri sau individual) a multor artiști folclorici locali sau a unor meșteri / 

creatori populari. 

 

Promovarea și valorificarea elementelor de patrimoniu cultural și etnografic 

Având la bază un lung proces de dezvoltare și o bogată tradiție, Județul Gorj dispune astăzi de 

un valoros patrimoniu folcloric și etnografic. 

Conform bazei de date găzduită și administrată de Institutul Național al Patrimoniului, 

referitoare la Muzeele și Colecții din România, la nivelul Județului Gorj sunt listate 27 de 

astfel de obiective de interes, dintre care: 8 din domeniul Etnografie și 6 din domeniul 

Etnografie și istorie locală. 

Tabel nr. 12: Muzee și colecții din domeniul Etnografie / Etnografie și istorie locală 

SIRUTA UATB DENUMIRE DOMENIUL PROGRAM 

PERMANENT OCAZIONAL 

79308 ORAȘ 

BUMBEȘTI-JIU 

Muzeul Arhitecturii 

Populare din Gorj din 

Satul Curtișoara 

Etnografie X  

78258 ORAȘ NOVACI Muzeul Civilizației 

Montane Rânca 

Etnografie X 
 

78472 ALBENI Colecția de etnografie 

Albeni 

Etnografie 
 

X 

78668 ARCANI Muzeul sătesc Arcani Etnografie și istorie 

locală 

X 
 

78748  BĂLĂNEȘTI  Muzeul etnografic „Sf. 

Ana” 

Etnografie 
 

X 

78828 BĂRBĂTEȘTI Muzeul Satului 

Bărbătești 

Etnografie și istorie 

locală 

X 
 

79157 BORĂSCU Colecția de etnografie 

Borăscu 

Etnografie 
 

X 

80043 DĂNCIULEȘTI Muzeul sătesc 

Rădineşti 

Etnografie și istorie 

locală 

X 
 

80677 LELEȘTI Muzeul sătesc Leleşti Etnografie și istorie 

locală 

X 
 

81576 RUNCU Colecția muzeală 

„Maria Apostol” 

Etnografie 
 

X 

81754 SĂCELU Colecția muzeală 

Săcelu 

Etnografie X 
 

82680 ȚÂNȚARENI Colecția sătească 

Florești 

Etnografie și istorie 

locală 

 
X 

82555 TURBUREA Colecția sătească 

Turburea 

Etnografie și istorie 

locală 

 
X 

78089 TURCINEȘTI Colecția de etnografie 

„Casa Cartianu” 

Etnografie 
 

X 

Sursa: prelucrare după informații din http://ghidulmuzeelor.cimec.ro/ (accesat în data de 26.10.2023) 

http://www.cimec.ro/
http://ghidulmuzeelor.cimec.ro/Default.asp
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Se observă practic că 14 UAT-uri prezintă obiective de interes Etnografic (2 UAT-uri urbane 

și 12 UAT-uri rurale). De asemenea în, comuna Aninoasa, sat Groșerea este în curs de 

amenajare Cula Crăsnaru unde a funcționat un muzeu de etnografie până în anul 1990. 

În afara acestor muzee și colecții din sfera etnografică, la nivelul județului activează un număr 

important de meșteri și creatori populari, precum și diverse ansambluri folclorice, care 

promovează cultura și etnografia locală. 

De asemenea județul se bucură de prezența Centrului Județean pentru Conservarea și 

Promovarea Culturii Tradiționale Gorj și a diverselor cămine culturale. 
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2.7. Evoluția teritoriului din punct de vedere urbanistic și 

arhitectural. Tipologii de localități urbane și rurale 

„Din vremurile îndepărtate ale istoriei și pînă către jumătatea veacului al XIX-lea, cînd 

începe să se înmulțească în mod simțitor centrele urbane, românii, ca și strămoșii lor, 

îndeletnicindu-se în deosebi cu păstoritul și agricultura, au dus o viață precumpănitor 

țărănească. Forma principală de așezare pentru viețuirea laolaltă a românilor a fost deci, 

din cele mai vechi timpuri, satul.”(IONESCU, 1971, p. 11) 

Astfel, la nivelul României, în anul 1930, existau 14.163 de sate, față de 175 centre urbane, 

iar populația rurală reprezenta 81% din populația țării. În aceeași perioadă, la nivelul județului 

Gorj populația rurală reprezenta 92,27%. Se poate observa astfel, un pronunțat caracter rural. 

„Satul adăpostește o comunitate rurală ai cărei membri sunt legați prin relații de rudenie, 

solidaritate și bună vecinătate și cuprinde din punct de vedere teritorial, o zonă rezidențială, 

vatra, și o zonă productivă, moșia. La rândul său, vatra se împarte teritorial și spiritual în 

așezarea celor vii, satul, alcătuit din gospodării, și așezarea celor morți, cimitirul, alcătuit 

din morminte. Cei doi termeni, vatra și moșia, de origine cert preromană, intră în 

componența expresiei vatră strămoșească prin care românii își definesc apartenența la țara 

moștenită de la strămoși. [...] satul a fost un element de uimitoare permanență, supraviețuitor 

al tuturor vicisitudinilor.”(GHINOIU, 2003, p. 36) 

După anii 1990, când încep să se resimtă efectele procesului de urbanizare, populația rurală a 

județului Gorj scade cu 15%, astfel că ajunge la 77,29%. Această pondere se menține până în 

prezent, astfel că în anul 2022 populația rurală înregistrează un procent de 75,79% din totalul 

populației județului Gorj. 

Tipologia localităților urbane și rurale din județul Gorj este determinată de o serie de factori, 

precum: 

• Factorii fizico-geografici – în special formele de relief (munții, dealurile, platformele, 

poienile, văile, râurile etc.) și clima au condus atât la fizionomia așezărilor urbane și 

rurale, dar și la numite ocupații ale locuitorilor. În mediul rural, se identifică mai 

multe categorii de sate, în funcție de relief:  

− satul împrăștiat / sate risipite / satul de munte (la peste 800 m altitudine): 

identificat în regiunile muntoase, are gospodării izolate, amplasate la distanță mare 

unele de altele, în care fiecare familia cu gospodăria proprie poate avea suprafețe 

mari de teren aferente. Satul prezintă de regulă o tramă stradală formată din 

drumuri și poteci. În aceste sate locuitorii se ocupă preponderent cu creșterea 

vitelor și cultivarea fânului. Localizarea acestor tipuri de localități este 

preponderent în zonele Tismana și Motru Sec. 

− satul răsfirat / satul de deal și podiș (la altitudini cuprinse între 400-800 m): este 

caracteristic zonelor deluroase și este forma cea mai răspândită de așezare rurală 

din județul Gorj. Planul satului răsfirat ilustrează o rețea de uliți lungi, cu trasee 

neregulate. Locuințele sunt de regulă amplasate la stradă, formând grupuri ca niște 

cătune, depărtate pe alocuri unele de altele. Aceste tipuri de sate se regăsesc 

predominant în zona Tismana. 

− satul adunat / satul de câmpie (la altitudini joase, între 100-400 m): cu gospodăriile 

mult mai apropiate decât cele din satul răsfirat, este o așezare cu caracter agricol, 

prezentă în zonele de câmpie. Imaginea satului adunat prezintă o aglomerație 
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compactă și bine delimitată de gospodării, cu casele dispuse de-a lungul unei rețele 

de ulițe cu traseu în general neregulat. 

Imaginea așezărilor rurale din județul Gorj este foarte bine descrisă în (IONESCU, 1971) 

„satele [...] în Gorj [...] se țin lanț, înșirate că mărgelele pe firul apelor, curgînd ca acestea de 

sub poalele munților în jos, prin podișuri.” 

Din cauza condițiilor fizico-geografice, localitățile urbane și rurale din județul Gorj sunt 

concentrate în mod special în zona sudică și centrală și mai puțin în zona nordică. Totodată, 

satele de tip împrăștiat se identifică în zona de nord a județului, în timp ce satele răsfirate în 

zona centrală, iar satele adunate în zona sudică, fiind dependente de formele de relief. 

„Satele se desfășoară pe spinări și culmi de deal, de-a lungul văilor principale și secundare, ori 

pe versanții acestora, și prezintă trăsăturile specifice comunităților din zonele în care se 

încadrează. În zona de munte, dar și spre sud, așezările s-au dezvoltat cu precădere pe cursul 

văilor, care au preponderent direcția nord-sud. 

Desimea mai mare a așezărilor, în partea subcarpatică decât în cea carpatică sau colinară, 

sudică, a județului, se leagă pe de-o parte de cauze generale (bogățiile și diversitatea 

resurselor naturale de sol și subsol care au asigurat toate produsele necesare traiului și au 

permis dezvoltarea timpurie a unui însemnat schimb de produse), ca și prezența numeroaselor 

depresiuni care au favorizat fixarea satelor [...], care au influențat structura și evoluția de 

ansamblu a vieții umane [...]”(O.A.R., 2017) 

• Modul de formare (geneză) și de evoluție în timp determină clasificarea așezărilor în 3 

categorii:  

− sate-matcă, existente la întemeierea Principatelor românești și menționate în 

primele documente emise de cancelariile domnești; 

− sate roi: sate locuite de populația excedentară a satelor-matcă, care a întemeiat 

așezări noi pe același trup de moșie: Olteanu, Peștișani, Dumbrăveni, Prigoria, 

Berlești, Vladimir, Stoina, Brănești, Borăscu, Valea cu Apă, Brătuia (Figura 46). 

Părăsirea vetrelor satelor s-a realizat din mai multe motive, astfel: condiții 

geografice nefavorabile (Olteanu), ieșirea din devălmășie (Brătula, Berlești), 

măsuri administrative și de sistematizare (Dumbrăveni, Stoina), dorința 

locuitorilor de a se apropria sau de a se depărta de căile de comunicație (Valea cu 

Apă, Prigoria) etc. 

− sate de colonizare spontană, întemeiate de românii sosiți de pe alte meleaguri 

românești. În județul Gorj se poate aprecia că originea predominantă a 

întemeietorilor satelor a fost Oltenia (satele Peștișani, Telești, Brătula, Berlești) 

(Figura 46). 
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Figura nr. 46:Sate care și-au mutat vatra 

Sursa: (GHINOIU, 2003) 
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Figura nr. 47:Originea teritorială a primilor locuitori în legendele de întemeiere 
Sursa: (GHINOIU, 2003) 
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Din punct de vedere al arhitecturii tradiționale, județul Gorj prezintă o varietate mare a 

caracteristicilor fondului construit, datorită existenței tuturor formelor de relief. Astfel, se 

regăsesc atât construcții reprezentative pentru arhitectura vernaculară de munte (construite din 

lemn pe soclu de piatră), cât și specifice zonei de câmpie (construite din lemn, dar pe soclu 

din cărămidă sau pământ). Planul gospodăriilor, forma, modul de grupare a anexelor 

gospodărești sunt în strânsă legătură cu ocupațiile locuitorilor. Caracteristicile gospodăriei 

tradiționale se mai regăsesc încă în anumite sate, chiar dacă într-un număr redus. Activitățile 

practicate de locuitori sunt determinante în modul de organizare al gospodăriei.  

Având însă în vedere faptul că necesitățile locuitorilor au evoluat, iar standardul de viață a 

crescut, construcțiile și gospodăriile tradiționale au parcurs un proces de transformare și 

adaptare la cerințele locuitorului contemporan. Astfel, s-au construit locuințe cu grupuri 

sanitare încorporate în volumul casei, s-a dezvoltat fondul construit cu 2 nivele și s-au utilizat 

materiale mai durabile. Casele sunt construite astăzi pe fundații de beton, cu pereții de 

cărămidă sau bolțari puternic armați, având chiar etaj, cu fațade în diverse nuanțe.  

Anumite transformări aduse construcției tradiționale au constat doar în substituiri ale 

materialelor degradate și cu o durată mai mică de viață, dar altele au fost agresive și au 

modificat dimensiunile volumului casei, raporturile laturilor și au fost realizate adăugiri care 

alterează imaginea ansamblului. Mai mult, construcțiile noi nu sunt realizate în simbioză cu 

fondul construit tradițional și nu preiau elemente specifice arhitecturii vernaculare. 

La nivelul gospodăriei, din cauza modificării ocupațiilor locuitorilor, de cele mai multe ori s-a 

renunțat la anexele gospodărești sau cel puțin la o parte din acestea. Astfel, structura și 

organizarea tradițională a gospodăriei se modifică, curtea devine mai generoasă ca suprafață, 

dar începe să devină ocupată de o suprafață tot mai mare de fond construit. 
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3. Elemente de diagnostic și propuneri 

 

3.1. SWOT 

Puncte Tari Puncte Slabe Oportunități Amenințări 

- sistem de așezări 

cu o istorie 

bogată; 

- elemente de 

infrastructură 

care au valoare 

istorică (căi de 

comunicație 

rutieră 

principale); 

- elemente de 

infrastructură 

feroviară cu o 

istorie bogată 

(elemente reper 

pentru 

dezvoltarea 

teritoriului); 

- număr important 

de elemente de 

patrimoniu 

construit care 

sunt dispersate la 

nivel de județ 

(502 poziții în 

LMI 2015); 

- număr important 

de situri 

arheologice care 

sunt clasate în 

LMI și RAN); 

- prezența unor 

bunuri de 

patrimoniu cu 

rezonanță 

internațională 

(Ansamblul 

monumental 

Calea Eroilor din 

Târgu Jiu) 

- prezența valorilor 

de patrimoniu 

- dezvoltarea 

neconformă a 

sistemului de 

așezări; 

- dezvoltarea 

neconformă a 

zonelor turistice, 

prin alterarea 

elementelor de 

peisaj și în 

dezacord cu 

specificul local 

- pierderea 

identității 

localităților prin 

evoluțiile recente; 

- existența unor 

bunuri de 

patrimoniu care 

au un grad de 

prezervare 

necorespunzător; 

- lipsa unor zone 

de protecție a 

monumentelor 

istorice clar 

delimitate, care să 

asigure 

prezervarea 

cadrului acestora; 

- realizarea unor 

intervenții în 

proximitatea sau 

în câmpul vizual 

al unor elemente 

de patrimoniu cu 

rezonanță 

internațională ( a 

se vedea 

intervențiile din 

proximitatea Căii 

Eroilor din Târgu 

- includerea culelor 

din Oltenia în 

circuite tematice; 

- includerea culelor 

din Oltenia în 

Lista Indicativă a 

Patrimoniului 

Mondial 

UNESCO; 

- dezvoltarea unor 

circuite turistice 

la nivel regional 

și național care 

includ și 

obiective din 

Județul Gorj; 

- existența 

instrumentelor 

legislative și a 

normelor privind 

protecția 

bunurilor de 

patrimoniu; 

- promovarea 

patrimoniului 

cultural la nivel 

european atrage 

după sine și o 

conștientizare 

crescută asupra 

acestei resurse, 

care poate 

conduce în 

viitorul apropiat 

atât la intervenții 

de conservare și 

restaurare, cât și 

de valorificare. 

- influențele 

externe în 

privința modului 

de dezvoltare a 

așezărilor și de 

construire; 

- lipsa 

reglementărilor 

specifice în ceea 

ce privește 

dezvoltarea 

localităților și 

lipsa de 

actualitate a unor 

documentații de 

tip PUG; 

- capacitatea în 

general redusă a  

instituțiilor 

statului de a-și 

exercita controlul 

asupra modului 

de prezervare și 

de construire în 

zonele de 

protecție ale 

monumentelor 

istorice sau ale 

celor construite 

protejate; 

- județe și centre 

urbane mai 

competitive la 

nivel național 

care amenință 

accentuarea 

tendinței de 

depopulare, 

manifestată în 

mod special în 

ultimii 10 ani, 
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Puncte Tari Puncte Slabe Oportunități Amenințări 

cultural care au 

evoluat și s-au 

dezvoltat de-a 

lungul timpului 

(obiceiuri, 

tradiții, port 

popular, 

meșteșuguri, 

tehnici 

constructive, 

etc.); 

- existența unui 

număr important 

de construcții cu 

valoare 

arhitecturală și 

ambientală care 

nu sunt clasate. 

 

Jiu); 

- declin demografic 

înregistrat în 

secolul XXI, 

scădere cu 39.748 

locuitori din anul 

2011 până în anul 

2022; 

- scădere a 

populației din 

mediul urban cu 

15.190 locuitori 

din anul 2011 

până în anul 

2022; 

- scădere a resursei 

de muncă în 

perioada 2011-

2022. 

 

3.2. Identificare probleme și disfuncționalități și elemente de 

potențial 

 

Elemente de potențial 

Din perspectiva evoluției istorice, teritoriul județului Gorj se evidențiază prin bogatele sale 

elemente de patrimoniu cultural, construit și natural. 

În privința valorilor antropice, la nivel macro-teritorial, rețeaua de localități constituie o 

importantă resursă, având în vedere bogata istorie a așezărilor. 

Pentru perioada paleoliticului mijlociu, reprezentativă pentru acest județ este arealul nordic, și 

în special zona Baia de Fier. De asemenea, pentru antichitate (epoca dacică și romană) se 

remarcă cu precădere arealul nordic prin așezarea dacică fortificată de la Polovragi, însă 

descoperirile arheologice evidențiază o dispersie a așezărilor de acest tip și  în diverse areale 

ale județului (inclusiv la sud, cum este cazul celei de la Toiaga).  

Pentru perioada cuceririi romane sunt reprezentative punctele fortificate de tip castre 

(Bumbești-Jiu, Valea Perilor din UAT Cătunele) precum și așezarea civilă de la Târgu Jiu. 

De asemenea, un important reper este rețeaua de căi de comunicație dintre care se detașează 

drumul care asigura legătura dintre Severin și Sarmizegetusa Ulpia Traiana. Acesta trecea cel 

mai probabil prin Valea Perilor, urca mai apoi prin Târgu Jiu, apoi către Bumbești Jiu și 

continua către nord prin curul Văii Jiului. Toate aceste elemente au o valoare istorică 

important și constituie importante elemente de potențial. 

Un principal reper istoric pentru Perioada Medievală este Mănăstirea Tismana și localitatea 

omonimă, de care se leagă multe dovezi ale evoluției istorice bogate a acestui teritoriu. De 
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asemenea, reprezentative sunt și Mănăstirile Polovragi și Lainici precum și alte lăcașe de cult, 

care evidențiază bogata componenta spiritual a locuitorilor.  

Un element de particularitate îl constituie bisericile realizate din lemn, care sunt reprezentate 

într-un număr semnificativ și care evocă specializarea meșterilor locali în tehnicile specifice 

de construire. Aceste tehnici sunt evidențiate și de construcțiile tradiționale specifică acestui 

areal, în care lemnul constituie o component principală. 

Gorjul se remarcă (alături de alte județe din Oltenia) și prin locuințele semi fortificate de tip 

culă, care au fost realizate din zidărie de către mica boierime. 

La aceste bogate resurse se adaugă fondul construit destinate locuințelor, meșteșugarilor, 

comercianților, instituțiilor, precum și diversele amenajări ale spațiilor publice dintre care cel 

mai reprezentativ este cel realizat în Târgul Jiu prin sprijinul sculptorului Constantin 

Brâncuși. 

Majoritatea acestor elemente sunt clasate în Lista Monumentelor Istorice, altele se află pe 

Lista Indicativă a Patrimoniului Mondial UNESCO, însă există multe altele care au valoare 

istorică, arhitecturală, ambientală, respectiv culturală și care merită a fi prezervate deși nu 

sunt clasate. Acestea se regăsesc atât în mediul urban, cât și în mediul rural, unde sunt 

reperate numeroase construcții specifice arhitecturii vernaculare, care nu sunt înscrise în Lista 

Monumentelor Istorice și din cauza lipsei unui regim de protecție sunt demolate și înlocuite 

total sau prezintă modificări care le depreciază valoarea. 

Rețeaua de așezări constituie o resursă în sine, având în vedere istoria evoluției acesteia. În 

raport cu particularitățile cadrului natural se remarcă mai multe tipologii de așezări, care au 

evoluat diferit în raport cu proximitatea față de târguri și față de căile de comunicație. Dintre 

acestea se remarcă în mod special Târgu Jiu, care a constituit o lungă perioadă de timp 

singurul centru urban, care jucat rolul de capitală a județului sau a diferitelor plăși care s-au 

constituit de-a lungul timpului. Un rol mai puțin important la nivel de județ l-au avut și alte 

așezări, care fie au jucat rolul de centru de plasă sau plai, fie s-au evidențiat de-a lungul 

timpului ca târguri secundare (Novaci, Polovragi, Târgu Cărbunești, etc.). Totodată, județul 

Gorj prezintă o diversitate de tipologii ale așezările rurale, care reflectă bogăția culturală și 

etnografică ale locuitorilor din străvechi timpuri. În plus, acestea pun în valoare formele de 

relief variate prezente în județ și generează o diversitate mare a peisajului cultural, cu foarte 

mare potențial turistic. 

O istorie bogată o regăsim și în sistemul de căi de comunicație. Conexiunea teritoriului cu 

principalele centre urbane s-a materializat prin dezvoltarea și modernizarea treptată a unor 

culoare principale. În perioada de formare a cnezatelor și voievodatelor, principalul centru 

politic și administrativ al Olteniei a fost Severinul (aflat în afara județului Gorj), care a jucat 

rolul de primă reședință a banilor olteni. În aceste condiții, legătura cu această așezare a fost 

una dintre cele mai importante. De asemenea, o altă principală legătură era cea către nord, 

prin zona Pasul Vâlcan – Defileul Jiului. Această legătură asigura conexiunea cu Transilvania, 

devenind esențială în perioada de stăpânire austriacă a Olteniei.  

Relația cu Craiova, a fost încă din acea perioadă una dintre cele mai importante legături. Mai 

târziu această așezare s-au configurat în principalul centru politic și administrativ al Olteniei, 

devenind reședința banilor olteni. 

Deci, se pot evidenția în mod particular legăturile dinspre sud-vest, către Târgu Jiu (pe traseul 

aproximativ al DN67), legătura dinspre Târgu Jiu către nord, prin Bumbești Jiu (pe traseul 

E79), legăturile către sud (prin DN66, prin Filiași și DN67B – DJ661). La acestea se adaugă 
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legătura către est, spre Horezu și Râmnicu Vâlcea (prin DN67), care s-a remarcat de-a lungul 

timpului ca o relație extrem de important. Prin intermediul acestor culoare  se asigura și  

transportul de poștă, care a avut stații în diverse puncte ale județului. 

Mai mult, extinderea rețelei de drumuri s-a realizat și pentru accesul în zonele montane, în 

principal prin deschiderea traseelor în văi. Aceste acțiuni au avut drept scop valorificarea 

resurselor naturale și stimularea dezvoltării turismului din județul Gorj. 

Un al element de conectivitate cu o istorie bogată, o reprezintă infrastructura feroviară, care în 

primele etape de dezvoltare s-a materializat pe relația Filiași-Târgu Cărbunești– Târgu Jiu- 

Bumbești Jiu.  

Județul Gorj a prezentat un rol aparte la nivel național și datorită resurselor subsolului, pe care 

le-a valorificat în perioada industrializării, ajungând o importantă sursă energetică prin 

producția de cărbune din zona Rovinari (reprezenta în perioada socialist-comunistă o pondere 

de 26,5% din producția națională). 

Astfel, județul Gorj are numeroase resurse naturale și construite care au potențial de 

valorificare economică, energetică, dar și turistică. 

 

Disfuncționalități 

În privința disfuncționalităților, acestea acoperă mai multe planuri și au grade de intensitate 

diferite. La nivelul rețelei de localități, evoluția sistemului de așezări consemnează etape 

diferite de dezvoltare. Cele mai importante transformări se remarcă în mod special după anul 

1947, odată cu implementarea politicilor agrare, de dezvoltare industrială și de sistematizare a 

rețelei de localități. În aceste condiții, se pot evidenția dispariția unor așezări prin strămutarea 

acestora pe fondul extinderii activităților de exploatare a resurselor de cărbuni. Deci, se poate 

discuta despre dispariția unor așezări cu o bogată istorie a dezvoltării și apariția unor noi 

localități. De asemenea, se remarcă un intens proces de dezvoltare a unor așezări, care fie erau 

deja centre urbane (exemplu Târgu Jiu), fie au fost ridicate la acest rang în diferite etape. 

Acest proces de dezvoltare a alterat specificul local și în unele cazuri a presupus dispariția 

unor elemente reper (fond construit, tramă stradală, etc.). Un astfel de exemplu, este cel al 

Zonei centrale din Târgu Jiu și în mod particular a proximității Căii Eroilor, unde se află 

celebrul ansamblu monumental, realizat cu sprijinul sculptorului Constantin Brâncuși. 

Dezvoltarea sistemului de așezări, care este evidențiată și de evoluția datelor demografice, s-a 

realizat în cadrul centrelor de interes prin alterarea peisajului urban odată cu realizarea unor 

ansambluri de locuințe colective și prin dezvoltarea extensive a activităților de exploatare sau 

productive. Deci, se poate discuta atât despre modificarea peisajului urban, cât și despre cea a 

peisajului cultural odată cu schimbarea ocupațiilor de bază ale locuitorilor, cu schimbarea 

modului de exploatare a terenurilor agricole, dar și cu schimbarea modului de viață în general. 

În acest context, patrimonial cultural pierde din intensitate și tinde să fie din ce în ce mai puțin 

prezent în atenția locuitorilor deși se fac eforturi intense pentru promovarea acestuia. 

La nivelul bunurilor de patrimoniu construit, modul de prezervare și valorificare al acestora 

nu este întotdeauna unul satisfăcător. Deși există un număr important de poziții în Lista 

Monumentelor Istorice (503), puține dintre acestea au o stare bună de conservare. 

La nivelul activităților economice, regresul activităților productive și de exploatare tinde să fie 

compensate de sectorul serviciilor, din care sectorul turistic prezintă o dinamică accentuată. 

Cu toate acestea dezvoltarea sectorului turistic tinde să imprime o dinamică negativă în ceea 
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ce privește evoluția sistemului de așezări. Sunt de semnalat în mod special relația fondului 

construit cu elementele cadrului natural, particularitățile de dezvoltare în ceea ce privește 

densitatea și gabaritul precum și modul de realizarea a fondului construit, care contrastează cu 

proximitatea. 

Totodată, se remarcă un declin demografic accentuat în ultimii 10 ani, atât în mediul urban, 

cât și în mediul rural, astfel că din anul 2011 până în anul 2022 a fost înregistrată o scădere cu 

39.748 locuitori. Acest declin este și efectul procesului de dezindustrializare manifestat atât la 

nivel național, cât și județean în perioada post-decembristă, când activitățile economice 

industriale și-au redus considerabil activitatea. 

 

3.3.Priorități, măsuri pentru eliminarea sau diminuarea 

disfuncționalităților și pentru valorificarea potențialului 

În raport cu disfuncționalitățile surprinse în evoluția istorică a județului Gorj, setul măsuri și 

priorități de intervenție se poate diferenția în funcție de palierul în care trebuie să se intervină. 

De pildă evoluția demografică deși surprinde aspecte esențiale în evoluția sistemului de 

așezări nu poate fi influențată semnificativ prin implementarea unor măsuri specifice care 

vizează prezervarea. Factorii care influențează evoluția demografică sunt complecși, iar 

tendințele pot fi combătute sau încurajate prin măsuri care țin de aspectele economice, de 

nivelul de dotarea al arealului de intervenție cu echipamente publice cu rol teritorial, de 

calitatea acestora, etc. 

De asemenea, evoluția din perspectiva economică oferă date extrem de relevante, care au 

impact asupra teritoriului și care, în cazul de față, evidențiază transformări ale acestuia ( a se 

vedea cazul exploatărilor, a termocentralelor și a altor mari unități productive). Cu toate 

acestea, măsurile nu pot fi orientate decât către limitarea impactului negativ și către 

stimularea dezvoltării acolo unde este cazul. Din perspectiva evoluției istorice pot fi de interes 

doar acele construcții, instalații sau elemente de infrastructură care au valoare istorică și care 

în prezent nu sunt clasate. În aceste condiții se recomandă realizarea unor studii de specialitate 

în vederea identificării unor potențiale elemente de patrimoniu industrial. Este de menționat 

faptul că marile unități productive și de exploatare ce nu au o vechime semnificativă și în 

aceste condiții este de presupus ca aceste valori să nu se găsească într-un număr mare. 

Este însă de valorificat rolul pe care județul Gorj l-a avut în economia națională în perioada 

industrială și poate fi evocat prin diferite componente ale turismului cultural, astfel încât 

substanța istorică să nu fie doar conservată, ci și să contribuie la bunăstarea teritoriului. 

La nivelul rețelei de localități se pot identifica următoarele măsuri: 

- realizarea și actualizarea documentațiilor de urbanism, astfel încât dezvoltarea 

sistemului de așezări să fie limitată și controlată; în cadrul acestor documentații de 

urbanism trebuie valorificat și promovat specificul local, astfel încât fiecare UATB să 

se dezvolte pe vaza particularităților sale; 

- realizarea unor studii istorice pentru toate UAT-urile care găzduiesc bunuri de 

patrimoniu construit, în vederea identificării și altor potențiale valori care merită a fi 

clasate și / sau prezervate; 

- realizarea unor studii de fundamentare privind relația cu peisajul (în special pentru 

UAT-urile din nordul județului – Arcani, Baia de Fier, Bumbești-Jiu, Crasna, Lelești, 
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Mușețești, Novaci, Padeș, Peștișani, Polovragi, Runcu, Săcelu, Schela, Stănești, 

Tismana, Turcinești), dar și pentru alte UAT-uri în funcție de necesități; 

- evidențierea prin elemente de promovare turistică a rolului pe care l-au avut de-a 

lungul timpului diverse localități din cadrul județului (târg, reședința de plasă sau plai, 

reședință de județ, stație de poștă, loc de organizare a unor târguri importante, etc.); 

La nivelul căilor de comunicație se pot identifica următoarele măsuri: 

- întărirea caracterului istoric al unor drumuri, ca vechi legături ale județului cu 

exteriorul (prin promovare în scop turistic, prin semnalizare, prin informare a 

locuitorilor, etc.); 

- întărirea caracterului istoric a legăturii feroviare sud-nord (Filiași – Târgu Cărbunești- 

Târgu Jiu, Bumbești-Jiu, inclusiv segmentul către Petroșani) și a infrastructurii de gări; 

La nivelul bunurilor de patrimoniu construit se pot identifica următoarele măsuri: 

- restaurarea monumentelor istorice și promovarea acestora în scop turistic; 

- delimitarea prin studii de specialitate a zonelor de protecție ale monumentelor istorice 

și a zonelor construite protejate; 

- realizarea unor studii istorice menite să evidențieze și alte bunuri cu valoare istorică, 

arhitecturală și urbanistică care merită a fi clasate, prezervate și valorificate; 

- intensificarea eforturilor pentru includerea în Lista Patrimoniului Mondial UNESCO, 

a bunurilor aflate pe Lista Indicativă; 

- realizarea unor ghiduri de reabilitare a construcțiilor (altele decât cele din Lista 

Monumentelor Istorice)și de inserții a unor construcții noi care să valorifice specificul 

local și să asigure dezvoltarea armonioasă atât a zonelor urbane, cât și a zonelor rurale; 

La nivelul bunurilor de patrimoniu cultural și imaterial se pot identifica următoarele măsuri: 

- încurajarea diversificării acțiunilor cu caracter cultural menite să evidențieze valorile 

locale și specificul local; 

- sprijinirea artiștilor, meșterilor și creatorilor populari locali prin promovarea și 

implicarea acestora în diverse acțiuni cu caracter cultural; 

- sprijinirea dezvoltării unor centre de creație populară și implicarea tinerilor în acțiuni 

prin care să se valorifice tradițiile locale; 

- încurajarea produselor autentice și specifice zonei și descurajarea comercializării în 

zonele turistice a produselor din alte arii etnografice; 

- construirea și întărirea unor branduri locale, care să aibă rezonanță la nivel național și 

internațional. 
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4.Concluzii, recomandări 

4.1. Concluzii 

Teritoriul Județului Gorj beneficiază de un bogat patrimoniu natural, construit și cultural cu o 

valoare excepțională. Un element de specificitate care caracterizează teritoriul este cadrul său 

natural împreună cu formele de relief și cu elementele de peisaj specific. 

La nivel macro-teritorial, sistemul de așezări împreună cu căile de comunicație constituie 

principalele componente ale peisajului antropic, care se constituie astfel ca importante repere 

istorice și culturale. La acestea se adaugă cele ale spațiului interstițial, care a cunoscut o 

dinamică diferită în raport cu activitățile umane care s-au desfășurat. De altfel, în relație cu 

aceste activități teritoriul se poate delimita în două areale majore, care la rândul lor pot fi 

împărțite în diverse subzone. În arealul nordic, corespunzător zonei montane, dinamica 

transformărilor a fost în general redusă, fiind condiționată de accesibilitatea mai scăzut dar și 

de preponderența suprafețelor împădurite. Cu toate acestea se remarcă dezvoltarea sistemului 

de așezări la poalele lanțurilor muntoase, în zona de contact cu zona de deal și podiș în rare 

situații, acesta a avansat și către direcția nordică, în zona depresionară a Văii Jiului (a se 

vedea cazul așezării de la Bumbești Jiu – una dintre cele mai vechi din acest teritoriu).  

În raport cu aceste caracteristici, sistemul de așezări s-a dezvoltat cu preponderență pe direcția 

est-vest, dar și în raport cu principalele văi / zone depresionare, care sunt dezvoltate pe 

direcția nord-sud. În sprijinul acestei idei, istoricul Nicolae Iorga susține că în perioada 

Statului Dac, locuitori din cadrul așezărilor din interiorul Arcului Carpatic, coborând frecvent 

prin zona Pasului Vâlcan, au început să-și dezvolte astfel de așezări pe teritoriul nordic al 

Olteniei. 

Cea de-a doua subzone este cea centrală și sudică, unde caracteristicile reliefului, dar și 

prezența resurselor de apă (cursuri de apă) au favorizat dezvoltarea sistemului de așezări în 

raport cu acestea. La acest aspect a contribuit în mod evident și suprafețele cu o declivitate 

mai scăzută, care puteau fi astfel utilizate pentru agricultură și creșterea animalelor. 

În ceea ce privește dezvoltarea acestor așezări, în raport cu descoperirile arheologie se 

remarcă faptul că zona de contact dintre arealul montan și cel de podiș a fost favorabilă pentru 

localizarea primelor comunități care s-au așezat aici. 

Perioada de funcționare a Statului Dac dar și cea imediat următoare, a ocupației romane atestă 

prezența unor legături importante, care astăzi sunt elemente structurante pentru teritoriu și 

care au astfel o valoare excepțională. În acest context, legătura cu Dunărea prin Drobeta, care 

urca mai apoi către nord prin zona Pasului Vâlcan / Defileul Jiului, tranzita teritoriul actual al 

județului, asigurând astfel conexiunea cu așezările din interiorul Arcului Carpatic, din actualul 

Podiș al Transilvaniei. Aici a funcționat centru politic și administrative al Daciei, dar și al 

Provinciei Romane Dacia după cucerirea de către acest imperiu. Prezența acestei axe de 

legătură a fost favorabilă dezvoltării unor localități sau a unor puncte fortificate de tip castru. 

O altă axă la fel de important, care s-a dezvoltat odată cu expansiunea sistemului de așezări, a 

fost cea trasată de-a lungul timpului pe direcția est-vest, la poalele Munților Carpați. Aceasta 

asigura legătura cu diverse părți ale Olteniei dar și Munteniei, fiind astfel o rută strategică. 

Odată cu avansul rețelei de așezări (în special în zonele depresionare pe direcția sudică) s-a 

accentuat sistemul de căi de comunicație pe direcția Țânțăreni, Filiași, Craiova. Relația cu 

Craiova a fost întărită și de rolul de centru politic și administrative pe care acest oraș l-a avut 
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de-a lungul timpului pentru Oltenia. Anterior acest rol l-a jucat o lungă perioadă de timp 

Drobeta, fiind astfel primul centru administrative al Olteniei, aici avându-și reședința Banul. 

Pe lângă aceste importante așezări ale Olteniei sunt consemnate începând cu secolul al XIV-

lea alte repere importante pentru această Provincie. Mănăstirile Vodița (de lângă Turnu 

Severin) și în special Tismana (din Gorj),care sunt unele dintre cele mai importante nuclee, 

care au influențat într-un mod decisiv evoluția sistemului de așezări. 

Tismana este un bogat izvor, care atestă prezența și activitatea diferiților domnitori români în 

acest teritoriu. În același timp este de subliniat faptul că această mănăstire administra vaste 

teritorii, inclusive așezări umane, influențând astfel dezvoltarea rețelei de localități. 

În privința târgurilor, având în vedere faptul că centrul politic și administrative al Olteniei s-a 

aflat în mod special la Severin și Craiova, celelalte așezări cu caracter urban au avut un rol 

secundar o lungă perioadă de timp. Cu toate acestea un rol aparte l-a avut Tismana, care este 

asociată cu prezența unor bani, care au provenit din această zonă.  

Rolul târgurilor a început să crească odată cu stabilirea centrului de plasă sau plai, însă acest 

lucru nu generat în mod particular o dezvoltare. Poziția strategică a unor așezări a fost de cele 

mai mute ori factorul determinant al dezvoltării. În acest sens, Târgu Jiu s-a remarcat prin 

prezența favorabilă la intersecția unor rute importante (nord-sud și est-vest) stimulând astfel 

negoțul și dezvoltarea unor activități meșteșugărești. Un rol similar l-a jucat odinioară 

Bumbești Jiu, care a fost un important centru în perioada stăpânirii romane. 

Nivelul de dezvoltare al sistemului de așezări nu a indicat o ierarhie clară, cu excepția 

reședinței, care a fost singurul centru de tip urban până la reforma administrative din anul 

1968. Diverse localități (Bălteni, Novaci, Vladimir, etc.), au jucat rol de centru de plasă sau 

plai, acolo fiind localizată sub-prefectura. Cu toate acestea, în rare situații acest lucru a 

presupus o dezvoltare substanțială. 

Procesul exact de evoluție al rețelei de localități nu a putut fi surprins cu exactitate având în 

vedere faptul că primele hărți detaliate ale Olteniei au apărut la începutul secolului al XVIII-

lea, în perioada stăpânirii austriece. Cu toate acestea, diverse surse indică cel puțin 30 de 

așezări aflate sub administrarea Mănăstirii Tismana. De asemenea, este cert faptul că în 

perioada existenței cnezatelor și voievodatelor a existat un număr important de așezări care 

erau administrate în acest sistem. 

La fel, este de menționat faptul că au existat și localități libere, locuite de moșneni, lucru de 

altfel confirmat și de autoritatea Imperiului Austriac la începutul secolului al XVIII-lea. 

De-a lungul timpului acest sistem de așezări a suferit diverse transformări, unele fiind 

consemnate ca fiind abandonate (cel puțin la un moment dat), altele au fost strămutate după 

jumătatea secolului al XX-lea, pe fondul dezvoltării activităților de exploatare a cărbunelui. 

După acesta perioadă, pe fondul procesului de industrializare, datele demografice indică 

creșteri semnificative ale numărului populației și deci o expansiune a sistemului de așezări 

urbane.  

Odată cu evoluția sistemului de așezări a evoluat și fondul construit, care ilustrează mult timp 

un grad scăzut de urbanizare. Construcțiile tradiționale au fost realizate în special din lemn și 

piatră pentru fundații (în diverse proporții în funcție de poziția geografică). În arealele mai 

nordice, unde declivitatea era mai accentuate s-a dezvoltat sistemul de construcții pe care îl 

regăsim și în alte părți ale Olteniei și anume casele cu etaj, din care primul nivel era dedicat 

cu precădere depozitării. Aceleași caracteristici le regăsim și la locuințele semi-fortificate ale 
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micii boierimi (culele), care de asemenea prezintă o configurație relative similară deși 

discutăm despre materiale constructive mai durabile (piatră și cărămidă), o volumetrie și o 

înălțime mult mai mare. 

Pe lângă aceste elemente, teritoriul a beneficiat de multe exemple reprezentative pentru 

arhitectura tehnică (mori sau pive) dar și de alte construcții anexe pentru depozitare sau 

adăpostul animalelor. 

În paralel cu acest proces, patrimonial cultural a fost îmbogățit constant în mod special prin 

aportul excepțional al locuitorilor din așezările rurale, efort care a fost completat începând cu 

secolul al XIX de diferite personalități reper pentru acest județ 

 

4.2. Recomandări 

Având în vedere faptul că acest studiu fundamentează setul de propuneri / măsuri care vor fi 

stabilite la actualizarea PATJ, se recomandă corelarea concluziilor acestuia cu celelalte care 

au fost realizate, astfel încât dezvoltarea la nivel spațial a județului să fie realistă și să se 

sprijine pe toate elementele care privesc dezvoltarea. 

Este de menționat faptul, că deși acest studiu a surprins diversele aspecte ale evoluției, multe 

dintre măsuri vor rezulta ca urmare a studiilor de specialitate, care au caracter prospectiv sau 

analitic. 

Astfel, studiul de evoluție istorică a județului trebuie privit ca fundament pentru evidențierea 

principalelor elemente cu valoare, a căror identitate s-a cristalizat odată cu trecerea timpului. 

În privința elementelor de patrimoniu construit, acest studiu trebuie corelat în mod special cu 

SF5-CULT – Stabilirea zonelor protejate naturale și construite la nivel județean, care a 

surprins starea actuală a acestor valori și care poate deveni o importantă resursă pentru 

măsurile specifice privind prezervarea bunurilor de patrimoniu. 

La nivelul județului, în raport cu evoluția istorică se pot identifica câteva elemente de marcă, 

care au un caracter identitar și cu care acest teritoriu se poate identifica. 

Aceste elemente sunt: 

- Mănăstirea Tismana  - un element cu o bogată istorie, care ilustrează etape extrem de 

importante de evoluție; 

- Sistemul de așezări și proximitatea acestora, dintre care se pot evidenția câteva în 

raport cu diverse etape istorice (Baia de Fier – un important nucleu reprezentativ încă 

din epoca Paleoliticului mijlociu, Bumbești Jiu – un important reper pentru epoca 

romană, Târgu Jiu – principalul centru administrativ și o lungă perioadă de timp 

singurul cu caracter urban al județului, Polovragi – târg, stație de poștă și important 

centru spiritual datorită mănăstirii, Târgu Cărbunești  - sau Târgu Gilortului, centru 

administrativ de plasă, târg și stație de poștă, precum și important punct de oprire 

pentru prim linie de cale ferată, dar și altele); 

- Culele (Cula Cornoiu, Cula I.C. Davani, Casa-culă Eftimie Nicolaescu, Cula Cioabă-

Chintescu, Casa-culă Cartianu, Casa-culă Glogoveanu) 

- Ansamblul monumental Calea Eroilor din Târgu Jiu; 
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- Personalități de marcă ale județului (Constantin Brâncuși, Tudor Vladimirescu, 

Gheorghe Magheru, Ecaterina Teodoroiu, Gheorghe Tătărăscu, Arethia Tătărescu, dar 

și alții); 

- Curtișoara (din UAT Bumbești-Jiu), reprezentativ prin Muzeul Arhitecturii Populare; 

- Padeș, care poate fi asociat cu activitatea revoluționară a lui Tudor Vladimirescu (prin 

celebra Declarație); 

- Hobița (comuna Peștișani) – care poate fi asociată cu celebrul sculptor român 

Constantin Brâncuși (unde se află și casa memorială); 

- Vladimir – care poate fi asociată cu Tudor Vladimirescu (unde se află și casa 

memorială) 

La aceste elemente se pot adăuga multe altele, putându-li-se atribui un rol important în cadrul 

măsurilor de dezvoltare ale județului. 

O atenție deosebită ar trebui acordată arealelor vestice și sudice, care n-au aparținut județului 

Gorj și care au intrat în componența acestuia după reforma administrativă din anul 1968. 

Aceste areale au o bogată istorie care este strâns legată de evoluția județelor vecine 

(Mehedinți și Dolj). 

Desigur, substanța istorică a acestui județ trebuie privită în ansamblu, iar măsurile privind 

dezvoltarea se vor sprijini pe toate componentele cu valoare de patrimoniu construit, cultural 

și natural.  
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